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Resumen. Se narra la realidad vital de la familia de los Vera Muxica, desde Jerez de la Frontera y Canarias 

a la Argentina, con algunas incursiones en México en un importante esfuerzo por difundir el conocimiento de 

la misma. 
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Abstract. This paper analyzes the history of the Vera Muxica family, from its origins in Jerez de la 

Frontera and the Canary Islands to present days in Argentina and Mexico, in an effort of diffunding the 

knowledge of its existence. 
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1 Academico Correspondiente de la Real y Matritense de Heráldica y Genealogía en el Reino Unido. 
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ARMAS DE LOS VERA-MUXICA: 

 

Escudo de veros, con bordura de gules cargada de ocho aspas de oro; 

lleva acolada un águila de su color, coronada de oro. 

Tras la cabeza del águila, una cinta de oro con el lema VERITAS VINCIT
2. 

Introducción 

 

La rama Vera-Muxica que desarrollamos en nuestro trabajo proviene de Jerez de la Frontera. 

Nuestra inicial y principal fuente de consulta fue la de Leopoldo de la Rosa Olivera, autor de Linaje y 

                                                           
2 Armas que mandó esculpir Alonso García de Vera, Primer Señor de la Casa, Puente e Isla de Cádiz en lo alto de la 

capilla mayor de su entierro erigido junto al Sagrario al fundarse la iglesia parroquial de Jerez de la Frontera. Son las 

mismas armas que usa la familia de Vera y Aragón.  
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descendencia de D. Antonio de Vera Muxica, Refundador de Santa Fe en el Río de la Plata3, por ser 

el primero en establecer la conexión de la rama canaria, con del fundador de la estirpe criolla, Don 

Antonio de Vera-Muxica. 

La cantidad de fantasías, probados errores, diferentes teorías y puntos de vista nos llevó a 

plasmar en nuestra introducción la conclusión que sobre los Vera llega el eminente y erudito 

historiador, Rafael Sánchez Saus: 

 

“Tanto López de Haro como la genealogía de la Colección Salazar y Castro de la R.A.H. que en él se 

inspira, dan un origen aragonés a los Vera jerezanos, aunque es posible que este linaje arranque del 

Esteban de Vera que en el repartimiento de 1264 obtuvo casa en San Mateo. En cualquier caso, las 

noticias se escalonan de forma bastante coherente desde finales del siglo XIII, apareciendo los Vera 

entre el restringido núcleo de las familias que en aquella época fundacional dirigieron los destinos de la 

ciudad. Sus alianzas con Vargas y Zurita así lo demuestran. 

Particular importancia tendrá la estrecha relación con la casa Zurita ya desde esos primeros tiempos y 

hasta finales de la Edad Media. Los repetidos enlaces matrimoniales, presentes en casi todas las 

generaciones hasta bien entrado el siglo XVI, nos hablaban de un sostenido interés mutuo y de una 

presencia de los Vera sin altibajos de importancia en las primeras filas de la nobleza jerezana durante 

casi tres siglos. 

La pugna entre enriquistas y petristas debió dividir al linaje, pues si Alonso de Vera hubo de ser un 

notable partidario de Don Pedro, Alfonso García de Vera se inclinó por el bastardo, de quien fue criado 

y de quien recibió el señorío de la Puente de Cádiz, posesión que no pudo perpetuarse en el linaje, 

pasando primero a la Corona e inmediatamente a los Suazo. A pesar de este contratiempo, es a partir de 

entonces cuando los Vera se consolidan como una de las familias más influyentes del Jerez 

cuatrocentista, aunque nunca llegase a alcanzar los niveles de riqueza de los Dávilas y Villavicencios. 

Aunque apenas si disponemos de datos referentes a la generación que florece en la primera mitad del 

siglo XV, es indudable que sus rasgos sociales son los mismos ya descriptos para tantos otros linajes 

jerezanos, pues idénticos son los efectos que podemos percibir: reproducción y fragmentación del linaje 

desde mediados de siglo en varias ramas de similar porte y brillantez, aunque la surgida de García de 

Vera alcance mayor vuelo por la excepcional personalidad de su nieto Pedro, conquistador de Gran 

Canaria, a quien Ladero Quesada considera ejemplo de toda una generación marcada por los azares de 

las banderías nobiliarias y de la aventura fronteriza, caracterizada por la mixtura de capacidad para el 

mando y para la intriga, por el orgullo a flor de piel y la codicia de bienes y de fama. 

A pesar de la fragmentación mencionada, los Vera conservaron una indudable homogeneidad política 

centrada en el afecto a la casa de Marchena. Esta vinculación, que tanto ayudó a algunos miembros del 

linaje, acabó resultando lesiva para sus intereses, pues quizá esa llamativa identificación con uno de los 

bandos contendientes impidió el acrecentamiento de la línea de Pedro de Vera, la mejor situada para 

ello por sus méritos y por sus actividades a escala supralocal. El boicot del cabildo jerezano a la merced 

enriqueña del castillo de Berrueco y su misma negativa a admitir al futuro conquistador grancanario 

entre sus filas durante varios años, son muestras bastantes de recelo que despertaba su figura y de la 

actitud que presidía las relaciones entre los distintos clanes y facciones de la oligarquía jerezana en la 

segunda mitad del siglo XV4.” 

Los Reyes Católicos, ante el fracaso de anteriores empresas para llevar a cabo la conquista de 

Gran Canaria, La Palma y Tenerife, nombraron a Pedro de Vera, en 1480, capitán de la conquista y 

gobernador de Gran Canaria. Su hijo Martín, acaso el más querido de sus hijos, ya que para él logró la 

merced de castillo del Berrueco, se radicó poco más tarde en la isla. Martín de Vera, no casó, como lo 

                                                           
3 De la Rosa Olivera comete un error en llamar “refundador” a D. Antonio de Vera Muxica, ya que la ciudad de Santa Fe 

fue fundada en la comuna de Cayastá por Juan de Garay en 1573. Vera-Muxica siendo teniente de gobernador, la 

traslada a su actual emplazamiento, lo que no significó re-fundación. 
4 Rafael SÁNCHEZ SAUS, Linajes Medievales de Jerez de la Frontera, Vol. I, Sevilla, año de 1996, págs. 207 y 208.  
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hicieron sus hermanos, con alguna dama de los grandes linajes jerezanos, sino que buscó consorte en 

una familia que por entonces comenzaba a figurar, que gozaba de una de las juraderías de la ciudad y, 

sobre todo, de una buena situación económica. Se llamaba Elvira Gutiérrez de Gatica y era hija de 

Juan Carmona, jurado por la collación de Santiago, pero que pertenecía a una familia que, por venir de 

la aljama, era mirada con prevención en Jerez, ya que se le acusaba, como afirma Sopranis, de 

practicar el judaísmo5. 

 El descubrimiento de la conjuración de Benadeva y otros judíos sevillanos, apoyados por los 

conversos, dio lugar a la institución de la Inquisición castellana, y entre los que murieron en la 

hoguera en el 1480, y le fueron confiscado sus bienes, se contó al jurado de Jerez, Juan de Carmona, 

el suegro de Martín de Vera6. 

 No tenemos fecha exacta de cuando Martín de Vera pasa a Gran Canaria, pero no debía 

sentirse muy cómodo en Jerez, tachada como lo estaba su mujer de sangre no limpia y cuyo padre 

había perecido en la hoguera de la Inquisición iría y vendría de Jerez a Gran Canaria, hasta que en 

fecha no muy tardía se estableció en Las Palmas, con su mujer y, al menos, parte de sus hijos. 

 Es de tener en cuenta el clima más favorable que para los cristianos nuevos tenían las islas, en 

relación con Castilla. Sabido es que buena parte de los oficios de cabildo, lo mismo en Gran Canaria 

que en las de Tenerife y La Palma, estuvieron en manos de cristianos nuevos, así como la oposición, 

claramente reflejada en acuerdo del de Tenerife de 1514, de establecer diferencias por limpieza de 

sangre7. 

 No es de extrañar, pues, que, unidas una y otra circunstancia y bien situado económicamente 

Martín de Vera en Gran Canaria, decidiese abandonar su residencia xericense, para vivir los últimos 

años de su vida en las tierras que había conquistado su padre. Si bien la familia Vera logró 

desempeñarse sin mayores obstáculos en el ambiente relativamente tolerante que las islas afortunadas 

ofrecían a los nuevos cristianos, aún más tolerante fue la situación en la cual los descendientes de 

conversos encontraron en Nuevo México. Este fue el caso de Simón de Abendaño, cuya hija casó con 

un miembro de los Vera canarios. Nacido en la localidad de Ciudad Rodrigo, ubicada en la frontera 

entre España y Portugal, Abendaño emigró al Nuevo Mundo y hasta Nuevo México en algún 

momento durante el 1600 o 16108. El apellido Abendaño se ha asociado durante mucho tiempo con 

las familias Judías en España y la diáspora sefardí9. Los Abendaños se pueden rastrear entre las 

comunidades judías y crypto-Judías de Murcia y Lorca desde el siglo XV al XVII. Los archivos 

municipales de Murcia citan a Mayr Abendanno vendiendo ovejas y cabras al matadero de la ciudad 

                                                           
5 Leopoldo de la ROSA OLIVERA, Linaje y descendencia de D. Antonio de Vera Muxica, Refundador de Santa Fe en el 

Río de la Plata, pág. 14. 
6 Ibídem. 
7 El cabildo de la isla de Tenerife se opuso decididamente, en 1514, a la pretensión de un sastre portugués de crear una 

cofradía de “limpios”. En Acuerdos del Cabildo de Tenerife, vol. III, 1514-1518, Instituto de Estudios Canarios, ed. y 

estudio de Elías Serra Ráfola y Leopoldo de La Rosa, en prensa  
8 Fray Angélico CHÁVEZ, Origins of New Mexico Families in the Spanish Colonial Period (Santa Fe: Gannon, 1975), p. 

1, citing Ramos de la Inquisición, tomo 495, fols. 89-103, AGN.  
9 Gutierre Tibón cited the name as “one of an illustrious Sephardic family; its principal branches are those from London 

and Amsterdam. Jacob A. translated into Spanish the Cuzary (Amsterdam), 1966, which Yehuda Halevi had written in 

Arabic” (Diccionario etimológico comparado de los apellidos españoles, hispanoamericanos y filipinos (Mexico City: 

Fondo de Cultura Económica, 1992), p. 2). The Encyclopedia Judaica refers to Abendaña as a “Shephardi family with 

members widely dispersed among the ex-Marrano communities of Northern Europe. The name, Abendaña is Arabic in 

origin, commonly written in Hebrew (Cecil Roth and Geoffrey Wigoder, eds., Encyclopedia Judaica, Jerusalem: Keter, 

1972, vol. 1, pp. 65-67). The Encyclopedia listed eight prominent individuals by that name who distinguished 

themselves in seventeenth-century England, Germany, Holland, India, and New York.  
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en 1469. Ese mismo año, Mose Abendanno fue aprendido junto con “muchos otros Judíos armados”, 

intentando entrar en el barrio morisco de la ciudad en busca de uno de sus sirvientes10. 

Un par de décadas luego que Simón Abendaño partiera para el Nuevo Mundo, el Santo Oficio 

de la Inquisición en Valladolid descubrió una “conspiración y congregación de judaizantes en Ciudad 

Rodrigo”. La documentación que emergió durante la investigación de este grupo nos da una clara idea 

de la actividad secreta de la comunidad secreta de este grupo en la ciudad. Testimonios presentados en 

1647 y 1641, revelan que cripto-Judíos de Ciudad Rodrigo se reunían todos los viernes a las 10:00 en 

casas designadas. La casa debía tener suficiente espacio para congregar los devotos y debía tener una 

puerta secreta, separada de la entrada principal, en orden de evitar detección. Los detalles sobre las 

oraciones están ausentes en el testimonio, pero las prácticas supuestamente implicaron el abuso y la 

quema de imágenes católicas11. 

Se desconoce si la familia de Simón de Abendaño participó en tales ceremonias. Pero dado el 

origen judío de este apellido poco común, la inclusión de Abendaños entre los judíos de Ciudad 

Rodrigo previos a las expulsiones y la presencia de Abendaños en la judería de la ciudad, es probable 

que la familia de Simón formara parte integral de la comunidad converso. Poco se sabe de la vida de 

Simón en Nuevo México a principios del siglo XVII, más allá del hecho de que se había casado con 

María Ortiz, hija de Juan López Holguín y Catalina de Abendaño, y su hija María de Abendaño casó 

con Diego de Vera12, cuya conexión con conversos de Las Islas Canarias es irrefutable. 

Nacido en La Laguna, en la isla de Tenerife, en 159013. Diego de Vera emigró a México a fines 

de la década de 1610 y vivió con una prima, Juana Perdomo. Después de un año más o menos, viajó al 

norte a Nuevo México y en 1622 se casó con María de Abendaño. A los tres años del matrimonio de 

Vera, Fray Alonso de Benavides llegó a Santa Fe como custodio de los franciscanos. Quizás porque 

Fray Alonso tenía información privilegiada o porque quería aliviar su conciencia culpable, Vera le 

confesó al prelado que, a pesar de su matrimonio con María, ya tenía esposa, a la que dejó en 

Canarias14. Su juicio por bigamia ante los inquisidores en la Ciudad de México en 1626 revela una 

considerable información demográfica que, cuando se vincula con datos de la Inquisición, registros 

notariales y sacramentales en las Islas Canarias, sugiere una conexión con una familia de criptojudíos 

que habían huido a las Islas Canarias. Durante su juicio, Diego mencionó a una familiar, Juana de 

Vera15. Una revisión de los registros sacramentales de Las Palmas, Gran Canaria, confirma que todos 

los Veras que vivían en esa isla pertenecían a la misma familia y que, a través de Juana de Vera, 

Diego de Vera estaba relacionado con Francisco de Vera Moxica16. 

En Julio de 1609, Francisco de Vera Moxica había solicitado una licencia para viajar a Indias. 

Con la esperanza de que nadie profundizara en el pasado de su familia, presentó testimonio de que él y 

                                                           
10 “Obligación de carnicerías, Febrero 14, 1469” (no. 751) and Prohibición de entrar en la morería a la búsqueda de moros 

cautivos fugados. Diciembre 11, 1469” (no. 764), en Luis Rubio García, ed., Los judíos de Murcia en la baja edad 

media (1350-1500): Colección documental (Murcia: Universidad de Murcia, 1994), vol. 2, pp. 9 (citing Libro de actas, 

1468-1469, fol. 104r, Archivo Municipal de Murcia), 14-15.  
11 Relaciones de las causas de fe del año de 1648 (Valladolid), testimonio de Antonio Rodríguez Cano, Antonio de Espinosa, 

Antonio Rodrígues, Acacio Bustillo, Antonio López Coletero, Christóbal Ramos, Domingo Hernández, Diego Malo, 

Francisco de Herrera, Gaspar de Herrera, Gaspar Rodríguez del Cano, Juan de Ysla, Miguel Bázquez, y Paulo Herrera, 

fols. 15v-23r, Sección de Inquisición, legajo 2135, exp. 23, AHN, Relaciones de las causas de fe que se han fencido en 

la Inquisición de Valladolid en el año de 1651, testimonio de Juan del Cerro, fols. 1r-v, Sección de Inquisición, legajo 

2135, exp. 24. AHN.  
12 Chávez, Origins of New Mexico families, pág. 1.  
13 Bautismo de Diego de Vera, Abril 29, 1590, Nuestra Señora de la Concepción, Libro II de bautismos, fol. 44r, Archivo 

Histórico Diocesano de La Laguna, Tenerife.  
14 John B. COLLIGAN, “More about Diego de Vera Perdomo”, Herencia: Quarterly Journal of the Hispanic 

Genealogical Research Centre of New Mexico 7 (1999): 2.  
15 Ibídem., pág. 7.  
16 Libros 2-5 de bautismos, 1529-1587, Archivo Histórico Diocesano de Canarias, Las Palmas.  
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sus antepasados eran “personas limpias de toda mala raza, y sin mancha ni ascendencia de moros o 

judíos, ni nadie penitenciado por el Santo Oficio de la Inquisición"17. Desafortunadamente para él, 

durante los cien años anteriores, la Inquisición de Las Palmas había mantenido un archivo completo 

sobre los criptojudíos de la isla, y entre ellos se encontraba la familia Vera. A las pocas semanas, él y 

los testigos de los que había sobornado falso testimonio se encontraron en un juicio, durante el cual 

los inquisidores presentaron a Vera Moxica la información dañina que habían acumulado: 

 

“El citado Francisco de Vera Mújica, es el notorio descendiente de judíos, confesores y 

reconciliados,... como hijo de Pedro de Vera Mojica, residente actualmente en Las Palmas, y 

del citado Pedro de Vera Mojica, su padre, el hijo de Martín de Vera, también vecino de la 

citada ciudad, y concejal, y el citado Martín de Vera, abuelo paterno del citado Francisco de 

Vera Mojica, hijo de Alonso de la Barrera, y del citado Alonso de la Barrera, bisabuelo 

paterno, hijo de Gonzalo de la Barrera, vecino de Villalva, y reconciliado por este Santo Oficio 

de la Inquisición, y Gonzalo de la Barrera, el tatarabuelo paterno, hijo de Pedro Alonso de la 

Barrera e Isabel González, su esposa, ambos condenados por el Santo Oficio de la 

Inquisición”18. 

 

Esta acusación iba acompañada de una completa genealogía de la familia Vera que se remonta a 

cinco generaciones y detalla su migración desde Valladolid, Jerez, Villalba, Gibraleón, Lepe y 

Trigueros a Canarias. De este documento se desprende que fue el bisabuelo paterno de Francisco, 

Alonso de la Barrera, quien abandonó su Valladolid natal. En 1498, a los doce años, presumiblemente 

con sus padres, y su bisabuela paterna, Ana de Vera, quién dejó Jerez alrededor del mismo tiempo 

pocos años después del Edicto de Expulsión. La huida de la persecución inquisitorial sugiere 

fuertemente ser el factor motivador, ya que la genealogía refiere al abuelo de Alonso, también llamado 

Alonso, como condenado por la Inquisición19. 

Vera Moxica fue multado con 20 ducados por su infracción y se le advirtió que nunca en el 

futuro utilice esa información falsa para tales fines20. Por su parte, el bígamo de Nuevo México, Diego 

de Vera, supuestamente zarpó de regreso a Tenerife para restablecer su relación con su primera 

esposa, para nunca volver a ver a María de Abendaño21. Una de las dos hijas que dejó en Santa Fe, 

Petronila, casó con Pedro Romero, nieto de Bartolomé Romero22. 

Otro descendiente de Vera, cuya conexión con los miembros de la familia que acabamos de 

mencionar no está clara, iba a revelar aún más sobre el alcance de las prácticas judías en el Nuevo 

                                                           
17 Relación de las causas despachadas este anno, en la inquisición de Canaria desde primero de Enero de 1609 asta fin del 

dicho anno, Francisco de Vera Mojíca, 1609, Sección de Inquisición, legajo 1829, exps. 2-20, AHN.  
18 Proceso seguido en el S.O. contra Estévan de Jerez, por declarar en cierta información que Francisco de Vera Muxica 

era cristiano viejo siendo como era, descendiente de judíos, conversos, etc., 1609, fol. 818v, Fondo Antiguo XCIV-10, 

Museo Canario, Las Palmas.  
19 Alonso de la Barrera y Doña Ana de Vera, Canaria, 1528, Libro I de genealogías, fols. 130r-131r, Fondo Antiguo, CLII-

1, Museo Canario.  
20 Relación de las causas despachadas este anno, en la inquisición de Canaria desde primero de Enero de 1609, Sección de 

Inquisición, legajo 1829, exps. 2-20, AHN.  
21 CHÁVEZ, Origins of New Mexico Families, p. 112.  
22 José Antonio ESQUIBEL, “The Romero Family of Seventeenth-Century New Mexico” part 1, Herencia: Quarterly 

Journal of the Hispanic Genealogical Research Centre of New Mexico 11, no. 1 (2003): 1-30, and “Romero Family”, 

part 2, Herencia 11, no. 3 (2003): 2-20; Causa contra el Capitán Diego Romero, natural de la Villa de Santa Fe en 

Nuevo México, por hereje, 1663, fol. 71v, Ramo de Inquisición, tomo 586, exp. 1, AGN.  



 

Marcelo Álvarez Prado, Estudios Nobiliarios y Emblemáticos de la RAMHG, 1 (2021) 
______________________________________________________________________________________________________________________________ 

 

143 

 

México del siglo XVII. Manuel Jorge, probablemente pariente de un comerciante portugués nacido en 

Tánger23, también llamado Manuel Jorge, y su esposa, Ana de Vera, nacieron alrededor de 163524. 

El mayor Manuel Jorge nació alrededor de 1592 y emigró a la frontera minera del norte de 

Nueva España entre 1615 y 1620. Primero se estableció como comerciante en Cuencamé y luego se 

trasladó a Parral, para aprovechar el boom minero de principios de la década de 1630. Jorge mantuvo 

estrechas relaciones comerciales con los ricos y poderosos comerciantes criptojudíos portugueses de 

la Ciudad de México, incluidos Francisco Franco de Moreira y Simón Váez Sevilla, quienes 

capitalizaron comerciantes locales en las áreas mineras del norte. Los historiadores Rick Hendricks y 

Gerald J. Mandell observaron que todos los elegidos por Manuel Jorge y Ana de Vera para ser 

padrinos de sus hijos también eran portugueses. Estos autores plantearon la hipótesis de que la familia 

Jorge, así como sus amigos íntimos y asociados, eran de ascendencia cristiana nueva y "pueden o no 

haber sido criptojudíos". Sugieren que la campaña del Santo Oficio contra los judaizantes de Nueva 

España en la década de 1640 motivó a uno de los hijos de Jorge, Antonio Jorge de Vera, a huir de 

Parral a Nuevo México en 164925. 

La probabilidad que los miembros de la familia Jorge fuesen criptojudíos practicantes se 

demuestra por un incidente que involucró a una hija del joven Manuel Jorge, que, emigrando a Nuevo 

México en 1655, se unió a su primo Antonio, que trabajaba como herrero y armero en Santa Fe. El 

aludido Antonio fue descrito como de nación portuguesa26, un eufemismo para describir a 

judaizantes. La mayor de sus dos hijas, durante su confesión en 1656 a Fray Miguel Sacristán, 

guardián del Convento de la Inmaculada Concepción en Santa Fe, reveló que “observaba la ley de 

Moisés con exquisitos ritos y ceremonias”. Por su escasa edad (que no especificó en su relato), Fray 

Miguel no pudo ofrecerle absolución. Tampoco denunció la herejía de su familia a ninguna de las 

autoridades, “porque (la Inquisición) estaba a quinientas leguas de distancia y no había ningún 

ministro del Santo Tribunal aquí”27. Esta historia fue relatada en el testimonio de un colega de Fray 

Miguel, Fray Nicolás de Villar, ante agentes locales de la Inquisición Mexicana en 1661, cinco años 

después de que la niña hubiera confesado. Tiene importancia, no solo porque indica que el judaísmo 

se practicaba en el Nuevo México del siglo XVII, sino, más significativamente, porque muestra que 

                                                           
23 Rick Hendricks and Gerald J. Mandell postulated that the Manuel Jorge of New Mexico was a close relation of the 

Manuel Jorge family of Parral “Francisco de Lima, Portuguese Merchants of Parral, and the New Mexico Trade, 1638-

1675”, New Mexico Historical Review 77 (2002): 261-293). The likelihood of a blood relationship is strengthened by 

the narrative offered by Doña Teresa de Aguilera y Roche, in the statement that she offered in her defense before the 

Mexican Inquisition, which declared that the Manuel Jorge of New Mexico “is my mortal enemy, along with all the 

Veras always, and his wife through him” (El Señor fiscal del Santo Oficio contra Doña Teresa de Aguilera y Roche, 

mujer de Don Bernardo López de Mendizábal, por sospechosa de delitos de judaísmo, 1663, statement in her defense, 

fol. 156, Ramo de Inquisición, tomo 596, exp. 1, AGN).  
24 Testamento de Manuel Jorge, Parral, June 7, 1655, fols. 72r-74r, microfilm, reel 1654B, Archivo Histórico de Parral, 

Manuel Jorge, the elder, was cited as a resident of Parral, a native of Portuguese Tangiers, and the son of Antonio Jorge 

and María Álvares, both deceased. In his will, he listed his wife as Ana de Vera, daughter of Captain Gaspar de Vera 

and María Delgado, both deceased. He indicated that the union had produced nine children: Antonio (who at the time 

lived in New Mexico), Manuel, María, Ana, Diego, Pedro, Juana, Lucía, and Ysabel. See also Hendricks and Mandell, 

“Francisco de Lima”. John Kessell and Rick Hendricks appear to have confused the two Manuel Jorges, considering 

them to have been one person. (By Force of Arms: The Journals of Don Diego de Vargas, 1691-1693 (Albuquerque: 

University of New Mexico Press, 1992), pp. 211-212 n.46). See also Chávez, Origins of New Mexico Families, p.51.  
25 For an elaborate discussion of the Portuguese New Christian connections of the elder Manuel Jorge in Cuencamé, 

Parral, and Mexico City, see Hendricks and Mandell, “Francisco de Lima”. While they held out the posibility that 

Jorge and his associates may have been crypto-Jews, they conclude that “in all probability, they were not”, on the basis 

that they “bent over backward in efforts to demonstrate their loyal Christianity”.  
26 Proceso contra Bernardo López de Mendizábal, gobernador de Nuevo México, por proposiciones heréticas y sospechoso 

de judaizante, 1662, testimony of Fray Nicolás de Villar Santa Fe, September 27, 1661, fol. 162r, Ramo de Inquisición, 

tomo 593, exp. 1, AGN.  
27 Ibídem.  
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tales observancias parecen haber sido de conocimiento común. Además, a pesar de su conocimiento 

de esta herejía, ni el clérigo franciscano ni sus superiores tomaron ninguna medida para reprimirla. No 

se sabe que fue de la hija anónima. Manuel Jorge parece haber regresado a Parral a principios del 

1600, pero su primo Antonio permaneció en Nuevo México donde sirvió como oficial militar y se 

casó con Gertrudis Baca. Sus descendientes jugarían papeles importantes en la historia de Santa Fe y 

Río Abajo durante cuatro siglos. 

Los patrones de matrimonio endogámico exhibidos por los criptojudíos canarios en el siglo 

XVII parecen haber sido consistentes con los de sus correligionarios en Nuevo México, muchos de los 

cuales también se casaron dentro de un grupo reducido de cristianos nuevos. María Abendaño, hija de 

Simón de Abendaño y María Ortiz, casó con Diego de Vera. Una de sus hijas, Petronila, casó con 

Pedro Romero, nieto de Bartolomé. Lucía Robledo casó con Bartolomé Romero y su hija Ana se 

convirtió en la esposa de Francisco Gómez. Uno de sus hijos, Andrés Gómez Robledo, casó con Juana 

Ortiz, hija de María de Vera, la otra hija de María de Abendaño y Diego de Vera28. 

En términos de patrones ocupacionales, parece que estas familias se distinguieron en puestos 

militares y civiles importantes –oficiales militares, concejales, alcaldes, teniente de gobernadores, y 

gobernadores de la provincia29–. 

La crisis azucarera que azotó la isla debido a la caída del precio de la caña de azúcar motivada 

por el incremento de este producto en mejores condiciones en Indias tuvo como consecuencia el llevar 

a los isleños a la pobreza. Nos dice Juan Ceberio de Vera: “Repartí mis pocos bienes con mis muchos 

hermanos pobres”. Por esta circunstancia, varios de los Vera Muxica buscaron un mejor porvenir 

pasando a las Indias Occidentales: entre ellos los hermanos Francisco y García de Vera Muxica y su 

sobrino Sebastián quien se radicaría en Santa Fe y fundaría la rama familiar que trata este trabajo. 

 

Genealogía inicial 

 

I.- PEDRO DE VERA, casó con MARÍA DE NATERA30, del linaje de los caballeros antiguos de 

Jerez, hija de Sancho García de Natera, uno de los trece Regidores31. 

 

II.- ALFONSO GARCÍA DE VERA32, genearca del linaje, comienza su servicio a la Corona como 

criado de Enrique II en fecha desconocida, pero oscilante entre 1359 y 1379, primer Señor de la Casa, 

Puente e isla de Cádiz33 (no de la ciudad de ese nombre). No se conserva la carta de merced y sólo 

podemos saberlo por una mención que de ello hizo Juan II al otorgar el mismo señorío al oidor Suazo. 

Alfonso García de Vera obtuvo “la dicha casa e barca con su término e señorío e pertenencias e 

derechos e suelos”34. No hay rastro de protestas por parte del concejo gaditano, entonces en el más 

profundo declive, lo que hace pensar a Zurita que, o la concesión fue más restringida que la posterior 

a los Suazo, o bien que los Vera usaron tan sólo una parte de sus derechos35. Lo más probable, sin 

embargo, es que Cádiz, afectada por un grave asalto portugués pocos años antes, no se encontrase con 

                                                           
28 CHÁVEZ, Origins of New Mexico Families, pp. 35-37, 77.  
29 Los extractos de datos relativos a la investigación de la Inquisición que establece la conexión de los Vera de Canarias 

con los de Nuevo México fueron traducidos por el autor, y fueron tomados de To the End of the Earth, a History of the 

Crypto-Jews of New Mexico, por Stanley M. Hordes. (Columbia University Press, 2005).  
30 LÓPEZ DE HARO. Nobiliario Genealógico de los Reyes de y Títulos de España, Vol. I, pág. 479. 
31 Ibídem. 
32 Rafael SÁNCHEZ SAUS, Linajes Medievales de Jerez de la Frontera, Vol. I, Sevilla, año de 1996, pág. 202. “Alfonso 

García de Vera, hijo de Pedro de Vera y de María de Natera”. 
33 P. ANTÓN SOLÉ, P. y A. OROZCO ACUAVIVA. Historia Medieval de Cádiz y su provincia a través de sus castillos. 

Cádiz, 1976.  
34 D. M. ZURITA, La isla de Cádiz en el siglo XV, Hispania, VII (1947), pp. 222-256. Zurita D.M. 
35 Ibídem. 
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medios ni interés para defender su posición. Caballero rico y honrado, regidor de Jerez36, reconstruyó 

la parroquia de San Lucas en la que fundó su entierro37. Vivió por los últimos años del siglo XIV 

casado con MENCÍA MARTÍNEZ DE ZURITA38. El aludido entierro fue erigido en la Iglesia 

Parroquial de San Lucas en Jerez de la Frontera, junto al Sagrario, y en lo alto de la capilla mayor 

mandó esculpir sus armas que “eran las de la familia de Vera de Aragón”, es decir Veros de Azur y 

Contraveros de plata con águila bifronte coronada de Imperio, por tenante. “Dice Fernández de 

Bethencourt, citando a Sancho de Sopranis: “ha desaparecido hace muchos años, la lauda del 

Gobernador Pedro de Vera, en su entierro del Convento de Santo Domingo de Jerez, pero aquellas han 

sido usadas por la línea de los Vera-Villavicencio, patronos de la capilla mayor de San Lucas; figuran 

en el escudo del famoso Obispo D. Fray Francisco de Vera-Villavicencio, Mercedario que vivió en los 

últimos años del siglo XVI; las usó con las de Mendoza el adelantado Alvar Núñez Cabeza de Vaca y 

también figuraron en los arranques del arco toral de la capilla mayor de Santo Domingo de Jerez, 

desde los primeros años del siglo XVII, cuando se reformó a expensas de los Vera, sus patronos”. 

Padres de: 

 

III.- RODRÍGO DE VERA, vecino de Jerez, Caballero de la Banda. Casó con DOÑA CATALINA 

CORONEL ALTAMIRANO, hija de Don Antón Rodríguez Coronel y de Isabel Altamirano. Padres de 

 

1.- IÑIGO DE VERA (Y CORONEL ALTAMIRANO), que sigue en III. 

2.- GARCÍA DE VERA (Y CORONEL ALTAMIRANO), que sigue en IIIa. 

 

III.- DON IÑIGO DE VERA (Y CORONEL ALTAMIRANO), vecino de Jerez, Caballero de la 

Banda. Casó con CATALINA DE RIVERA. Padres de: 

 

IV.- DON NUÑO DE VERA (Y RIVERA), nació en Jerez y casó allí con CATALINA DE ZURITA. Padres de: 

 

V.- PEDRO DE VERA, llamado el Bermejo por el color de su piel, Comendador de Almendralejo en 

la Orden de Santiago, 24 de Jerez, mensajero a la Corte y Alcaide de Estepa, fundó la capilla de los 

Vera en la Iglesia del Monasterio de San Francisco el Real de Jerez. Testó ante el Escribano Juan 

Rodríguez de Cea, el 28 de Junio de 1479, declarando ser casado con JUANA O ISABEL DE 

ZURITA39, hija de Fernando Alfonso de Zurita, nombrado por Don Juan II, Corregidor de los paños 

de Neres en 1409, participó en la toma de Zahara y a la de Jimena, testó ante Gonzalo Román S.P. el 

20 de Agosto de 147540, mandando se lo enterrara en la Capilla de la Concepción de San Francisco de 

la cual era patrono, y en la que estaban enterrados su mujer y su hijo Diego, también fundó 

                                                           
36 E. RALLÓN, E., op. cit. vol. II, pág. 536. En Anónimo (7), 6 vº se dice que fue uno de los primeros regidores jerezanos. 
37 D. M. ZURITA, op. cit., pág. 231.  
38 H. SANCHO DE SOPRANIS, La familia del gobernador Pedro de Vera “Su matrimonio con Alfonso García de Vera, 

señor de la Puente de Cádiz”, Revista de Historia Canaria, 12, pág. 57 (1947). 
39 Aún cuando no existe aparente relación genealógica con los citados, no podemos dejar de mencionar a los Zurita; tronco 

de importantes familias de la conquista con descendencia en varias casas tituladas: Duques de Soria; de Hernani (G. de 

E.), Condes de Isla; también desciende de los Zurita, la gran familia de Indias Andía-Irarrazábal, Marqueses, de 

Valparaíso (G. de E.); de Villahermosa; de Busianos, y también, los Vizcondes de Santa Clara de Avedillo. Es evidente 

que proceden del mismo linaje, tal como se comprueba por el hecho que Salvador de Zurita Villavicencio, era 

descendiente de la casa, con enterramiento en el Convento de San Cristóbal a la derecha del altar mayor, donde están 

esculpidas sus armas Juan Luis ESPEJO, Nobiliario de la Capitanía General de Chile, 1967. Filiación en SANCHO 

DE SOPRANIS, Los Familiares inmediatos del Conquistador de Melilla Pedro de Estopiñán, Mauritania, 176 (1-XI-

1945), pp. 334-338. Casó Juana de Zurita con el 24 Pedro de Vera el Bermejo, también en J. MORENO DE GUERRA, 

Bandos en Jerez: los del puesto de abajo. 2 vols., Madrid, 1929. 
40 MORENO DE GUERRA, Tomo II. (Ibídem.). 
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Capellanía; y de Juana García de Colsantos, hija de Juan Fernández de Colsantos y de Leonor López, 

vecinos de San Lúcar de Barrameda en 140241; nieta paterna de Diego Fernández de Zurita42, Regidor 

de Jerez de tendencia trastamarista, quizás por la influencia de su suegro y de Elvira García de Natera, 

hija de Sancho García de Natera, Regidor; bisnieta paterna de Fernando Alfonso de Zurita43, que nació 

en Jerez, se ignora con quien se casó; tataranieta paterna de Fernando Alfonso de Zurita44, que casó 

con María; chozna de Facundo de Zurita, primero de su linaje45, Conquistador y poblador de Jerez de 

la Frontera, tuvo casa en la colación de San Juan, Plaza de los Zurita, vinculada en 1457 por Fernando 

Alfonso de Zurita y Natera en el mayorazgo de su hijo46; y de María, su legítima mujer. Padres de: 

 

1.- DIEGO DE VERA (Y ZURITA). 

2.- CATALINA DE VERA (Y ZURITA), casó con EUTROPO PONCE DE LEÓN, Comendador de 

Santiago, hijo del II conde de Arcos, Don Juan Ponce de León y Cabrera, y de Doña Catalina 

González de Oviedo. Nació poco después de 1460 y pasó a vivir en Jerez hacia 1470. El 30 de Enero 

de ese año fue recibido como veinticuatro de la ciudad, ocupando el escaño que, en él, renunció su 

suegro, Pedro de Vera. Esta regidura fue suya hasta Octubre de 1483, en la que la traspasó Nuño de 

Villavicencio. Pedro de Vera le cedió también la encomienda de Almendralejo que él gozaba en la 

Orden de Santiago, con casas y rentas el mismo Jerez. Aunque no murió hasta 1520, el testamento 

conocido de Eutropo Ponce de León es de 17 de Noviembre de 1510. En él, aparte de las cláusulas ya 

reseñadas, funda un vínculo con la casa y heredad de El Cuervo47. Padres de: 

       

A.- FRANCISCO PONCE DE LEÓN y Vera, nacido en Jerez. Casó con ISABEL RIQUELME, 

hija de Pedro de Riquelme fiel ejecutor de Jerez, y de Isabel Núñez; con sucesión. 

B.- PEDRO DE VERA, murió infante. 

C.- EUTROPIO, murió infante. 

D.- RODRIGO PONCE DE LEÓN, que casó sin dejar descendencia 

E.- CONSTANZA PONCE DE LEÓN, mujer de CRISTÓBAL GÓMEZ TRUJILLO; con sucesión. 

F.- CATALINA PONCE DE LEÓN. 

G.- INÉS PONCE DE LEÓN. 

H.- ISABEL PONCE DE LEÓN, Dama de la hija del Duque de Cádiz, su prima. 

                                                           
41 Ibídem. 
42 Filiación en SANCHO DE SOPRANIS, ídem y MORENO DE GUERRA, ídem, vol. II, 85. Diego Fernández de Zurita 

nació hacia 1320 (H. SANCHO DE SOPRANIS, “Diego Fernández de Zurita, alcaide de Arcos, embajador en 

Granada”, Revista de Historia y de Genealogía Española, 2º época, 9, pág., 17, 1928) y en 1340 fue uno de los cuatro 

capitanes de la hueste Jerezana en el Salado. Tras la batalla fue armado Caballero de la Banda (GUTIÉRREZ, B, 

Historia de la muy noble y Muy Leal ciudad de Jerez de la Frontera, vol. II, pág. 205 y MORENO DE GUERRA, 

ídem), Libro de Actas del Cabildo, Archivo Municipal de Jerez. 
43 Filiación en SANCHO DE SOPORANIS, pág. 221, ídem. Uno de los trece jerezanos nombrados por Alfonso XI el 1 de 

Enero de 1345 (E. RALLÓN, Historia de la Muy Noble y Muy Leal ciudad de Jerez de la Frontera, vol. II, pág. 351, 

MORENO DE GUERRA, ídem, vol. I, pág. 40). Estas tres primeras generaciones constan por la tradición de la casa 

consignada en el Libro Azul, o historia de la casa de Zurita, y por una información hecha en Valladolid el 9 de Marzo 

de 1333, cuyos datos armonizan con lo hasta ahora expuesto. Según SANCHO DE SOPRANIS, no hay nada que se 

oponga a la aceptación de estas fuentes, una vez admitido su carácter tradicional, Los Familiares inmediatos del 

conquistador de Melilla Pedro de Estopiñán, Mauritania, pág. 221. 
44 Filiación y matrimonio en Sancho de Sopranis. (Ibídem.). 
45 Aparece en el repartimiento de Jerez de 1264, en el que obtuvo una casa en la collación de San (A. GONZÁLEZ 

GÓMEZ, y M. GONZÁLEZ JIMÉNEZ El Libro del Repartimiento de Jerez de la Frontera. Estudio y Edición, Cádiz, 

1980). Según Moreno de Guerra, fue uno de los hijosdalgo establecidos en el repartimiento y las casas que le fueron 

adjudicadas serían las posteriormente vinculadas en 1457 en el mayorazgo de Fernando Alfonso de Zurita, vol. II, pág. 

85. Murió hacia 1310 (ídem) y estuvo casado con doña Marina (GONZÁLEZ y GONZÁLEZ, ídem). 
46 Libro Azul. Genealogía de la Casa de Zurita, autor anónimo. 
47 Rafael SÁNCHEZ SAUS, Linajes Medievales de Jerez de la Frontera, Vol. II, Sevilla, año de 1996, pág. 240. 
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I.- VIOLANTE PONCE DE LEÓN, casó con RUY DÍAZ DE GUZMÁN RIQUELME, 

Veinticuatro de Jerez de la Frontera, hijo de Alonso Riquelme, Caballero de Calatrava, y de su 

segunda mujer, Doña Brianda de Guzmán, hija ilegítima del segundo Duque de Medina Sidonia. 

Violante fue dotada por su padre con 250.000 maravedíes quien el 14 de Marzo de 1521 ante el 

Escribano Alonso Hernández Gaitán, manifestó por escritura que de los 130.000 maravedíes de 

renta que debía de la dote asignada a su hija, la recompensaba con seis cahíces de pan de renta, 

que situaba sobre el donadío de El Cuervo48. Padres de: 

          

a.- ALONSO RIQUELME DE GUZMAN PONCE DE LEÓN, General, teniente de 

Gobernador del Guayra, Alguacil Mayor y Alcalde de la Asunción, Paraguay. Uno de los 

más ilustres conquistadores del Río de la Plata, casó con Úrsula de Irala, hija del General 

Domingo Martínez de Irala, Gobernador del Río de la Plata y del Paraguay y de Leonor 

Iboty-I Yu, hija a su vez del Cacique Lorenzo Moquirace y Yaguacá Verá; con sucesión. 

      

 
Real ejecutoria de Hidalguía de Pedro y Hernando de Trujillo 1518 

                                                           
48 Ruy Díaz de Guzmán tuvo pleito con su suegro por el dote de Violante Ponce de León, que no fue entregada en su 

totalidad, debido a la cual posteriormente otorgó escritura de recompensa.  
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IIIa.- DON GARCÍA DE VERA (Y CORONEL ALTAMIRANO)49, sucedió a su padre en el 

señorío de la Casa Puente e Isla de Cádiz, pero al morir él, y encontrando la sucesión dificultades que 

son desconocidas, quedó vacante el señorío y fue devuelto a la corona50. En Julio de 1405 el 

procurador jerezano en la Corte, el regidor Juan Sánchez de Vivanco, regresa a su ciudad con una 

carta de Juan de Velasco en la que éste se ofrecía como procurador de los negocios de Jerez en la 

Corte y pedía que, a García de Vera, miembro de su casa, se la diese la vara de alguacil mayor ese año 

y el oficio de regidor que antes había poseído su padre, Alfonso García de Vera, ya difunto. El 

concejo respondió que el alguacilazgo correspondía ese año a la collación de San Salvador, siendo 

García vecino de San Lucas, pero que, al año siguiente, que tocaba a ésta, se le daría, aunque otros 

caballeros tuviesen mejor derecho. En cuanto al regimiento, Jerez se doblegó y atendió la demanda; 

murió al poco de todo esto, el 14 de Noviembre de 1408, siendo su señorío cedido al oidor Suazo. 

Había casado con ALDONZA DE VARGAS, y consta documentalmente que fueron padres de: 

 

1.- MARÍA DE VERA (Y VARGAS), que sigue en III. 

2.- DIEGO DE VERA (Y VARGAS)51, primero en pasar a Canarias en 145552, Gobernador de 

Fuerteventura. Casó con FULANA SÁNCHEZ DE MORALES. Padres de: 

       

A.- LUCÍA FERNÁNDEZ DE VERA (Y SÁNCHEZ MORALES), casó con 

JUAN IZQUIERDO, hermano de Gonzalo de Córdoba, ambos naturales de Tenerife, y 

falleció hacia el año1549, año en que otorgó el tercero de sus testamentos, en la Laguna, ante 

Gaspar Justiniano; con abundante sucesión. 

B.- DIEGO FERNÁNDEZ DE VERA (Y SÁNCHEZ MORALES), residió en Tenerife, 

falleciendo a poco de terminada la conquista, soltero. 

C.- PEDRO FERNÁNDEZ DE VERA (Y SÁNCHEZ MORALES)53, Poblador del lugar de 

Taganana (Tenerife), en el que había obtenido repartimientos de tierras y aguas por el 

                                                           
49 RALLÓN, op. cit., vol. II, pág. 536. 
50 D. M. ZURITA. (Ibídem.). 
51 Fray ABREU GALINDO, el veraz historiador de las Canarias, cita entre los que acompañaron a Diego de Herrera y a Doña Inés 

Peraza, cuando hicieron viaje a las Islas, a tomar posesión del señorío que ostentaban sobre las mismas, en 1455, a Diego de 

Vera, a quien luego hicieron gobernador de Fuerteventura. Se casó con una hija de Alonso Sánchez de Morales, natural de 

Córdoba (España), que había sido de sus compañeros en la expedición. Una descendiente suya, Doña Juana de Vera, practicó 

pruebas de su filiación y méritos de sus antepasados en Teguise, el año 1593, que fueron publicadas por Don Leopoldo de la 

ROSA OLIVERA en “Revista de Historia”, núm. 100, con el título Relato de la famosa batalla de Tafaraute. Los testigos, entre 

ellos el famoso provincial de Andalucía Gonzalo Argote de Molina, siguen la filiación de Doña Juana hasta “Diego de Vera, 

Governador de Fuerteventura, tío de Pedro de Vera, Veinte y quatro de Xerés de la Frontera, conquistador y Governador de 

Canaria”, y “Alonso Sánchez De Morales, que fue un principal cavallero de Córdova, que vino a esta isla de Fuerteventura con 

Doña Inés Peraza, señora de estas islas, y con Diego de Herrera, su marido, y está sepultado en la capilla mayor de Santa Inés de 

esta isla, que fundó la señora Doña Inés Peraza, y por ser tal cavallero lo sepultaron allí en medio de la capilla el qual tuvo treinta 

y seis hijos....”. Otro jerezano, Juan Camacho, también compañero en la expedición de Diego Herrera lo hallamos en 1503, 

nombrado por Don Alonso Fernández de Lugo, cuando fue a tomar posesión de la isla de Fuerteventura en nombre de los hijos 

de Hernán Peraza, escribano público de la misma; fracasado aquel intento, el 5 de Marzo de 1504, figura como escribano de la 

isla de la Gomera, ante quien Don Alonso Fernández de Lugo otorgó en tal fecha testamento. Casó con Doña Catalina de 

Béthencourt bisnieta de Maciot de Béthencourt, señor de las Islas. Pero ha pasado a la historia insular por haber apadrinado y 

dado su nombre a un moro, que en adelante fue adalid en todas las entradas de los Herrera en Berbería, y vivió 146 años. 

Falleció en 1591, y dos años antes se había casado y tenido un hijo. ABREU GALINDO, que lo conoció, cuenta su curiosa 

historia. Op. cit., págs. 140-142. 
52 Lo siguió luego su sobrino Pedro, primer Conquistador y Gobernador de Canarias. 
53 Los tres hermanos usaron el patronímico Fernández. Tanto Diego como Pedro eran conocidos por “Fernández de las 

Islas”, por haber nacido en la de Fuerteventura, figuran como testigos en las informaciones hechas en La Laguna, ante 

el gobernador Alonso Fernández de Lugo y el canónigo Fernando Álvarez, el 25 de Junio de 1497, a petición del 

“honrado y discreto varón Antonio de Arévalo, continuo criado de los reyes nuestros señores”, para probar que en cada 

año se hallaba cierta cantidad de cera en las playas de Güímar, donde se veneraba la imagen de Nuestra Señora de 
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Adelantado y donde tenía casa e ingenio azucarero. Testó en La Laguna, el 25 de Junio de 

1514 ante Alonso de Llerena, y dispuso en su testamento que se le enterrase en la parroquia 

de Santa María donde estaba su hermano Diego. Casó en primeras nupcias con LEONOR 

SÁNCHEZ NEGRÍN, y en segundas nupcias, con JUANA PERDOMO; con abundante 

sucesión en ambos matrimonios. 

  

III.- MARÍA DE VERA (Y VARGAS), vecina de Jerez donde casó con DIEGO GÓMEZ DE 

MENDOZA, Escribano público de Jerez de la Frontera, Alguacil Mayor de Jerez en 1435, y por Real 

Cédula fechada en Ávila en 18 de Marzo de 1446, obtuvo el oficio de fiel ejecutor en la misma 

ciudad, en turno de collaciones, cargo preciadísimo, al que correspondía portar el pendón de la ciudad, 

como lo hizo en el año referido cuando marchó en socorro del Maestre de Alcántara, derrotado por los 

moros en Archite, y al año siguiente con el mismo cargo, para el que lo nombró el juez pesquisidor 

Miguel Rodríguez de Madrid, por ser ajeno a las banderías que asolaban la ciudad, tomó parte en la 

desgraciada expedición a Gibraltar, que mandó el Conde de Niebla. Padres de: 

 

1.- PEDRO DE VERA, pasó a formar la Rama de Canarias. 

2.- ELVÍRA GARCÍA DE MENDOZA, casó con CRISTÓBAL LÓPEZ DE MENDOZA, Alcaide de 

Tempul, Jefe de las Naves del Consejo de Jerez en el surgidero de Argamasilla, poseedor de la ermita 

de Santiago de Efé, hombre poderoso, rico terrateniente, con antiguo enterramiento en la iglesia del 

monasterio de San Francisco el Real de Jerez. Testó ante Fernando de Orbaneja el 6 de Octubre de 

1483; con sucesión. 

3.- MARTÍN GÓMEZ DE VERA, Alcaide de Medina Sidonia y de Jerez en 1454. 

 

 
Capitulaciones matrimoniales entre doña Beatriz de Monsalve con don Diego Fernández de Córdoba, 

ante el escribano público de la ciudad de Sevilla Francisco de Segura. 1495 

                                                                                                                                                                                                     
Candelaria, aparecida en las mismas antes de la conquista de la isla. Diego y Pedro declaran que la han visto “de cuatro 

años a esta parte” y que, con otros, “fueron en hallar, este presente año, cuatro o cinco días antes de la Purificación de 

Nuestra Señora la Virgen María”. Fray Alonso de ESPINOSA: Historia de Nuestra Señora de la Candelaria: Goya 

Ediciones. Santa Cruz de Tenerife, 1952. pág. 66. 
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Rama de Canarias 

 

I.- DON PEDRO DE VERA54, el izquierdo, nació en Jerez; Alcaide de Arcos (nombrado en 1470 

por Don Rodrigo Ponce de León, como señor de la villa de Arcos, cargo que ejerció por diez años); de 

Tempul, Jimena y Cádiz, Alférez y Alcalde Mayor en 8 de Agosto de 1465, 24 de Jerez en 147255. 

Primer Conquistador, Poblador y Gobernador de Canarias, hombre de notable valor, fue incondicional 

del Marqués de Cádiz, a punto tal que su lealtad determinó constantes enfrentamientos con la 

aristocracia jerezana, los que se hicieron más evidentes en oportunidad de resignar el Alguacilazgo 

mayor de Jerez en favor de su Sr. Rodrigo Ponce de León, quien lo creyó conveniente para 

reconquistar su perdida influencia sobre la ciudad. 

Fue acérrimo enemigo del Conde de Niebla. En una oportunidad, y estando sitiado en Jimena por 

las tropas del Conde, careciendo de víveres y armamentos para sostener la plaza, y en un intento 

desesperado, recurrió al alcaide malagueño Alquizote, ante quien empeñó a sus dos hijos mayores a 

cambio del dinero necesario para resistir el asedio. Todo ello fue motivo de una información judicial 

que se guarda en los archivos de Jerez, y que viera H. Sancho de Sopranis, de quien hemos tomado la 

referencia. 

Ante el fracaso de anteriores empresas para llevara a cabo la conquista de Gran Canaria, La Palma 

y Tenerife, los Reyes Católicos nombraron a Pedro de Vera en 1480 para realizar dicha tarea, con la 

facultad de designar a los miembros de su cabildo y de repartir sus tierras y otros bienes una vez 

dominada, así como, junto con otros partícipes en la empresa, el derecho a percibir, por diez años, los 

quintos reales. Pedro de Vera llegó a Gran Canaria en el verano del mismo año, y después de enviar 

preso a Castilla a su predecesor Juan Rejón y al alcalde mayor Esteban Pérez de Cabitos, comenzó la 

campaña. En combate singular con el popular caudillo indígena Doramas, que acababa de derribar a 

Juan de Hoces, logró darle muerte; quiso entonces desembarazarse de los canarios que vivían en el 

real y con falaz engaño los embarcó diciéndoles que los llevaba a conquistar Tenerife, pero con ánimo 

de conducirles a Castilla, objetivo que no logró por la sublevación de los indígenas al mando de 

Adargoma, que forzó a que los desembarcara en Lanzarote56. 

                                                           
54 Pese al patronímico Gómez de su padre, Pedro de Vera aparece en los documentos bien con este nombre o con el de 

Pedro Fernández de Vera. Nos dice SANCHO DE SOPRANIS que la situación de la rama de los Vera jerezanos a la 

que pertenecía el conquistador de Gran Canaria parece haber sido un tanto secundaria, especialmente cuando se la 

compara a la de sus primos, los comendadores Juan y Pedro de Vera “el Bermejo” y el hermano de éstos Francisco de 

Vera, jurado de la ciudad, cuya intervención en la vida concejil y guerrera de su tierra fue constante y destacada. Ahora 

bien, como acertadamente advierte el biógrafo del gobernador Pedro de Vera, no debe olvidarse la falta de perspectiva 

histórica, frecuente –dice– entre los biógrafos de los siglos XVI al XVIII, que ha contribuido no poco a descentrar a los 

personajes de los siglos medios, creyendo que la estabilidad social y económica propias del quinientos en adelante se 

dieron en las centurias anteriores, y deslumbrados con el señorío de la isla de Cádiz donado a Alfonso García de Vera y 

las alcaidías desempeñadas por varios de sus deudos eran prueba inconclusa de una constante y elevada posición social 

de esta familia, cuando la realidad era que tan pronto la ocupaban como volvían a la oscuridad. Tampoco debe 

olvidarse la situación de frontera de moros de las ciudades andaluzas y, consiguientemente, la necesaria condición 

militante y aventurera de sus vecinos. 
55 En 1476 logró real licencia para renunciar en uno de sus hijos la veinticuatría y otros bienes y honores recibidos de la 

Corona; al año siguiente, y aprovechando la visita de los Reyes Católicos a Jerez, obtuvo para sí y los suyos diferentes 

mercedes, que testimonian el favor que le dispensaban Sus Altezas, y ya en vísperas de serle encomendada la conquista 

de Gran Canaria, en los años 1478 y 79, en compañía de otros caballeros jerezanos, realizó importante cabalgada a 

tierra de moros, en la que hizo un rico botín en ganados, y ya en el 1480 intervino en la fiscalización del gobierno del 

corregidor de Jerez Juan Robles, su antiguo amigo, acusado ahora gravemente por varios de los compañeros de concejo 

de Pedro de Vera. 
56 La marcha de Pedro de Vera a Gran Canaria, aparte de valiosas citas del nombrado historiador SANCHO DE 

SOPRANIS, se hallan recogidas, con transcripción de los documentos probatorios más importantes, en notas a la 

edición de la Descripción histórica y geográfica de las Islas Canarias, de Don Pedro AGUSTÍN DEL CASTILLO, 

edición de El Gabinete Literario de las Palmas, Madrid, 1948-1950, debidas al escrupuloso historiador Miguel 

SANTIAGO, a lo largo del capítulo I del libro 2º, dedicado a la Conquista de Gran Canaria. 
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Construyó Vera la torre de Agaete, donde dejó como alcaide al futuro conquistador de La Palma y 

Tenerife Alonso Fernández de Lugo, y en una expedición combinada con éste sobre Gáldar logró 

cautivar al regente de este reino, bautizado con el nombre de don Fernando Guanarteme, que había de 

serle en el futuro eficacísimo auxiliar, y con la ayuda de doscientos vizcaínos que, por orden de los 

Reyes, trajo Miguel de Muxica y de gentes de la Hermandad de Andalucía, emprendió de nuevo la 

lucha, en la que perdió la vida Muxica. Después de nuevas entradas y por la labor de captación de don 

Fernando Guanarteme para con sus antiguos súbditos, Pedro de Vera logró dominar por completo la 

Isla en la primavera de 1483. 

Por carta de 22 de Diciembre de 1483 los Reyes habían prohibido a Pedro de Vera inmiscuirse en 

asuntos de las islas de señorío –prueba de que así lo había hecho y de ello se habían quejado sus dueños–

, pero pese a la orden real, al siguiente año, y a petición de Doña Inés Peraza, va a la Gomera a prestar 

auxilio al hijo de ésta, Hernán Peraza, señor de dicha isla, frente a la rebelión de sus súbditos; cuatro 

años después, en 1488, vuelve a la misma, ahora a requerimiento de Doña Beatriz de Bobadilla, viuda 

de Hernán Peraza, que había hallado muerte a manos de los gomeros. De acuerdo con Doña Beatriz, 

Pedro de Vera hace esclavos y deporta a muchos de los habitantes de la Isla, acción que había de 

provocar su desgracia y por la que se le inicia proceso en el 1490, obligándosele a depositar un millón 

de maravedís para responder a los compradores de aquéllos. Pedro de Vera perdió la gobernación de 

Gran Canaria; ya en documento real de 13 de Junio de 1491 se le llama “governador que fue de la 

Gran Canaria” y aun en el año 1502 un procurador de esta Isla le reclama cantidades por la venta 

indebida de esclavos y ganados. Sancho de Sopranis afirma que Pedro de Vera tomó luego parte en la 

conquista de Granada, con el oficio de “guarda mayor de los reales y gente” que fue a la misma, como 

antes fue parte importante en la rendición de Mijas y Osunilla, lugares del alfoz malagueño, así como 

en la toma de la ciudad57. 

Valiente y hábil político, fiel a quienes servía, pero hecho en las guerras con los moros a todas las 

crueldades y despreocupaciones de su época y de su aventurera condición, halló, no obstante en los 

últimos años de su vida, por su conducta para con los gomeros, la repulsa y abierta oposición de los 

obispos de las Islas don Juan de Frías y fray Miguel López de la Serna, así como de los Reyes 

Católicos, quienes ya habían dictado cédulas el 20 y 28 de Septiembre y el 18 de Octubre de 1477 por 

las que dispusieron fuesen embargados a sus poseedores los esclavos gomeros hechos en la primera 

sublevación, y por sentencia de 6 de Febrero de 1748, a favor del obispo Frías, ordenaron que fuesen 

restituidos a su país, como personas libres, por ser ya cristianos. Como consecuencia de la cruel 

represión a la muerte de Hernán Peraza, el obispo López de la Serna intervino, entre Julio de 1489 y 

Enero de 1490, consiguiendo la libertad de los vendidos y el proceso de Vera en Noviembre de este 

último año58. 

Su muerte ocurrió entre 1503 y 1504 y recibió sepultura en la capilla mayor de la iglesia del 

convento de Santo Domingo el Real de Jerez, donde tenía entierro, que la comunidad confirmó a favor 

de sus herederos en 1506. Casó dos veces: 1º con DOÑA BEATRIZ DE HINOJOSA (hermana de 

Pedro Camacho, con cuyo apellido también se la cita), de la familia de su apellido con enterramiento 

en la capilla mayor de San Juan de los Caballeros, y 2º en el año 1488, con DOÑA CATALINA DE 

ZURITA, hija de Diego Fernández de Zurita, Maestresala del rey don Juan II, 24 de Jerez y 

                                                           
57 Vid. Entorno a Pedro de Vera y su oscura cronología, por Don Hipólito SANCHO DE SOPRANIS, en “Revista de 

Historia”, núms. 98-99, año 1952. 
58 D. J. WÖLFEL: La Curia Romana y la Corona de España en la defensa de los aborígenes canarios, en “Anthopos”, 

Viena, 1930, y Un episodio de la conquista de la Gomera: los gomeros vendidos por Pedro de Vera y Doña Beatriz de 

Bobadilla, en “El Museo Canario”, 1933, pág. 9, así como M. SANTIAGO, notas a la historia de Castillo, cit., pág. 

457. 
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Embajador de dicho rey en Granada, y de Mencía Suarez de Moscoso; sin sucesión. Hijos de su 

primer matrimonio: 

1.- DIEGO GÓMEZ DE VERA (E HINOJOSA), 24 de Jerez, fallecido por 1493, que intervino en 

varias entradas en tierra de moros: en el intento de la conquista de Azemmour, en 1480, así como en la 

conquista de Granada, aunque no se hallaba presente por aquellos días en Jerez. Casó con INÉS DE 

VILLAVICENCIO MIRABAL, hija de Lorenzo Fernández de Villavicencio, y de Ana Bernal de 

Ávila. Padres de: 

       

A.- DIEGO DE VERA (Y VILLAVICENCIO). 

B.- HERNANDO DE VERA (Y VILLAVICENCIO), casó con BEATRIZ DE FUENTES, 

fallecido por 1506. 

C.- LORENZO FERNÁNDEZ (Y VILLAVICENCIO). 

D.- LUIS DE VERA (Y VILLAVICENCIO). 

E.- BEATRIZ DE VERA (Y VILLAVICENCIO). 

F.- LEONOR DE MENDOZA (Y VILLAVICENCIO). 

  

2.- MARTÍN DE VERA HINOJOSA, que sigue en II. 

3.- FRANCISCO DE VERA (E HINOJOSA), 24 de Jerez, Caballero de Santiago, Conquistador en 

América, fallecido antes de 1506. Casó con TERESA CABEZA DE VACA, fallecida en 1512, hija de 

Pedro Fernández Cabeza de Vaca y González de Medina, y de Violante de Tebes, natural de Portugal. 

Padres de: 

       

A.- ALVAR NÚÑEZ CABEZA DE VACA, bautizado en Jerez de la Frontera, Cádiz en 

150759, explorador de la Florida y Segundo Adelantado del Río de la Plata a principios del 

mes de Marzo de 1542. Trajo al igual que Mendoza un numeroso grupo de hijosdalgo para 

que ocuparan los principales puestos de gobierno, entre ellos su pariente, Alonso Riquelme 

de Guzmán, uno de los antepasados troncales más importantes de América en general y del 

Paraguay y Río de la Plata en particular deslumbrado tal vez por los relatos, de las hazañas 

que su pariente tuviera en Indias60; y no se puede dudar de la integridad del hombre, dado los 

móviles que lo impulsaron a tomar parte en la Conquista61. 

B.- HERNANDO DE VERA. 

C.- JUAN DE VERA. 

D.- VIOLANTE DE VERA. 

E.- MARÍA DE VERA, que dio su mano en 1522 al 24 RUY DÍAZ DE GUZMÁN (viudo de 

Doña Violante Ponce de León y Vera). Padres de: 

      

a.- FRANCISCO RIQUEL, bautizado el 18 de Agosto de 1525, murió infante. 

b.- JERÓNIMO RIQUEL, bautizado en Octubre de 1526, murió infante. 

c.- HERNANDO DE VERA Y GUZMÁN, bautizado el 20 de Julio de 1528 en San 

Mateo. Casó en 1548 con Doña Inés Díaz, hija de Alonso Díaz, testó en Potosí el 15 de 

Noviembre de 1575; con sucesión. 

                                                           
59 Fecha de bautismo asentada en el Archivo de la Iglesia de los Mormones. 
60 Ricardo LAFUENTE MACHAIN, Alonso Riquelme de Guzmán. Pág. 17. Amorrortu. 1942. Buenos Aires.  
61 El propio Alonso en una carta al Monarca, le dice “Nunca Dios permita, que por mi se pierda, la lealtad que más 

antepasados cobraron y siempre han tenido, en el Servicio de Vuestra Majestad, pues mi deseo y honra no es tenido, en 

el Servicio de Vuestra Majestad, pues mi deseo y honra no es sino morir en el Servicio de Vuestra Majestad”. 
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d.- TERESA DE GUZMÁN, casó con MANUEL DE AYALA quien testó en Jerez el 9 

de Noviembre de 1578; con sucesión. 

e.- BRIANDA DE GUZMÁN, monja. 

 

4.- HERNANDO DE VERA (E HINOJOSA), veinticuatro de Jerez y en 1491 fue designado por el 

consejo de esa ciudad por uno de los tres capitanes que habían de conducir sus mesnadas a la 

Conquista de Granada; pero fue destituido, acusado de ser autor de cierto libelo contra los Reyes 

Católicos, en que se les censuraba por desoír las reiteradas quejas de Jerez contra su corregidor Juan 

de Robles. Abreu Galindo dice que, enviado un juez pesquisidor, prendió a muchos, pero Hernando de 

Vera, avisado se fue a Portugal; mas no teniéndose por seguro vino a la Gomera, confiando en los 

favores que su padre había hecho a Doña Beatriz de Bobadilla. La reina Doña Isabel –añade este 

autor– deseaba que Hernando de Vera fuese preso, para castigar el delito y atrevimiento que había 

tenido. Mandó pregonar que a cualquiera que lo diese preso le perdonaría todo delito y le harían 

mercedes. Venido a oídos de Doña Beatriz de Bobadilla, por venir en Castilla, que era cosa que 

mucho deseaba, procuró prender a Hernando de Vera y con él se vino a Castilla; y con temporal arribó 

a la isla de Madera. Los portugueses, como supieron iba en él Doña Beatriz de Bobadilla y que 

llevaba preso a Hernando de Vera, hijo de una persona tan conocida como era Pedro de Vera, 

pretendieron quitárselo y sacarlo del navío, como lo hicieron, convidándola y rogándole quisiese ir en 

tierra, la cual no quiso; y arrimando muchas barcas al navío, le quitaron el preso, el cual se volvió a 

Portugal”. Sigue Abreu de Galindo, diciendo que Hernando de Vera pasó a Andalucía, donde fue 

preso y luego suelto por intercesión de sus deudos, perdonándolo los Reyes bajo condición de que 

fuese a servir en Melilla, donde murió62. 

5.- RODRIGO DE VERA, que junto con su hermano Hernando, acompañó a su padre a la Gran 

Canaria. Había casado con MARÍA DE ZURITA, de la Casa de los Señores de Villar del Saz. 

6.- FRANCISCA DE HINOJOSA, mujer de GARCÍA DÁVILA, llamado “el de la Jura”, por haber 

recibido Juramento de los Reyes Católicos cuando estos iban a entrar en Jerez en 1477; sin sucesión. 

7.- PEDRO DE VERA63. 

8.- JORGE DE VERA, Maestrescuela y canónigo de Santa Ana, la Catedral de Canarias; fue 

enterrado allí en la capilla de Nuestra Señora de la Antigua de la Catedral64. 

 

II.- MARTÍN DE VERA HINOJOSA, llamado el viejo, y acaso el más querido de los hijos del 

gobernador Pedro de Vera, como dice Sancho de Sopranis, ya que para él logró la merced del Rey 

Enrique IV de Castilla para ser 1º Señor de la Torre y Casa del Berrueco o de la Estrella, con las cien 

caballerías de tierra colindantes, en 1466, y la ratificación de esta gracia en 1477, si bien hubo de 

conformarse con menor cantidad de tierra, en premio de los servicios que había prestado a la Corona 

en la Alcaldía de Ximena, Caballero de la Orden de Santa María de España (creada por Alfonso X), 

Regidor de Jerez, nombrado por su padre Alcaide de Medina Sidonia en 1473, cuando la ocupara, y 

anulara la concesión del castillo del Berrueco y de la regiduría anexa, don Martín de Vera fue 

                                                           
62 ABREU DE GALINDO, op. cit., pág. 255. 
63 SANCHO DE SOPRANIS duda de la afirmación de algunos genealogistas, y probanzas de que el gobernador Pedro de 

Vera tuviese otro hijo de su mismo nombre, y piensa en la posibilidad de que se haya confundido con alguno de sus 

nietos así llamado. 
64 Ibídem. SANCHO DE SOPRANIS nos hace notar que Jorge de Vera no aparece en las particiones de los bienes de 

Pedro de Vera. Hay un documento que, a pesar de ser relativamente tardío, aclara la filiación de Don Jorge de Vera. Es 

el testamento de Luis de Mendoza y Vera, bisnieto del gobernador, otorgado en Las Palmas el 24 de Abril de 1581, en 

el que dice: “...y pues mi abuelo Pedro de Vera fue el que ganó esta isla de Canaria y siempre han usado esta dicha 

sepultura, desde que falleció Don Jorge de Vera, maestrescuela, hijo del dicho Pedro de Vera....” Ante Bartolomé de 

Rosales, año 1581, fol. 161. 
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nombrado en 2 de Enero de 1483, Mayordomo y Alcaide de Tempul; pasó a las Palmas, donde fue 

Regidor y Capitán de Infantería, ocupó en Gran Canaria una posición relevante en la sociedad de su 

época. No sabemos cuándo ni donde murió. Casó con ELVIRA GUTÉRREZ DE GATICA, hija de 

Juan Carmona, hombre de buena situación económica, jurado por la collación de Santiago, pero por 

venir de aljama se le acusaba, como afirma Sopranis, de practicar el judaísmo. El descubrimiento de la 

conjuración de Benadeva y otros judíos sevillanos, apoyados por los conversos, dio lugar a la 

intervención de la Inquisición castellana, y entre los que murieron en la hoguera en el 1480, previa 

confiscación de sus bienes se contó al jurado de Jerez Juan Carmona, el suegro de Martín de Vera. 

Padres de: 

 

1.- PEDRO DE VERA, bautizado en la Parroquia del Sagrario Catedral de las Palmas, II Señor de la 

Torre del Berrueco, 24 de Jerez; según López de Haro, fue Caballero de la Orden de Santiago65, 

Capitán general de la conquista de la Torre de Alguer, y pasó a Italia, donde ejerció el cargo de 

Castellano de Civitavecchia, y donde también fue Cuatralbo de las galeras papales. En el acta del 

cabildo de Jerez de 13 de Junio de 1515, el jurado Álvaro de Carrizosa solicitó del consejo que se 

dirigiese al baile de Alicante para que “tenga por bien comendado a Pedro de Vera, hijo de Martín de 

Vera, que se perdió allí y fue cautivado por los turcos”66. Su padre pidió al Rey ayuda para rescatarlo, 

“porque había sido cautivado por los moros en la rota de Argel”. Una escritura otorgada en La 

Laguna, el 6 de Agosto de 1525, prueba que residió en las Islas después de su estancia en Italia, ya 

que en Nápoles había casado con una DOÑA HIPÓLITA, y, sin disolver este matrimonio, casó de 

nuevo en Gran Canaria con DOÑA INÉS QUIXADA DE LUGO, la que, al descubrir el engaño, 

solicitó y obtuvo fuera declarada la invalidez de su unión, para casarse de nuevo con Pedro de 

Vergara, el conocido regidor, alguacil mayor y alcalde de Tenerife67. 

2.- DIEGO DE VERA, bautizado en Palma, destacó en las empresas africanas de los últimos años de 

Fernando el Católico. En la toma de Orán, en 1509, un autor afirma que “figuraban los hombres de 

más experiencia, falleció soltero en la y fama en las cosas de la guerra, acreditados en las campañas de 

Italia: Diego de Vera, que mandaba la artillería...”; su nombre aparece también en el desastre de los 

Gelves, no para acusarlo, sino, por el contrario, “porque faltando en el real Diego de Vera, había mala 

orden y poco castigo”, dice Zurita. “Una armada de galeras y naos con diez mil hombres de 

desembarco, al mando de Diego de Vera, se dirigió en 1515 a expugnar la plaza de Argel y prevenido 

de ello Horuc (Barbarroja), la puso en estado de defensa y juntó más de treinta mil hombres dentro de 

los muros. Había desembarcado una parte del ejército de Diego Vera, cuando fue acometido por la 

gente de la plaza, los alárabes y berberes de aquella comarca, que ocupaban los cerros inmediatos, con 

tanta superioridad numérica, que los desbarataron, matándolos y cautivándolos en su mayor parte y 

sólo en corto número pudieron hallar refugio en las galeras”. Su padre solicitó al Rey, al tiempo que, 

para su otro hijo, ayuda para rescatarlo, porque yendo con el marqués de Comares, el famoso alcaide 

                                                           
65 LÓPEZ DE HARO. (Ibídem.). 
66 Hipólito SANCHO DE SOPRANIS. Libro de acuerdos del cabildo de Jerez, año 1515, fol. 297.  
67 Archivo Histórico Provincial de Tenerife. Escritura otorgada por Doña Inés Quixada, en La Laguna, ante Juan Márquez. 

Dice “que engañada e seduzida Por Pedro de Vera, hijo de Martín de Vera, vezino de Gran Canaria, diziendo que era 

hombre suelto, no casado ni obligado a matrimonio, contrajo matrimonio con él”. Añade que para su defensa en el 

pleito dio poder al canónigo Diego de Herrera. Doña Inés Quixada era hija del Genovés micer Batista de Riverol, 

regidor de Gran Canaria en 1509, y de Doña Francisca Quixada de Lugo, de la familia del primer Adelantado de 

Canarias. Batista de Riverol era primo de Francisco de Riverol, amigo personal de Cristóbal Colón, el inmortal 

navegante, al que anticipó dinero para su cuarto viaje a las Indias, y a través de quién el Almirante hizo llegar a Nicolás 

Oderigo una copia del “Libro de privilegios”. Francisco de Riverol fue también amigo y colaborador de Alonso de 

Fernández de Lugo, el conquistador de La Palma y Tenerife. (Antonio RUMEU DE ARMAS: Alonso de Lugo en la 

Corte de los Reyes Católicos, Patronato Menéndez y Pelayo, del C.S.I.C.). 
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de los Donceles, don Diego Fernández de Córdova, lo había apresado Barbarroja. López de Aro 

afirma que murió en la Conquista de Argel en 153568. 

3.- FRANCISCO DE VERA, murió en Marsella de un arcabuzazo69. 

4.- INÉS DE VERA, sólo sabemos de su existencia pues delató a una vecina ante el Santo Oficio de 

Canarias, en 1524 

5.- MARÍA DE VERA, casó con el licenciado NICOLÁS RODRÉGUEZ DE CURIEL, Regidor de 

Gran Canaria, Teniente del Gobernador Lope de Sosa y apoderado del regidor de Tenerife Jerónimo 

de Valdés, quien le dio su representación, ante Antón de Vallejo, el 12 de Enero de 1512. Padres de: 

    

A.- MARTÍNDE RODRÍGUEZ DE CURIEL, bautizado en la Parroquia del Sagrario 

Catedral de Las Palmas el 5 de Abril de 1512. 

B.- CATALINA RODRÍGUEZ DE CURIEL, bautizada en la Parroquia del Sagrario Catedral 

de Las Palmas el 24 de Marzo de 1513. 

C.- FRANCISCO RODRÍGUEZ DE CURIEL, bautizado la Parroquia del Sagrario Catedral 

de Las Palmas el 21 de Octubre de 1521. 

 

6.- ANA DE VERA, que sigue en III. 

 

III.- DOÑA ANA DE VERA, nació hacia el 1497, y por el 1515 o 1516 contrajo matrimonio con 

ALONSO DE LA BARRERA70, natural de Villalba del Alcor, en Huelva, también de la familia de 

cristianos nuevos y que le llevaba catorce años. Era hijo de Gonzalo de la Barrera y de Leonor Núñez; 

nieto paterno de Pedro Alonso de la Barrera e Isabel González; nieto materno de Alonso de Nuño, 

capitán que había sido de las gentes de don Pedro de Zúñiga, que había hallado la muerte luchando 

contra los portugueses en la Peña de Alájar, más tarde llamada Peña de Arias Montano por haber 

tenido allí su casa de retiro este famoso humanista. Alonso de la Barrera tenía dos hermanos mayores: 

Pedro de la Barrera, vecino de Villalba y casado con una dama sevillana, Doña Juana de Esquivel, y 

Juan de la Barrera, y una hermana llamada Inés, que estaba casada con Álvaro García, regidor de 

Huelva. Todos estos datos los dio Alonso de la Barrera, cuando tuvo que prestar declaración ante la 

Inquisición de Canarias, el 22 de Septiembre de 152571. Padres de: 

 

                                                           
68 Jaime SALVÁ: La Orden de Malta. Instituto Histórico de Marina, Madrid, 1944, págs. 63, 69 y 72. “Memorial al Rey 

de Martín de Vera, vecino de Gran Canaria, pidiendo ayuda para el rescate de dos hijos cautivos de los moros, uno en 

la rota de Argely el otro yendo con el Marqués de Comares a Orán, por Barbarroja”. Sin fecha, siglo XVI. Arch. de 

Simancas, Diversos de Castilla, 1730. 
69 LÓPEZ DE HARO: Nobiliario Genealógico, Madrid, 1622, págs. 461-88-93. Afirma que Francisco fue enterrado en 

Santo Domingo de Jerez, lo que resulta dudoso, si murió en Marsella. Dicho Nobiliario, cit. t. pág. 300, habla de otro 

hijo, Rodrigo de Vera. 
70 Alonso de la Barrera, dueño de tierras e ingenio en Gran Canaria, otorgó poder para testar, en las Palmas, el 19 de 

Diciembre de 1540, ante Pedro Ortiz, a favor del canónigo tesorero e inquisidor Don Luis de Padilla, y ordenó la 

fundación de capellanía en la ermita de la Trinidad, situada en su ingenio del barranco de Guadalupe en Moya. El 

tesorero cumplió su encargo dictando el testamento, el 12 de Abril del siguiente año, ante el escribano Alonso de León, 

pero la institución de la capellanía no la llevó a efecto hasta el 18 de Septiembre de 1567, ante Rodrigo de Mesa. En 

1543, y ante el mencionado escribano Alonso de León, se constituyó la tutela de sus hijos. Tuvo, además, Alonso de la 

Barrera otro hijo, Antón, que fue bautizado en el Sagrario Catedral de Las Palmas, al igual que todos sus hermanos, el 

1º de Septiembre de 1519 y que ya había muerto en 1525. 
71 El expediente de la Inquisición con la declaración de Alonso de la Barrera, en el Archivo del Marqués de Acialcázar, en 

Las Palmas de Gran Canaria, legajo Vera. 
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1.- LUIS DE MENDOZA Y VERA72, que casó en la Catedral de Las Palmas, el 8 de Octubre de 

1568, con ANA CEDRÓN, que pertenecía a una de las más encopetadas familias de la Isla y era hija 

del señor Martín Hernández Cerón Ponce de León, alcalde mayor de Sevilla y gobernador de Gran 

Canaria, y de Doña Inés Tavera; sin sucesión. De viudo contrajo nuevo matrimonio en Jerez con 

DOÑA BEATRIZ LÓPEZ CARRIOZA E HINOJOSA. Otorgó testamento en Las Palmas, ante 

Bartolomé de Rosales, el 24 de Abril de 1581, documento del que ya hemos hablado, en el que cita a 

su tío-abuelo don Jorge de Vera y al gobernador Pedro de Vera. Hijos del segundo matrimonio: 

    

A.- DOÑA BEATRIZ LÓPEZ DE CARRIOSA, murió párvula. 

B.- DON ÁLVARO DE MENDOZA Y CARRIOSA, que otorgó un poder en Las Palmas en 

1597, a favor de su padre, ante Francisco de la Cruz, para que hiciese nombramiento de 

capellán de la fundación de su abuelo paterno. 

C.- DOÑA JUANA DE MENDOZA (Y LÓPEZ CARRIOSA), casada en Jerez con un 

GAYTÁN, de quien tuvo al dominico fray Luis de Mendoza, calificador del Santo Oficio en 

Murcia y Sevilla. 

D.- DOÑA CATALINA DE MENDOZA Y CARRIOSA, que casó con DON FERNANDO 

GAYTÁN DE QUIRÓS, familiar de la Inquisición sevillana en la villa de Trebujena. 

 

2.- MARTÍN DE VERA (Y DE LA BARRERA), que sigue en IV. 

3.- HERNANDO DE VERA (Y DE LA BARRERA), bautizado el 28 de Agosto de 1526 y que otorgó 

escritura en Las Palmas, el 20 de Noviembre de 1584, ante Alonso Fernández Saavedra. Casó con 

DOÑA ANA DE LEÓN, hija del regidor de la Isla Alonso de León y de Doña Juana de Osorio. 

4.- RODRIGO DE VERA (Y DE LA BARRERA), bautizado el 21 de mayo de 1530, Regidor de 

Gran Canaria en 1582. Casó con DOÑA TERESA FONTE DEL CASTILLO, hija de Antón Fonte, 

regidor perpetuo de Tenerife, y de Doña Marina González del Castillo, que a su vez lo era del 

conquistador de Gran Canaria, Cristóbal García de Moguer. 

5.- DOÑA MARÎA DE VERA, bautizada el 10 de Enero de 1533. Casó con PEDRO DE 

ESTUPIÑAN CABEZA DE VACA. 

6.- ALONSO DE LA BARRERA. 

7.- DIEGO DE VERA (Y DE LA BARRERA), que casó con DOÑA FELIPA PACHECO, hija de 

Don Alonso Pacheco, uno de los personajes más famosos en su tiempo en las Islas, Alférez Mayor de 

Gran Canaria, Regidor perpetuo y Alférez mayor de La Palma, Visitador General de las Armas en 

Canarias, por nombramiento real de 10 de Agosto de 1558, y de su esposa Doña Teresa de Herrera73. 

 

IV.- DON MARTÍN DE VERA (Y DE LA BARRERA), llamado el viejo, bautizado el 29 de Junio 

de 1520 en la Parroquia del Sagrario Catedral de Las Palmas, testó en Las Palmas el 18 de Octubre de 

1580, ante Luis de Balboa, en el que cita a los hijos de su legítimo matrimonio, Alcaide del Castillo de 

La Luz, Regidor de Gran Canaria en 1540, 1554, 1562, y 1572 y Capitán de Infantería de Palma. Fue 

de los que se reunieron en cabildo, el 10 de Julio de 1562, para hacer entrega al mensajero Cristóbal 

de la Cova de los privilegios de la Isla, con el fin de que pidiese su confirmación a Felipe II. Casó en 

Las Palmas con DOÑA GINEBRA DE MUXICA LAZCANO (Y GUERRA DE LA VEGA), 

bautizada en la Parroquia del Sagrario Catedral de las Palmas, hija de Juan de Ceberio de Muxica y 

                                                           
72 En 1525, al deponer ante el Santo Oficio, tomando el Mendoza, posiblemente en recuerdo de su bisabuelo Diego 

Gómez. Poseyó el patronato de la capellanía fundada por su padre. 
73 “Como puede verse, todos los hijos de Alonso de la Barrera y de Doña Ana de Vera enlazar las más destacadas familias 

isleñas y de Jerez de la Frontera, con las que, a lo que se ve, mantenían estrecho contacto”. Linaje y Descendencia de 

D. Antonio de Vera Muxica, Refundador de Santa Fe en el Río de la Plata, pág. 22. Leopoldo de la ROSA OLIVERA.  
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Lazcano74, Regidor de Palma, Comendador de la Orden de Cristo (por merced del rey don Sebastián 

de Portugal), y de Catalina Guerra de la Vega; nieta paterna paterna de Juan de Ceberio Muxica que 

falleció en 1557, y de Francisca de Salas; bisnieta paterna paterna de Juan de Ceberio Muxica 

Lazcano que falleció en 1504, Regidor y Teniente Gobernador de Gran Canaria75, y de Catalina 

Guerra que falleció en 1522, e hija de María May, natural de la isla de la Gomera; tataranieta paterna 

paterna de Juan de Ceberio, y de N. de Muxica; chozna paterna paterna de Juan Ceberio de 

Villafranca. Padres de: 

 

1.- JUAN CEBERIO DE VERA (Y MUXICA), bautizado el 9 de Enero de 1550 en el Sagrario 

Catedral de las Palmas; le dieron el nombre de su abuelo materno, sin duda porque había de suceder 

en el mayorazgo de su casa. El mismo nos cuenta su vida en un libro de que es autor y que luego 

citaremos, en que nos dice que en su juventud pasó a Indias, pasados los cuarenta años se ordenó de 

sacerdote y después de vivir en Castilla pasó a tierra Santa y a su regreso, después de visitar diversos 

santuarios españoles, creyéndose inspirado por San Gregorio Magno marchó a Lisboa para entregar al 

convento de Santa Brígida un retablo de la Virgen al que le tenía extraordinaria devoción, muriendo a 

los pocos días, en el año 1606, con fama de extraordinaria virtud y singular devoción. Fue autor, como 

dijimos, del Viaje de la Tierra Santa, impreso en Madrid en 1597; escribió además sonetos y un 

Dialogo Contra las comedias que hoy se usan en España76. 

2.- PEDRO DE VERA-MUXICA, que sucedió en el vínculo de su abuelo materno, había casado con 

DOÑA CATALINA DE RIVERA. Padres de: 

       

 A.- RODRIGO DE VERA (Y RIVERA), Regidor de Gran Canaria, Capitán, casó con doña 

FRANCISCA DE OSORIO; sin sucesión. 

B.- FRANCISCO DE VERA (Y RIVERA), heredero del vínculo de Ceberio. Casó con DOÑA 

MARIANA MAYOR DE MIRELES. Padres de: 

 

a.- LICENCIADO PEDRO DE VERA-MUXICA (Y MAYOR DE MIRELES), 

Racionero de la Catedral de Canaria, recibido el 27 de Enero de 1659, provisor y 

vicario general del obispo don Rodrigo Gutiérrez de Rosas en 1655. Murió en las 

                                                           
74 Juan de Ceberio y Lezcano vino a Canarias en unión de su primo hermano Miguel de Múxica, siendo ambos naturales 

de Villafranca, en la provincia de Guipúzcoa, a una de cuyas solariegas casas pertenecían. Don Juan Ceberio fue padre, 

entre otros, de Don Bernardino de Lazcano Múxica, Regidor Mayor de Gran Canaria y primer Alguacil Mayor de la 

Inquisición. Datos que constan en una información abierta en Las Palmas a pedimento de Hernando de Lazcano 

Múxica, regidor y Maestre de Campo General de Gran Canaria, el 12 de Marzo de 1592. Archivo del Marqués de 

Acialcázar; Información de nobleza, citada, y M.C.: Historia del origen y descendencia de los apellidos de Mújica y 

Lazcano; legado Marrero. 
75 Juan de Ceberio fue uno de los primeros regidores de Gran Canaria, cuando Pedro de Vera, terminada la conquista, 

constituyó el cabildo de la Isla y obtuvo repartimientos en la Vegueta de Las Palmas, el 15 de Junio de 1485, que al 

cederlo luego para la construcción de la Catedral de Santa Ana se le aumentaron los concedidos en Tenoya con otras 

cinco aranzas, el 18 de Junio de 1502. El 7 de Julio de 1502, ante Juan Ceberio, como Teniente de Gobernador de Gran 

Canaria, se presentaron los documentos del mayorazgo de Doña Inés Peraza. Elías SERRA RÁFOLS y Leopoldo de la 

ROSA OLIVERA: Reformación del repartimiento de Tenerife, en 1506, “Fontes Rerum Canariarum”, VI, Santa Cruz 

de Tenerife, 1933, pág. 167. Juan de Ceberio tuvo además una hija natural, habida en María de Deva, se llamó María 

de Ceberio, la que pasó a Nueva España, donde casó con Hernán Vázquez de Ceberio, vecino de Puebla de los 

Ángeles. 
76 Agustín MILLARES CARLO: Ensayo de una bibliografía de escritores naturales de las Islas Canarias, Madrid, 1932, 

pág. 170. El Viaje de la Tierra Santa, con introducción y notas por la Dra. Concepción MARTÍNEZ FIGUEROA, 

edición del Instituto de Estudios Canarios. Juan Cebeiro de Vera fue procesado por la Inquisición de Canarias por 

haber declarado en falso que era de sangre limpia, descendiendo de conversos. Archivo del Marqués de Acialcázar, Las 

Palmas de Gran Canaria, leg. Vera. 
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Palmas, a los cuarenta y cinco años, el 3 de Febrero de 1665 y fue sepultado en la 

capilla de San Miguel de esa isla. 

b.- DOÑA MARÍA DE VERA-MUXICA, cuyo hijo don Francisco de Medillina Vera y 

Muxica fue el último poseedor del vínculo formado por Juan de Ceberio Muxica, y al 

no tener descendencia, a su muerte pasó a la familia de Castillo-Olivares. 

 

3.- MARTÍN DE VERA-MUXICA, que sigue en V. 

4.- MATEO DE VERA-MUXICA, bautizado el 21 de Octubre de 1559; murió párvulo. 

5.- FRANCISCO DE VERA-MUXICA, bautizado el 18 de Octubre de 1561, hizo información de su 

linaje para pasar a Indias, en 1609, ante el inquisidor don Pedro Hurtado de Gaviria. Esperando que 

nadie ahondase en el pasado de su familia, presentó testimonio que sus antepasados fueron “de raza 

limpia y sin sangre mora o judía, y tampoco fueron penitenciados por el Santo Oficio de la 

Inquisición”77. Desafortunadamente para él, en la Inquisición de Las Palmas por más de cien años se 

conserva un exhaustivo registro con los criptojudíos en la isla, y la familia Vera incluida. Un par de 

semanas más tarde, él y los testigos a quién sobornara a falso testimonio se encontraron envueltos en 

un juico en el cual los inquisidores confrontaron a Vera Muxica con la incriminante información 

acumulada78. Dicha acusación fue acompañada de una extensa genealogía de la familia Vera 

remontándose cinco generaciones y detallando su migración de Valladolid, Jerez, Villalba, Gibraleón, 

Lepe, y Trigueros a las Canarias. De este documento sacamos la conclusión que fue el bisabuelo 

paterno de Francisco, Alonso de la Barrera, quien dejó su nativa Valladolid en 1498, a los doce años, 

presumiblemente con sus padres, y su bisabuela paterna, Ana de Vera, quien dejo Jerez alrededor del 

mismo tiempo, algunos años después del Edicto de Expulsión. 

Escapar de la persecución inquisitorial es el obvio motivo del éxodo, dado que la genealogía 

refiere al abuelo de Alonso, también llamado Alonso, condenado por la Inquisición79. Vera-Muxica 

fue multado 20 ducados por su infracción y le fue reconvenido no usar la información para ese 

propósito en el futuro80. 

6.- DOÑA CATALINA DE VERA-MUXICA, bautizada el 7 de Enero de 1564. 

7.- DOÑA MARÍA DE VERA-MUXICA, bautizada el 3 de Abril de 1570. 

8.- SALVADOR DE VERA-MUXICA, bautizado el 3 de Abril de 1570 (gemelo de la anterior), 

religioso franciscano, muerto en Las Palmas en el año 1600. 

9- GARCÍA DE VERA-MUXICA, bautizado en Gran Canaria el 4 de Diciembre de 1571, pasó Indias 

y se estableció en Córdoba del Tucumán, donde fue Capitán, Alcalde y Regidor, Mayordomo de la 

Ciudad, Lugarteniente de Gobernador y Justicia Mayor, recibió el Repartimiento de Cabiche. Casó en 

Córdoba en 1615 con DOÑA JUANA DE BUSTAMANTE, hija de Don Jerónimo Bustamante, 

Teniente de Gobernador y Capitán de Guerra. Padres de: 

    

A.- FRANCISCO DE VERA MUXICA, Capitán, Teniente de Gobernador de Córdoba, 

Encomendero de los Pueblos de Ischilín, Chinascate y Cosconotas, terrateniente, propietario 

                                                           
77 Relación de las causas despachadas este anno, en la Inquisición de Canaria dese primero de Enero de 1609 asta fin de 

dicho anno, Francisco de Vera Mojíca, 1609, Sección de Inquisición, legajo 1829, exps. 2-20, AHN. 
78 Proceso seguido en el S.O. contra Estévan de Jeréz, por declarar en cierta información que Francisco de Vera Muxíca 

era cristiano viejo siendo como era, descendiente de judíos, conversos, etc., 1609, fol. 818v. Fondo Antiguo, XCIV-10, 

Museo Canario, Las Palmas. 
79 Alonso de la Barrera y Doña Ana de Vera, Canaria, 1528, Libro primero de genealogías, fols. 13or-13 Ir, Fondo 

Antiguo, CLII-I, Museo Canario.  
80 Relación de las causas despachadas este anno, en la Inquisición de Canaria desde primero de Enero 1609, Sección de 

Inquisición de Canaria desde primero de Enero de 1609, Sección de Inquisición, legajo 1829, exps. 2-20, AHN. 
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de la estancia Quilambé, heredada de sus padres, y de tierras con el nombre Poloto Sacate, 

soltero; con sucesión. 

B.-DOÑA MARÍA DE VERA MUXICA, que casó con el CAPITÁN JUAN DE LIENDO, 

Alférez Real Propietario por Confirmación Real del 12 de Noviembre de 1642; con sucesión. 

C.- DOÑA TERESA DE VERA MUXICA, casó en Córdoba el 20 de Octubre de 1644 con 

DON LUIS ORDÓÑEZ, natural del lugar de Valdesoto, Principado de Asturias, Alguacil 

Mayor y Familiar del Santo Oficio de la Inquisición, Capitán y Encomendero de Córdoba, 

testó en Córdoba en 1673; con sucesión 

10.- DOÑA FRANCISCA DE MUXICA, que figura como residente en Jerez de la Frontera 

en 1590 con sus hermanas Doña Catalina y Doña María, cuando su hermano Juan Ceberio les 

hizo donación de bienes. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Real Carta Ejecutoria de hidalguía de Luis y Juan Alonso de Godoy. Conserva sello colgante de plomo. 1573 



  

 Los Vera-Muxica 
______________________________________________________________________________________________________________________________ 

 

160 

 

V.- DON MARTÍN DE VERA-MUXICA, bautizado en Las Palmas el 25 de Septiembre de 1557, 

Regidor de Las Palmas. Casó en la misma ciudad entre los años de 1577 y 1580 (posiblemente fuera 

de Gran Canaria), con DOÑA SEBASTIANA MANRIQUE DE ACUÑA, nacida y bautizada en 

Canarias y fallecida después de 1607, hija de Rodrigo Manrique de Acuña. Como nos dice el erudito y 

eminente historiador, don Antonio Rumeu de Armas refiriéndose a la personalidad de don Rodrigo81: 

“Así, por obra del Rey Cristianismo, la guerra volvía a tender sus negras alas sobre la Europa doliente. 

Por suerte para las Islas Afortunadas, y en especial para la Gran Canaria, mandaba por entonces en 

ella un hombre de valor indomable, gran tesón y militar pericia que se llamaba don Rodrigo Manrique 

de Acuña, Abellaneda, Castañeda y Hurtado de Mendoza, caballero de la Orden de Santiago, 

nombrado Gobernador y Juez de residencia de dicha isla, en 1549, para sustituir al licenciado don 

Juan Ruiz de Miranda, a su vez sustituto de don Alonso del Corral, el defensor de las Palmas en el 

momento del ataque de Jean Alfonse en 1543. Pero no estará de más que digamos dos palabras sobre 

la personalidad y la ascendencia de este ilustre gobernador, cuyo paso por las islas no ha tenido por 

parte de los historiadores canarios el comentario que a tan recia como bizarra personalidad militar 

correspondía.  Fue su padre don Alonso Manrique y Castañeda, Cardenal de la Santa Iglesia, 

arzobispo de Sevilla e inquisidor general, a su vez hijo del famoso don Rodrigo Manrique y Castilla, 

primer Conde de Paredes, condestable de Castilla y maestre de la Orden de Santiago, habido de su 

tercer matrimonio con Doña Elvira de Castañeda, hija de los primeros condes de Fuensalida (G. de 

E.)”82. La vida de don Alonso Manrique, el futuro arzobispo y cardenal, fue en extremo agitada e 

interesante. Colegial en la Universidad de Salamanca, canónigo en Toledo y maestrescuela en la 

Catedral de la primera de estas dos ciudades, fue elevado a la dignidad episcopal por los Reyes 

Católicos el 18 de Septiembre de 1499, nombrándolo para la sede de Badajoz. Pero “en los verdores 

de la primera y más robusta edad –al decir del famoso genealogista Salazar y Castro– no fue el 

Cardenal tan cuidadoso de su pureza que pudiese librar el ánimo de una apasionada correspondencia 

que le produjo tres hijos. A saber: 1º, don Rodrigo Manrique, de quién sólo hallamos escrito –dice 

textualmente Salazar– que estudió en París; 2º, Doña Guiomar Manrique, monja dominica en el 

monasterio de la Madre de Dios en Toledo, y 3º, don Jerónimo Manrique de Lara, obispo de 

Cartagena y de Ávila e Inquisidor General de España, como su padre, en 159583. Nada dice Salazar y 

Castro sobre quién fue aquella mujer que apasionó locamente a don Alonso hasta el punto de hacerle 

faltar a sus deberes, pero la genealogía de don Rodrigo Manrique de Acuña como Caballero de la 

Orden de Santiago nos resuelve esta duda, pues no fue otra que Doña Leonor de Acuña, hija de don 

Rodrigo de Avellaneda, Comendador de la Presa en la Orden de Santiago, y de Doña María Hurtado 

de Mendoza, vecinos de Illescas”84. Padres de: 

                                                           
81 El Gobernador Manrique de Acuña y la batalla naval de 1552. Revista de Historia. La Laguna de Tenerife (Islas 

Canarias), tomo XVI, año XXIII, número 89.  
82 Don Rodrigo Manrique, primer Conde de Paredes, había casado tres veces: La primera con Doña Mencía de Figueroa, 

hermana del primer conde de Feria, naciendo de este matrimonio: 1º, Don Pedro Manrique, II Conde de Paredes; 2º, 

Don Diego de Manrique, que falleció en la juventud; 3º, Don Rodrigo Manrique, Comendador de Yeste y trece de 

Santiago; 4º, Don Jorge Manrique, Señor de Belmontejo, Comendador de Montizón y trece de Santiago; 5º, Don 

Fadrique Manrique, Señor de Jarafe; 6º, Doña Leonor Manrique, Condesa de Cartagena, y 7º, Doña Elvira Manrique. 

De la segunda mujer, Doña Beatriz de Guzmán, no tuvo descendencia. En cambio, de la tercera mujer, Doña Elvira de 

Castañeda, hija mayor de Don Pedro López de Ayala, primer Conde de Fuensalida, y de Doña María de Silva, hermana 

del primer Conde de Cifuentes, tuvo tres hijos: 1º, Don Enrique Manrique, Comendador de Carrizosa; 2º, Don Alonso 

Manrique, Arzobispo y Cardenal, y 3º, Don Rodrigo Manrique, Comendador de Manzanares en la Orden de Calatrava. 

Luis de SALAZAR Y CASTRO. Historia genealógica de la Casa de Lara, tomo II, Madrid, Imprenta Real, pág. 283 y 

siguientes. 
83 Luis de SALAZAR Y CASTRO, pág. 455. (Ibídem.). 
84 A.H.N. Libro de genealogías de los Caballeros de la Orden de Santiago. Manrique de Acuña y Abellaneda (Rodrigo); 

Casa de Paredes y Fuensalida. Año 1543. El expediente de pruebas de este Caballero no se conserva entre los fondos 

de la Orden guardados en el Archivo de referencia.  
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1- SEBASTIÁN DE VERA-MUXICA (Y MANRIQUE DE ACUÑA), progenitor de la Rama de 

Santa Fe de la Veracruz, Río de la Plata. 

2- Martín de Vera-Muxica (y Manrique de Acuña), nació en las Palmas y fue bautizado allí en el 

Sagrario de la Catedral el 20 de Agosto de 1586, también se estableció en el Río de la Plata donde fue 

capitán del presidio de Buenos Aires y regidor y encomendero de esa ciudad. Casó dos veces, la 

primera con Doña Isabel de Monroy y Rivadeneira, y la segunda, el 1 de Marzo de 1659, con Doña 

Agüeda de Valdivia y Brizuela. De su primer matrimonio dejó por hijo al capitán don Pedro de Vera 

Monroy, encomendero y mayordomo de fábricas de la Catedral de Buenos Aires, quién también casó 

dos veces y tuvo un hijo de su primera esposa, Doña Beatriz Jufré de Arce, que se llamó don Diego de 

Vera, nacido en Buenos Aires en 1680 y capitán de milicias. 

3.- Doña Ginebra de Vera-Muxica (y Manrique de Acuña), fue bautizada en Canarias el 23 de Enero 

de 1589 (de la cual no tenemos más datos). 
 

 
 

Nombramiento como familiar del Santo Oficio de la Inquisición de Lázaro Porcel de Peralta, 

marido de Ana de Narváez y Rojas. Conserva sello de placa. 1604 

 

Rama de Santa Fe de la Vera Cruz, en el Río de la Plata 

 

I.- SEBASTIÁN DE VERA-MUXICA (Y MANRIQUE DE ACUÑA), nació en las Palmas y fue 

bautizado allí en el Sagrario de la Catedral el 23 de Octubre de 1580, falleció alrededor de 1650, pasó 

junto con su hermano Martín al Río de la Plata en 1607, habiendo ambos previamente hecho antes de 
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embarcarse, una información de nobleza en Las Palmas85. Avecindado en Santa Fe de la Vera Cruz, 

Río de la Plata, Sebastián ocupó los cargos de Maestre de Campo, Encomendero de indios Colastinés, 

Regidor y Alférez Real (1624), y empadronado en Santa Fe en 1622 (nº 106). Casó en Santa Fe antes 

de 1620 con DOÑA MARÍA ESQUIVEL, nacida y bautizada allí, la cual dio poder para testar el 26 

de Octubre de 1646 a Fray Diego Cortéz OP, Antonio de Vera-Muxica, su hijo, y al Capitán Sebastián 

de Aguiar y Vera86; más tarde volvió a testar en Santa Fe el 6 de Julio de 165087, mandando en dicha 

escritura ser enterrada en la Iglesia de San Francisco, donde tenía sepultura y estaban enterrados sus 

padres. El 16 de Julio de 1650 inventariaron sus bienes88, y al año siguiente se hizo la partición entre 

los hijos y herederos del Capitán Sebastián de Vera-Muxica y Doña María de Esquivel, quien al 

enviudar casó en 2º nupcias con don Manuel Fernández de Espinosa. Doña María de Esquivel fue hija 

de Tomás de Nájera, que fue bautizado en España, y que falleció en Santa Fe antes de 1659, y 

enterrado junto con otros de sus deudos en la Iglesia de San Francisco, en sepultura en que mandó ser 

enterrada su hija Doña María de Esquivel; Capitán, Vecino poblador y Encomendero de Santa Fe, 

Teniente de Gobernador (alrededor de 1616) y Justicia Mayor, Regidor en 1619 y procurador en 1922, 

en 1619 fue absuelto en su juicio de residencia como Alcalde, empadronado en 1622 (nº105), y de 

Jerónima de Monzón y Esquivel, nacida en Sevilla, que pasó al Río de la Plata con sus padres, y quien 

al enviudar testó en Santa Fe el 12 de Junio de 165289, y el 1 de Julio de 1652 hizo codicilo, 

nombrando como tercer albacea a su nieto Pedro de Vera Muxica90; nieta materna de Francisco 

Monzón y Doña Mencía de Esquivel. Padres de: 

 

1.- ANTONIO DE VERA-MUXICA (Y ESQUIVEL), que sigue en II. 

2.- PEDRO DE VERA (Y ESQUIVEL), nació en Santa Fe, Regidor en 1650, y en 1651 se presentó 

ante la Justicia solicitando que se le declare capaz de administrar sus bienes91, lo que se hizo el 11 de 

Agosto de 1651; una vez sorteado dicho obstáculo participó activamente de la vida comercial de Santa 

Fe92. Casó con DOÑA ISABEL CORTÉS DE SANTUCHOS, hija del Capitán Juan de Ávila de 

                                                           
85 I. N., ante Andrés Rosales, Escribano, Canarias, 15 de Diciembre de 1607, rendida por Martín y Sebastián de Vera-

Muxica, (B. N. S.-A. J., Vol. 285.)  
86 Departamento de Estudios Etnográficos y Coloniales: Escrituras Públicas. (1.883/5). 
87 Ibídem. (1.139/42v). 
88. Propiedades urbanas: “las casas de la morada” (manzana 14b) que habían sido de Doña María de Esquivel que fueron 

inventariadas el 16 de Julio de 1650 “que son sala y dos aposentos y sus colgadizos de una y otra parte, y otros dos 

aposentos conjuntos a dicha casa, todo cubierto de teja y el sitio de dichas casas con su patio y corral cercado de tapia 

todo, y una atahona moliente y corriente con su casa cubierta de paja dentro del sitio de dichas casas, sus caballos 

atahoneros y dos picos”. –“otro medio solar despoblado conjunto a las dichas casas”.  

Propiedades rurales: Chacra –unas tierras para chacra lindera a las que en 1641 Jerónima González entró entre sus 

bienes dotales. Inventariadas entre los bienes de Doña María de Esquivel el 16 de Julio de 1650: “La chacra que está en 

el Pago de Arriba, jurisdicción de esta ciudad, con las tierras que parecer de los títulos de ella con un perchel de tapias 

y horcones cubierto de paja y su puerta y candado, doce bueyes carreteros, dos arados, seis yugos –un hacha y una 

azada ya usada– ciento diez caballos rocines que están en el río Dulce (…), ochenta fanegas de trigo en espiga poco 

más o menos que están en la chacra en el perchel de ella”. Ibídem. (1.12/3).  

Estancia: estancia en el Salado Grande con un rancho de paja y un corral viejo de yeguas de palo a pique, y otro de 

ovejas de “ramones”, 207 yeguas, 9 caballos padres, 38 potrillos y potrancas. A cargo de un indio de nombre Andrés, 

inventariada en Septiembre de 1650. Ibídem. (1.12/3); (2.43v/4); (1.61/2); (1.112/3), y (1.115). 
89 Ibídem. (2.406/7). 
90 Ibídem. (2.407/v7). 
91 Propiedades rurales: Chacra –una cuerda de tierra en el Pago de Abajo, tasada en 25 pesos, que Doña Isabel Cortés de 

Santuchos entró como bien dotal en 1655. Estancia –una legua de tierras para estancia en la otra banda del Salado 

Grande, tasada en 200 pesos, que Doña Isabel Cortés de Santuchos entró como bien dotal en 1655. Departamento de 

Estudios Etnográficos y Coloniales: Escrituras Públicas. (1.122/6v). 
92 Como apoderado de su hermano Antonio, el 12 de Junio de 1652 vendió cien mulas a Antonio Xaime, vecino. 

(2.431v/2v). 
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Salazar, nacido en Santa Fe, Capitán, Tesorero, Alcalde de Primer Voto en 1646, Alférez Real en 

1647, Procurador en 1656, y Defensor de Menores en 1671; el 12 de Agosto de 1649 registró su 

marca de herrar ganado, y el 25 de Enero de 1653 hizo postura en el remate del abasto de carne para la 

población93; el 10 de Marzo de 1655 presentó “espada y daga” en la muestra de armas, y de Doña Ana 

de Espinosa y Sanabria o Rangel de Sanabria, según carta dotal que se le otorgó el 18 de Noviembre 

de 165594; nieta paterna de Juan de Ávila Salazar, español, avecindado en Santa Fe a fines de siglo 

XVI, Capitán, Tesorero Juez Oficial Real en 1615, Regidor en 1615, Procurador en 1620, Regidor en 

1625, Alcalde de Primer Voto en 1628, Regidor en 1639 y Alcalde de Segundo Voto en 1643, 

Mayordomo de San Marcelino en 163995 y de San Jerónimo en 164196. El 22 de Diciembre de 1640, 

habiendo finalizado el término para el cual Cristóbal Ximénez de Figueroa se había comprometido a 

abastecer de carne a la ciudad, se concierta nueva provisión con el tesorero Juan de Ávila de Salazar 

hasta las carnestolendas97, en 20 de Febrero de 1641 se comisiona al procurador ante el gobernador y 

el obispo para que solucione la situación del tesorero y alcalde Juan de Ávila de Salazar quien no 

asiste al Cabildo por estar excomulgado98, y de Isabel Cortes de Santuchos, nieta materna de 

Bernardino de Espinosa, Alcalde de la Hermandad en 1639, empadronado en Santa Fe en 1622, y de 

Doña María de Sanabria (ya difunta en Septiembre de 1650 cuando fueron bautizados sus hijos Ana y 

Juan); nieta paterna materna del Capitán Diego Tomás de Santuchos, conquistador natural de 

Zaragoza, y de Catalina Correa de Santa Ana, andaluza99; bisnieta materna paterna de Juan Sánchez, 

nacido por 1539 en el Río de la Plata, inscripto en el alarde del 23 de Noviembre de 1572, Vecino 

Fundador de Santa Fe, acompañó a Garay en el socorro adelantado Ortiz de Zárate100, Vecino 

Encomendero de Santa Fe, “Conquistador de esta ciudad” según el testamento de su mujer; fue uno de 

los vecinos que firmó el acta del 31 de Mayo de 1580, promovida por los amotinados; Regidor en 

1576 y 1581, Alcalde de segundo voto en 1583, Procurador en 1584, y nuevamente Regidor en 1603, 

1616 y 1623; empadronado en 1622 (nº25) fue enterrado en la Iglesia de San Francisco, y de Isabel de 

Espinosa, que testó en Santa Fe el 9 de Diciembre de 1653101, e hizo codicilo el 29 de Octubre de 

                                                                                                                                                                                                     
El 18 de Septiembre de 1652 cedió y traspasó los derechos a los diezmos de la cuatropea a favor del tesorero Antonio 

Xaime. (2.429/30). El 14 de Julio de 1653 firmó una carta de pago a favor de su hermano Antonio de Vera Muxica. 

(2.334/6v). El 14 de Julio de 1653 firmó un contrato de fletamento de 150 caballos rocines y 6 mulas chúcaras con el 

Capitán Lázaro del Peso. (2.336v/7v). El 22 de Diciembre de 1653 fletó con Don Baltasar Flores 500 cabezas de 

ganado vacuno y 42 caballos rocines mansos. (2.408/9). El 30 de Octubre de 1654 se obligó a favor de Don Juan Lazo 

de la Vega, vecino feudatario de Córdoba, por 210 pesos. (1.227/8v). El 20 de Febrero de 1655 celebró un contrato de 

trabajo –que finalmente no pasó- con Tomás Castellanos, siendo ambos residentes. (1.246/8). El 2 de Abril de 1665 

firmó una obligación como principal deudor a favor del Alférez Domingo de Guillestegui (1.268v/9). Todos estos datos 

son tomados de documentos asentados en el Departamento de Estudios Etnográficos y Coloniales: Escrituras Públicas. 
93 Archivo General de la Provincia de Santa Fe: Actas Capitulares. (III.301/2). 
94 Ibídem. (2.581/6v). 
95 Ibídem. (III. 25v/6). 
96 Ibídem. (III.58/9v). 
97 Ibídem. (III.51/2).  
98 Ibídem. (III.59v/61). 
99 Doña Isabel, ya viuda, testó en Santa Fe el 26 de Abril de 1650 en casa de su hijo Juan y mandó ser enterrada en la 

Iglesia Mayor, en sepultura propia donde estaban enterrados su marido y otros deudos. Al momento de testar declaró 

que habiendo sus padres casado a sus hermanas y hermano, y dándoles lo que tenían, quedó ella por casar y mandaron 

en su testamento que se juntasen los bienes que habían dado en montón, y así tomo estado, ayudada por sus hermanas y 

particularmente por Agustín de Santuchos, su primo, fallecido en Chuquisaca. Ibídem. Departamento de Estudios 

Etnográficos y Coloniales: Escrituras Públicas (1.1000/2v). 
100 LAFUENTE MACHAN, Los Conquistadores cit., p. 608. 
101 Mandó ser sepultada en la Iglesia de San Francisco, en la sepultura en que estaba enterrado su esposo Juan Sánchez: 

“para cuyo bien nos dispusimos a servir dicho convento muchos años de síndicos”. Pertenecía a las Cofradías del 

Santísimo Rosario y a la de la Santa Vera Cruz. Departamento de Estudios Etnográficos y Coloniales: Escrituras 

Públicas. (1.229/31). 
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1654102, también era propietaria de diversas propiedades en Santa Fe103, y al enviudar de Juan Sánchez 

volvió a testar el 10 de Abril de 1654104; tataranieta materna paterna materna del “Capitán Juan de 

Espinosa, Conquistador antiguo de estas provincias del Paraguay y Río de la Plata, natural de 

España”, y de Ginebra Centurión, natural del Paraguay. 

3.- MARTÍN DE VERA-MUXICA (Y ESQUIVEL), nació en Santa Fe y dio poder para testar el 3 de 

Noviembre de 1670 a su hermano Antonio, quien testó en su nombre, el 6 de Noviembre de 1670105 

mandando ser sepultado en la Iglesia Matriz, nombrando como albacea a su apoderado y al Capitán 

Bernabé Arias Montiel, y en la Villa Imperial de Potosí al Capitán Ignacio Pinto de la Vega y al 

Capitán don Francisco Marín; Capitán, Regidor en 1649, Juez de la Real Audiencia de Charcas. El 21 

de Octubre de 1649 don Martín de Vera-Muxica se obligó por 94 pesos a favor de Luis de Soria, 

residente106. Había casado con DOÑA ESPERANZA ALVARADO, que murió antes de 1670, hija de 

don Alonso de Zurita y Aguilera y de Doña María de Alvarado, vecinos que fueron del Valle y 

Provincia de Paspaia. Su mujer fue dotada con una viña nombrada El Charo, una estancia en el alto de 

tierras de pan llevar y cría de ganados, con casas y capilla, nueve esclavos de Guinea, montando un 

total de 24.000 pesos. Padres de: 

       

A.- MARÍA DE VERA-MUXICA (Y ALVARADO). 

B.- MARTÍN DE VERA-MUXICA (Y ALVARADO), fallecido antes de 1670; sin sucesión. 

C.- ANA DE VERA-MUXICA (Y ALVARADO), fallecida antes de 1670. 

 

II.- ANTONIO DE VERA-MUXICA (Y ESQUIVEL), bautizado en Santa Fe alrededor el 10 de 

Diciembre de 1620107, dio poder para testar a su hijo Antonio de Vera y Mendoza quien testó en su 

nombre el 14 de Junio de 1694108, falleció en La Asunción el 2 de Julio de 1691. Fue uno de los 

personajes más destacados en la segunda mitad del siglo XVII; conocido por el Refundador de Santa 

Fe, Capitán de Caballos, portador de seis socorros de soldados a Buenos Aires, y entre éstos uno de 34 

para la defensa de esa Ciudad, amenazada por los franceses (1640-1648), Protector de los naturales el 

2 de Mayo de 1648109, Mayordomo de San Marcelino en 1648110, Alcalde de la Hermandad (1649-

1677), Regidor, Procurador, y Alcalde (1643-1648), Alcalde de segundo voto y Alférez Real en 1649 

y Alcalde de primer voto en 1659, Sargento Mayor de las tropas de Santa Fe, en las jornadas contra 

los Calchaquíes, Capitán de Infantería del Presidio de Buenos Aires por título (Buenos Aires, 29 de 

Julio de 1662), Sargento Mayor del Presidio de Buenos Aires, por Merced (19 de Julio de 1666), 

Maestre de Campo de las Milicias de Santa Fe y Corrientes, en la expedición al valle de los 

                                                           
102 Ibídem. (1.231/2v). 
103 Propiedades urbanas: Isabel de Espinosa tenía su casa principal (manzana 6 a y c.1), parte de la cual dio a su nieta 

Ana de Espinosa cuando casó con Juan de Ávila de Salazar –“dos aposentos que corren desde éste en que vivo hacia el 

religioso convento del Seráfico San Francisco”– según su testamento de 1653 (1.229/31), y de la que dio otra parte a su 

nieta Catalina –“las casas que están en la esquina de la Plaza y que en ellas vive el dicho Bernabé Sánchez”-, según 

declara al testar en 1654. (2.472/4). – Isabel de Espinosa también declara en su testamento de 1654 un sitio para casa 

donde vivía Francisco Ruiz, lindero al convento de Santo Domingo (2.472/4), donde dice tener “casas de terrado”. 

Propiedad rural: los herederos de Juan Sánchez en 1653 recibieron 2 cuerdas de tierra para chacra (fracción 45) en el 

Pago de Arriba de Santa Fe de la Vera Cruz. Ibídem. 
104 Ibídem. (2.472/4). 
105 Departamento de Estudios Etnográficos y Coloniales: Escrituras Públicas (4.48v/53). 
106  Ibídem. (2.216v/7v). 
107 Departamento de Estudios Etnográficos y Coloniales: Expedientes Civiles. (53, expte. 27), “Autos hechos por ejecuta y 

Real Provisión de la Real Audiencia de La Plata a pedimento del Capitán Juan de Cifuentes sobre la restitución y 

entrega de las casas que fueron del Capitán Don Felipe de Argañaraz y otros efectos”, f. 411. 
108 Departamento de Estudios Etnográficos y Coloniales: Escrituras Públicas. (6.568). 
109 Archivo General de la Provincia de Santa Fe: Actas Capitulares. (III. 87/8v). 
110 Ibídem. (III. 112v/3). 
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Calchaquíes, por título fechado (Buenos Aires, 22 de Septiembre de 1666), Corregidor de Santa Fe 

por merced (8 de Agosto de 1667); en 1653 recibió 5 cuerdas de tierra (fracción 25) en el Pago de 

Arriba de Santa Fe de Vera Cruz; agraciado por los Gobernadores Robles y Garro con las tierras de 

Carcarañal hasta el Saladillo (1676 y 1682); en 1659 había comprado al Gral. Cristóbal de Garay la 

segunda gran estancia entrerriana, dicha hacienda tenía diez leguas cuadradas111, había registrado su 

marca de herrar ganado en 9 de Agosto de 1649; Encomendero de Santa Fe (1680), General de las 

fuerzas levantadas para el desalojamiento de los portugueses de las Islas de San Gabriel y Colonia de 

Sacramento (7 de Febrero de 1680), el cual llevó a cabo el 7 de Agosto de 1680, Gobernador de 

Tucumán, recibido como tal por el Cabildo de Córdoba (15 de Marzo 1681)112, Gobernador del 

Paraguay (1684), General de la expedición al Chaco (5 de Julio de 1685). Casó en Santa Fe el 28 de 

Julio de 1659 con DOÑA MELCHORA DE ARIAS DE MONTIEL113, bautizada allí y que falleció 

en la misma ciudad y que según su voluntad fue enterrada el 18 de Febrero de 1624 en la Iglesia de 

Santo Domingo; hija del Maestre de Campo Hernando Arias Montiel y Hermosilla el viejo bautizado 

en Santa Fe en 1585, Capitán y Encomendero, Teniente de Gobernador (1636-1641), dueño de casas 

principales de esa Ciudad y de las Estancias del Salado y Salado Grande, falleció el 4 de Enero de 

1670, y de Francisca de Maldonado y de la Cámara, fallecida después de 1682; nieta paterna de 

Alonso Fernández Montiel, bautizado en Baena en 1552, testó en 1652, venido al Río de la Plata en la 

Expedición del Adelantado Ortiz de Zárate (1572), avecinado en Santa Fe donde fue Vecino Fundador 

y Encomendero, Escribano Público (1576-1585), Regidor (1580), agraciado por Juan de Garay con 

una Estancia en Paraná, de cuyos servicios rindió información en 25 de Mayo de 1587, y de Isabel 

Arias de la Parra (o de Hermosilla); nieta materna del Alférez Miguel Jerónimo de Maldonado, nacido 

en Sevilla en 1571, Encomendero en Los Algarrobales el 11 de Julio de 1611, y de Catalina de la 

Cámara y Mexía Mirabal (promesa de dote de 28 de Febrero de 1607); bisnieta paterna materna de 

Cristóbal de Arias, bautizado en España, venido en la expedición del Adelantado Zárate (1572), y 

fallecido poco después; bisnieta materna materna del Gral. Alonso de la Cámara, nacido en Sevilla 

(España), pasó al Río de la Plata donde se desempeño como Encomendero en Tohaen, Guanusacate y 

Umarasacate, propietario de la estancia Guanusacate, Regidor en 1551, Alcalde de 2º Voto y Alcalde 

de la Santa Hermandad (1584). Procurador General 1585/1609 y 1620, Regidor y Alférez Real (1588), 

Teniente Gral. de Gobernación (1588), Alcalde de 2º Voto y Juez de bienes de difuntos (1590) y 

(1605), Regidor (1595), Alcalde 1º y Mayordomo Hospitalario (1598), Mayordomo Hospitalario 

(1617), Alcalde de 2º Voto (1619), testó el 4 de Noviembre de 1621, codicilo de 12 de Noviembre de 

1624 y 26 de Enero de 1626, nuevamente testó el 1 de Febrero de 1629, codicilo de 28 de Octubre de 

1630, y falleció el 2 de Noviembre de 1630, y de Ana de Mejía; tataranieta materna paterna de Diego 

Negrete de Santander, que falleció en Perú y de Isabel Núñez de Sosa, que falleció en Sevilla; 

tataranieta paterna paterna del Maestre de Campo Hernán Mejía Mirabal, noble hijodalgo, nacido en 

Sevilla (España) en 1531, Encomendero en Guatiliguala, de larga y notoria actuación en la Conquista 

del Tucumán, fue en Córdoba, Alcalde de 2º Voto en 1573, falleció en Madrid en 1592, y de Isabel 

Salazar, nacida en España. Fueron padres de: 

 

1.- JUANA DE VERA (DE ARIAS DE MONTIEL), bautizada en Santa Fe el 6 de Diciembre de 

1660, y falleció allí en 1698, había testado el 4 de Marzo de 1691, cuando todavía no había enviudado 

de su primer matrimonio, y mandó ser enterrada en la Iglesia de San Francisco114, volvió a testar el 28 

                                                           
111 Carlos M. ARANGUREN, Hernandarias. Primer gran estanciero criollo del Río de la Plata, Paraná, 1963, Nueva 

Impresora, capítulo XIII. 
112 Títulos de cargos públicos y militares otorgados a favor de Antonio de Vera-Muxica. (B.N.S.-A.J. Vol. 285.) 
113 Archivo de la Catedral Metropolitana de Santa Fe: Matrimonios. (2.7). 
114 Departamento de Estudios Etnográficos y Coloniales: Escrituras Públicas. (7.9v). 
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de Junio de 1696115, y aclaró que su dote no había sido cumplida. Casó en Santa Fe en 1º nupcias el 10 

de Agosto de 1679 con el capitán DON FRANCISCO LUIS DE CABRERA116, y en 2º nupcias con su 

tío DON BERNARDO DE ARIAS MONTIEL; sin sucesión. 

2.- SEBASTIÁN DE VERA-MUXICA (DE ARIAS MONTIEL), bautizado en Santa Fe el 13 de 

Agosto de 1662 y enterrado en la Iglesia de Santo Domingo el 9 de Agosto de 1683, soltero. 

3.- FRANCISCO DE VERA-MUXICA (DE ARIAS MONTIEL), soltero. 

4.- MARÍA DE SAN JOSÉ DE VERA-MUXICA (DE ARIAS MONTIEL), bautizada el 6 de 

Diciembre de 1664, monja capuchina en Córdoba. 

5.- ANTONIO DE VERA-MUXICA (DE ARIAS MONTIEL), bautizado en Santa Fe el 31 de 

Diciembre de 1666, y fallecido en la misma ciudad el 30 de Febrero de 1731. Asistente con su padre a 

la jornada contra los portugueses de 1680 Teniente Gobernador de 1708 a 1713, Maestre de Campo, 

Corregidor y Alcalde de la Hermandad de Santa Fe en 1721, Capitán y Encomendero de Colastiné. 

Casó en Buenos Aires, el 26 de Abril de 1693 con DOÑA POLONIA DE IZARRA GAETE Y 

MEDRANO, bautizada en Buenos Aires, el 21 de Mayo de 1663 (de un año y ocho meses), que 

recibió dote en 3 de Junio de ese año, viuda de Juan Arias Maldonado e hija de Pedro de Izarra Gaete, 

bautizado el 2 de Agosto de 1624, testó el 22 de Julio de 1694117, Capitán, Alférez real, Sargento 

Mayor de milicias, Vecino feudatario de Buenos Aires, Alcalde ordinario de primer voto en 1659, 

falleció bajo disposición testamentaria mutua otorgada ante el Escribano Alemán, en Santa Fe, el 5 de 

Septiembre de 1724 y 26 de Mayo de 1727, y de su mujer Doña Leocadia Hurtado de Mendoza, 

bautizada el 26 de Diciembre de 1627, testó el 14 de Julio de 1672118; nieto paterno de don Gaspar de 

Gaete y Ximénez Gudelo nacido antes de 1587119, y de su mujer Doña Polonia de Izarra120, con quién 

casó el 8 de Diciembre de 1616; nieta materna del Capitán Jerónimo de Medrano, Escribano público 

de Buenos Aires fallecido en un viaje al Alto Perú, y de Francisca Hurtado de Mendoza (esta última 

fue hija del General Pedro Hurtado de Mendoza e Irala). Padres de: 

 

 

      

                                                           
115 Ibídem, (7.369/70v). 
116 Archivo de la Catedral Metropolitana de Santa Fe: Matrimonios. (2.23). 
117 Archivo General de la Nación, IX-48-8-1, f. 701; escribano Juan Castaño Becerra. 
118 Ibídem, IX-48-6-3, f. 728. Doña Leocadia dejó, entre otras cosas, una estancia poblada en el pago de La Magdalena, 

avaluada en dos mil pesos, y una cadena de perlas gruesas que pesa una libra, que se guardaba en una caja de plata, 

tasadas en mil seiscientos pesos.  
119 Ibídem, IX-40-1-2. Expediente 1. –El General Don Gaspar vino al mundo en Trujillo, extremeño solar de 

conquistadores, e hizo sus primeras armas en las campañas de Flandes. Obtuvo allí el grado de Alférez y una ventaja de 

seis escudos sobre el estipendio de su plaza ordinaria, abandonando esos estados previa licencia del archiduque 

Alberto, luego de revistar en ellos durante ocho años. Establecióse en Buenos Aires hacia 1611, alcanzando a ocupar 

una destacada posición en la incipiente sociedad local. Allí ostentaba los grados de Capitán de Infantería Española y el 

de Sargento Mayor; también se desempeñó en el cargo de Alcalde Ordinario de Primer Voto en el año 1637; Alférez 

Real, Juez Oficial Real de la Real Hacienda; Procurador de la ciudad de Buenos Aires y Teniente General de la 

Gobernación de Buenos Aires y Justicia Mayor en el año 1638. Fue propietario de varias estancias en Buenos Aires. 

Era su padre de noble abolengo y titular de un mayorazgo en Trujillo, más no tenía Gaspar la satisfacción ni el derecho 

de suceder en tal fundación. Fue hijo de Francisco Gaete y Cervantes y de Doña Francisca Ximenez Gudelo, trujillana 

como él y dueña de bienes raíces heredados de sus padres Hernando Álvarez Gutiérrez y Beatriz Gudelo. 
120 Ibídem, IX-48-2-1, f. 75; escribano Cristóbal Remón. –La carta dotal pasó el 11 de Diciembre de 1616 e importó seis 

mil novecientos setenta pesos, ofreciendo el contrayente otros dos mil en arras. El capital de Doña Polonia incluía siete 

esclavos; una suerte de tierras para estancia en el pago de Monte Grande; parte de la chacra de Izarra en el de la 

Magdalena; media cuadra en la traza de la ciudad; cuatro tiendas, ganados, joyas, plata labrada, muebles, ropas y otros 

efectos. Además, después de morir su padre dicha señora habría de heredarle y de suceder en su encomienda de indios. 

Fue hija del Capitán Pedro de Izarra, español, vecino feudatario de Buenos Aires y uno de sus pobladores en 1580, y de 

Doña Polonia Astor. Estos cuya ascendencia se desconoce, procedían de Asunción del Paraguay, siendo el apellido 

Izarra notoriamente vascongado y el de Astor Catalán. 
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 A.- FRANCISCO DE VERA IZARRA, bautizado en Santa Fe, murió infante. 

B.- MARÍA ROSA DE VERA IZARRA, bautizada en Santa Fe el 2 de Agosto de 1699, murió 

infante. 

 C.- ANTONIO DE VERA IZARRA, bautizado en Santa Fe, murió infante. 

 

6.- MARÍA DE VERA-MUXICA (DE ARIAS MONTIEL), casó en Santa con don Antonio Godoy 

Ponce de León121, natural de Andalucía (Villa de Marchena), e hijo de don Diego de Godoy y Ponce 

de León, Maestresala y Mayordomo del Duque de Arcos y de Doña Elvira de Prado, vecinos de 

aquella villa. Heredó los mayorazgos de “Puerta del Rey” y otro de “Villar de Gallegos”; llegó al Río 

de la Plata hacia el 1600 y se estableció en Santa Fe donde ocupó los cargos de General, 

Lugarteniente, Cabildante, también actuó en el Tucumán, conservándose en Sevilla una carta del 

gobernante de dicha provincia don Juan José Diez de Andino, datada en Santiago del Estero el 4 de 

Enero de 1681, recomendándole e informando acerca de sus méritos122. En anterior ocasión había 

hecho otro tanto el Gobernador don Alonso de Mercado y Villacorta. Otorgó testamento cerrado en 

Santa Fe, el 18 de Agosto de 1693, y testó nuevamente allí el 8 de Agosto de 1696123, falleciendo 

poco después. 

7.- Francisco de Vera-Muxica (de Arias Montiel), que sigue. 

 

III.- DON FRANCISCO DE VERA-MUXICA (DE ARIAS MONTIEL), nació en Santa Fe el 16 

de Abril de 1675, falleció en la misma ciudad el 11 de Junio de 1742, habiendo dado poder para testar 

a su hijo don Francisco Antonio, quien testó en su nombre el 29 de Enero de 1742124, y según su 

voluntad fue enterrado en la Iglesia de Santo Domingo con misa de cuerpo presente; asistente bajo el 

mando de su padre a la toma de la Colonia de Sacramento de 1680, Maestre de Campo en 1709, al 

siguiente año dirigió la expedición contra los indios del valle de Calchaquí y del Chaco; fue Alcalde 

de Santa Fe en el 1700, Procurador de 1703 a 1716, Regidor perpetuo en 1708, y Representante de su 

                                                           
121 Este fue el segundo casamiento de Don Godoy Ponce de León. Había casado tres veces en tierras argentinas, a saber: en 

1600 con Doña María de Vega y Frías, la cual recibió en dote todos los bienes de su padre, valuados en diecinueve mil 

pesos, incorporando su marido otros veintidós mil, hija del General Diego de Vega y Frías, Encomendero de 

Urapariara en el Paraguay, quien fuera casado con Doña Gregoria de Silva; segundo, en Santa Fe, con Doña María de 

Vera-Muxica; tercero, en Córdoba, con Doña Teresa de Carranza, viuda del capitán Pedro Luis de Cabrera, 

encomendero de Quilino, e hija del capitán Don Sebastián de Carranza, feudatario de Soconchillo, y de Doña Petronilla 

Suarez de la Cerda. La mencionada Doña Teresa testó en Córdoba el 22 de Noviembre de 1711. La Sociedad de 

Buenos Aires en sus Derechos Mayorazgo y a otras Fundaciones Españolas (siglo XVII), pág. 179, por Jorge 

SERRANO REDONNET, editado por la Academia Americana de Genealogía en Buenos Aires, 11 de Noviembre de 

1992. Con el objeto de atender un mayorazgo que le correspondía, en 1673 Don Antonio de Godoy Ponce de León 

obtuvo la licencia para viajar a España con su familia, cuyo texto es el siguiente: “La Reina Gobernadora - Gobernador 

y Capitán General de la ciudad de la Trinidad y Puerto de Buenos Aires en las Provincias del Río de la Plata - Por parte 

de Don Antonio de Godoy Ponce de León se me ha representado que es natural de Marchena, en estos Reinos, y que 

habiendo pasado a las Indias fue a la del Tucumán donde se casó y vive con su mujer e hijos asistiendo al Real Servicio 

en lo que le ha tocado, como lo ha informado Don Alonso de Mercado y Villacorta siendo gobernador de dicha casa de 

los Godoyes en la ciudad de Córdoba de estos Reinos, y haberle tocado y tomado posesión de él en virtud de su poder 

el padre fray Rodrigo de Godoy, de la Orden de San Francisco, su hermano, necesita venir a residir en la dicha ciudad 

de Córdoba para cuidar de la hacienda del dicho mayorazgo. Suplicóme fuese servida de concederle la licencia para 

pasara a estos Reinos con toda su casa en los navíos de registro que fueren o hubieren ido a ese puerto. Y habiéndose 

visto por los del Consejo de Real de Indias, he tenido por bien dar la presente, por la cual os mando que no habiendo 

inconveniente de consideración que impida al dicho Don Antonio de Godoy el venir a estos Reinos, le deis licencia 

para que lo pueda hacer con su mujer e hijos en la primera ocasión que se ofrezca, que así es mi voluntad. Fecha en 

Madrid a 6 de Septiembre de mil seiscientos y setenta y tres años. YO LA REINA Por mandato de Su Majestad, Don 

Gabriel Bernaldo de Quirós”. AGN, IX-24-6-10, Reales Cédulas, tomo VI, f. 334. 
122 Archivo General de Indias, Sevilla, 74-4-11. 
123 Los antecesores de Don Prócoro Crespo, Buenos Aires, 1972, capítulo V. 
124 Departamento de Estudios Etnográficos y Coloniales: Escrituras Públicas. (13.229/30v). 
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cabildo para fijar los límites entre Santa Fe y Córdoba desde el 1710 al 1721. Casó en Córdoba de 

Tucumán el 24 de Julio de 1701, con DOÑA LUISA DE TORRES SALGUERO DE CABRERA Y 

CASTRO, quien fue dotada con 11.692 pesos y 2 reales, bautizada en Córdoba el 20 de Abril de 

1689, y falleció en Santa Fe bajo disposición testamentaria el 6 de Enero de 1712, hija de Pedro de 

Torres y Mantilla, bautizado en Jerez de la Frontera, avecindado en Córdoba del Tucumán, donde 

desempeñó los cargos de Alcalde, Teniente de Gobernador y Corregidor de Córdoba, y de Luisa 

Isabel Salguero de Cabrera y Castro, nacida en Córdoba el 21 de Junio de 1656, falleció en la misma 

ciudad bajo disposición testamentaria el 4 de Abril de 1692, casados allí el 8 de Diciembre de 1682; 

nieta materna de Ignacio de Salguero de Cabrera, bautizado en Córdoba, y de Ana María de Castro 

Figueroa, bautizada en Córdoba. Padres de 

 

1.- FRANCISCO ANTOINO DE VERA-MUXICA (Y SALGUERO), que sigue en IV. 

2.- ANTONIA DE VERA-MUXICA (Y SALGUERO), bautizada en Córdoba, ciudad donde casó con 

Pedro Florentino de Urízar; con sucesión. 

3.- MARÍA JOSEFA DE VERA-MUXICA (Y SALGUERO), bautizada en Córdoba, falleció en Santa 

Fe 16 de Octubre de 1779125, bajo disposición testamentaria dada ante Ambrosio Ignacio de Caminos, 

en ella, pidió ser enterrada como se entierran a los pobres, mortajada con hábito de San Francisco, y 

que su cuerpo, sin acompañante alguno, sea llevado por sus criados a la Iglesia del Convento de Santo 

Domingo donde poseía sepultura. Casó en primeras nupcias en Santa Fe el 4 de Mayo de 1723 con el 

capitán DON MANUEL FRANCISCO DE GAETE Y CASAL, bautizado en Santa Fe el 2 de Mayo 

de 1702 (de siete meses de edad), Alcalde de Santa Fe en 1727, Alcalde de la Santa Hermandad en 

1728, Procurador, en 1730 y 1743, Comisario del Santo Oficio de la Inquisición, hijo de Melchor de 

Gaete, nacido en Buenos Aires y bautizado de un mes, el 28 de Mayo de 1663, Sargento Mayor, 

Defensor en Santa Fe 1711, Alcalde, en 1714 y 1725126, Fiel Ejecutor en 1721 y Regidor Perpetuo, y 

de Juana del Casal y Salas127, natural de Santa Fe; nieto paterno del Capitán don Pedro de Izarra y 

Gaete y de Doña Leocadia Hurtado de Mendoza; nieto materno del Capitán Pedro del Casal, Alguacil 

Mayor del Santo Oficio de la Inquisición, natural de Santa María de Neda en el Reino de Galicia, y de 

su segunda esposa Doña Beatriz Martínez Salas, casados en Santa Fe el 18 de Diciembre de 1678, 

nieto materno paterno de Juan del Casal Nerón y Andrade y de su mujer Doña María Rivera, vecinos 

de Santa María de Neda128; bisnieto materno materno del portugués Silvestre Martínez Negrón, vecino 

de Santa Fe, y de su mujer Doña Ana de Salas, nacida ésta en el Puerto de Buenos Aires del 

matrimonio del Capitán Esteban de Salas, y de Doña Beatriz de Montalbo129; sin sucesión. Doña 

María Josefa de Vera-Muxica casó en segundas nupcias en Santa Fe el 17 de Agosto de 1750, con 

PEDRO FLORENTINO DE URIZAR, Alférez Real. Don Pedro Florentino de Urízar no tuvo 

sucesión en su matrimonio con María Josefa de Vera-Muxica, pero sí la tuvo con su hermana, Antonia 

de Vera Pintado de la cual había enviudado previo a su casamiento con María Josefa. 

 

                                                           
125 Poder para testar de Doña María Josefa de Vera-Muxica. Depto. de Est. Etn. y Col. (Tomo 18, 1775-89, f. 198v-199) 
126 Manuel María Cervera. Historia de Santa Fe. Santa Fe, 1907. (las referencias a cargos ocupados en el Cabildo 

santafesino citadas de aquí en más son extraídas de la misma obra. 
127 Luis María CALVO, Descendencia Santafesina del capitán Pedro de Izarra, en Revista de Estudios Iberoamericanos, 

Buenos Aires, 1980, tomo I, pág. 36 y siguientes. Seguimos a ese autor en el casamiento y descendencia de Melchor de 

Gaete. 
128  Testamento del Capitán Pedro del Casal. Depto. de Estudios Etnográficos y Coloniales. (Tomo 9, 1700-7, f. 625-626v.) 
129  Testamento de Doña Ana de Salas. Depto. de Est. Etn. y Col. (Tono 9, 1700-7, f.489v-90). 
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Título de bachiller en Derecho Canónico de Basilio Ramón de Leyva. Universidad de Granada. 

Conserva sello colgante de cera roja acunado en hojalata con tapadera del mismo metal. 1752 

 

IV.- DON FRANCISCO ANTONIO DE VERA-MUXICA (Y SALGUERO), bautizado en Santa 

Fe el 28 de Julio de 1707130, falleció en Santa Fe el 20 de Septiembre de 1771, Familiar del Santo 

Oficio, Teniente Gobernador de Santa Fe y Corregidor de la misma de 1748 a 1766, en los momentos 

en que sufría continuos ataques de los indios del Chaco. Su prudencia y dotes de mando lograron la 

pacificación de los rebeldes y la reducción de los indios Mocovíes131, con los que fundó el pueblo de 

San Cristóbal en 4 de Julio de 1743; pacificó también a los indios Abipones, con los que fundó la 

Reducción de San Jerónimo en 1748. Después de seguir igual política, a la vez humana y enérgica, 

con los Churrúas, fundó el 11 de Abril de 1750 el pueblo de Nuestra Señora de la Concepción de 

Cayasta, y en 1765 el de San Pedro. En 1754, al estallar la insurrección de los guaraníes, en su calidad 

de maestre de campo, alistó a sus expensas las primeras tropas y obligó a los indios sublevados a 

cruzar el río Uruguay; en 1759 obligó a retirarse a los del Chaco, y entre los años 1750 al 52 dejó 

limpio de rebeldes lo que hoy lleva el nombre de Entre Ríos. En 1761 recibió orden de apoderarse de 

la Colonia portuguesa de Sacramento y después de haber reunido sus tropas, las milicias de Buenos 

Aires y los indios afectos a la Compañía de Jesús, salió de la capital en Agosto de 1762, atacando con 

tanto acierto a la Colonia que la obligó a capitular el 22 de Octubre siguiente. Después de veinticuatro 

                                                           
130  I.N. ante José Martínez, Alc. y Clemente Guerrero, Escribano, Córdoba (2 de Mayo de 1746), rendida por José de 

Vera-Muxica y aprobada (15 de Junio de 1764). 
131 Relaciones de Méritos y Servicios de José de Vera-Muxica, Alférez Real de Santa Fe, (Madrid 1778). 
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años de acertado gobierno renunció al cargo de teniente de gobernador de Santa Fe, a la que dejó en 

plena prosperidad y aseguradas sus fronteras. Casó en Santa Fe el 16 de Diciembre de 1739, 

celebrándose las velaciones en la Iglesia Catedral el 9 de Enero de 1740, con DOÑA JUANA 

VENTURA LÓPEZ PINTADO, hija de Andrés López-Pintado, y Josefa Marcos de Mendoza. 

Padres de: 

 

1.- DOÑA MARÍA TERESA DE VERA-MUXICA (Y LÓPEZ PINTADO), nacida el 24 de Octubre 

de 1741, soltera. 

2.- JOSÉ DE VERA-MUXICA (Y LÓPEZ PINTADO), que sigue en V. 

3.- FRANCISCO ANTONIO DE VERA (Y LÓPEZ PINTADO), bautizado en Santa Fe el 20 de 

Noviembre de 1745, y que falleció el 8 de Agosto de 1812, Canónigo de la Catedral de Santa Fe y su 

Rector durante treinta años; Vicario de la Diócesis, Comisario de la Santa Cruzada y del Santo Oficio. 

En 1762, es rematado el título de Alcalde Provincial por fallecimiento de don Marcos Toledo 

Pimentel (y Porcel de Peralta), a favor de don Francisco Antonio de Vera (y López Pintado), y por ser 

menor de edad, lo ejerce don Bernardo (Ventura) López-Pintado132. 

4.- DOÑA MARÍA PETRONA DE VERA-MUXICA (Y LÓPEZ PINTADO), bautizada en Santa Fe 

el 3 de Mayo de 1746; murió párvula. 

5.- DOÑA MARÍA JOSEFA DE VERA-MUXICA Y LÓPEZ PINTADO, bautizada en Santa Fe, el 2 

de Julio de 1747, falleció bajo disposición testamentaria de 24 de Diciembre de 1766 ante Zegada. 

Casó el 28 de Diciembre de 1760 con don LÚCAS DE ECHAGÜE Y GAETE, nacido en Santa Fe el 

18 de Octubre de 1739 y fue bautizado allí el 27 del mismo mes y año (F. 29), Regidor y Acalde de 

Santa Fe en 1779, 1798, 1803 y 1804, Recaudador de Propios en 1793133, hijo de Francisco Javier de 

Echagüe y Andía, y de Josefa de Gaete; sin sucesión. 

6.- DOÑA RAFAELA FRANCISCA DE VERA Y PINTADO, bautizada en Santa Fe el 24 de 

Octubre de 1753, que casó en la ciudad de su bautizo con JOAQUÍN DEL PINO Y SÁNCHEZ 

ROSAS, Gobernador, político, militar de Montevideo, que luego fue Virrey del Río de la Plata. Ver 

DESCENDENCIA DE DOÑA RAFAELA FRANCISCA DE VERA MUXICA Y PINTADO. 

7.- DOÑA MARÍA TEODORA DE VERA (Y LÓPEZ PINTADO), bautizada en Santa Fe el 19 de 

Agosto de 1755. Casó con FRANCISCO JAVIER DE LA TORRE; con sucesión. 

8.- DOÑA JUANA PETRONA ANTONIA DE VERA-MUXICA (Y LÓPEZ PINTADO), bautizada 

en Santa Fe el 7 de Febrero de 1757, falleció en Buenos Aires el 20 de Octubre de 1841. Había casado 

en Santa Fe en velatorio privado, el 6 de Abril de 1776134, con DON JUAN JOSÉ DE LEZICA Y 

ALQUIZA. Ver DESCENDENCIA DE DOÑA JUANA PETRONA ANTONIA DE VERA-

MUXICA (Y LÓPEZ PINTADO). 

 

V.- DON JOSÉ DE VERA-MUXICA (Y LÓPEZ PINTADO), bautizado en Santa Fe el 20 de 

Enero de 1742135, tesorero de las Reales Cajas (1755), con sustituto por su escasa edad, alférez de una 

compañía de Milicias en la entrada al Chaco (1759), Comandante de las Milicias de Santa Fe, por 

título fechado (27 de Septiembre de 1762), asistente con ese grado al sitio de la Colonia y rendición de 

Río San Pedro) (1764), Alférez Real perpetuo de Santa Fe (Octubre de 1768)136. Casó en Santa Fe 

previa dispensa del 2º y 4º de consanguineidad con su prima hermana, DOÑA MARÍA ANTONIA 

                                                           
132  Manuel María CERVERA Historia de la Ciudad y Provincia de Santa Fe, t. III, pág. 245. 
133  CERVERA, Apéndice VII. (Ibídem.). 
134  Partida de casamiento asentada en Matrimonios de la Catedral de Buenos Aires, f. 156. 
135  I.N. ante José de Vera-Muxica, y aprobada el 15 de Junio de 1764. 
136  Relación de Méritos ya citada. 
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LÓPEZ PINTADO Y ZIBURU, hija de Bernardo López-Pintado, y María Isabel de Ziburu y de la 

Coizqueta. Padres de 

 

1.- MARIANO ILDEFONSO DE VERA Y PINTADO, que sigue en VI. 

2.- BERNARDO DE VERA Y PINTADO, que sigue en VIa. 

3.- JOSÉ CALIXTO DE VERA Y PINTADO, bautizado en Santa Fe el 13 de Febrero de 1782, 

Presbítero y licenciado en Derecho, avecindado en Chile donde se matriculó para estudiar Cánones en 

la Universidad de San Felipe de Santiago (28 de Abril de 1808), abogado de la Real Audiencia, 

Ministro de Gobierno de Entre Ríos en 1830. 

4.- MARÍA LUCÍA DE VERA Y PINTADO, nacida el 13 de Diciembre de 1775 y bautizada en Santa 

Fe el día 20 del mismo mes y año. Casó el 15 Noviembre de 1797, con don FRANCISCO ANTONIO 

DE LA TORRE Y VERA, previa dispensa el parentesco de 3º grado con 4º grado de consanguinidad 

en línea transversal137; con sucesión. 

5.- MARÍA MAGDALENA DE VERA Y PINTADO, nacida el 27 de Mayo de 1786, y fue bautizada 

el 29 del mismo mes y año. 

6.- JOSÉ IGNACIO DE VERA Y PINTADO, nacido en Santa Fe, el 17 Septiembre de 1776 y fue 

bautizado el 25 de Marzo de 1777138, Comandante. Casó el 25 de Abril de 1797 en la parroquia de 

Nuestra Señora del Rosario139 con DOÑA FRANCISCA PÉREZ, bautizada en Paraná, el 31 de Mayo 

de 1771 en la Parroquia de Nuestra Señora del Rosario140. 

 

VI.- DON MARIANO ILDEFONSO DE VERA-MUXICA, nació en Santa Fe, el 23 de Enero de 

1783 y bautizado el día 28 del mismo mes y año141, Coronel, Guerrero de la Independencia, 

Procurador en el Cabildo, Capitán de Milicias, Gobernador de la provincia de Santa Fe, falleció el 26 

de Marzo de 1840 en el combate cerca del arroyo Cayastá batido por el general Juan Pablo López, 

cuando intentaba invadir la provincia142. Había casado en Buenos Aires el 4 de Enero de 1809, con 

DOLORES PAULA DE ALFARO Y MACIEL, hija de Manuel de Alfaro y de María de los 

Dolores Maciel y Fernández de Valdivieso143. Padres de: 

 

1.- TEODORA DE VERA-MUXICA, (ALFARO Y MACIEL), nacida en Bahía Blanca el 22 de Abril 

de 1812, y bautizada el día 23 del mismo mes y año en la parroquia de Nuestra Señora de la Merced. 

Casó en Buenos Aires el 9 de Noviembre de 1830, con DON COSME DE MADARIAGA Y 

GÁLVEZ, porteño, hijo de Joaquín Lucas de Madariaga y Respaldiza y de Doña Carolina de Gálvez 

Balbastro. Padres de COSME DE MADARIAGA Y VERA, bautizado el 5 de Diciembre de 1831, 

murió infante144. 

 

VIa.- DON BERNARDO ROMUALDO DE VERA Y PINTADO, nació en Santa Fe el 6 de 

Febrero de 1780 y fue bautizado allí el 10 del mismo mes y año145, avecindado en Chile, falleció en 

Santiago (Chile) el 27 de Agosto de 1827, Doctor en Teología de la Real Universidad de San Felipe 

en 1799, Doctor en Leyes en 1807, poeta y periodista de gran influencia durante los primeros años de 

                                                           
137 Santa Fe f 441 v. 
138 Santa Fe L B 1764-1785, f 377 
139 L. M. I, f. 182. 
140 L. B. II, 1764-1796, f. 99 
141 ACM, L. B., 1764-1785, f. 513.  
142 Benigno T. MARTINEZ, Historia de la Provincia de Entre Ríos, t. II, Paraná, 1919, p. 412. 
143 Parroquia San Nicolás de Bari, L. M. 1802-1813, f. 323 
144 Carlos CALVO, Nobiliario del Antiguo Nobiliario del Río de la Plata, tomo VI, pág. 72. 
145 Libro de Bautismos, f. 431 v 432. 
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la República, prisionero en Valparaíso en 1810 por sus ideas antimonárquicas, Diputado en Chile por 

el Gobierno argentino en 1811, emigrado a Mendoza durante la Reconquista en 1814, Auditor de 

Guerra de la Expedición de San Martín de 1817-18, autor de la letra del primer himno nacional de 

Chile en 1819, Diputado al Congreso de Chile, y Presidente de la Cámara en 1824. Casó con DOÑA 

MERCEDES DE LA CUADRA Y BAEZA, hija de José Ignacio de la Cuadra y Armijo, y de 

Magdalena de Baeza Bessoin, naturales de Santiago de Chile, cuyas capitulaciones matrimoniales 

pasaron ante Bernardo de Bustinza (Santiago, 12 de Octubre de 1785); nieta paterna de Bernardo de la 

Cuadra, bautizado en Santiago y fallecido bajo disposición testamentaria ante Torres (17 de Julio de 

1807), y de María de Armijo; nieta materna de Pedro José de Baeza, y Catalina Besoalín, bautizada en 

Santiago; bisnieta paterna materna de Francisco de Armijo, y Manuela Frías Sagredo; bisnieta 

materna paterna de Francisco de Baeza y Valenzuela, y Magdalena de Murillo, bisnieta materna 

materna de Ignacio de Besoaín, bautizado en San Sebastían, y de María Josefa Hidalgo de la Barrera, 

bautizada en Santiago. Padres de: 

  

1.- MARÍA DEL CARMEN DE VERA PINTADO (Y DE LA CUADRA), bautizada en Santiago 

de Chile, y cuya curatela fue discernida ante Alamos, Santiago el 19 de Junio de 1817, soltera. 

2.- LUCÍA DE VERA PINTADO (Y DE LA CUADRA), bautizada en Mendoza en 1814. Casó en 

Santiago el 27 de Febrero de 1833 con DON RAMÓN LUIS IRARRÁZAVAL ALCALDE146, 

                                                           
146 Títulos y Señoríos: Así como en el prestigio de los cargos ocupados tanto en España, Hispanoamérica y Chile, también 

los Irarrázaval han sido familia de excepción entre las nuestras si atendemos el aspecto nobiliario. En nuestro medio 

ostentaron la mayor cantidad de títulos propios o por enlaces, la primera antigüedad y máxima permanencia de ellos. 

Es también la familia chilena que más caballeros ha inscrito en las órdenes nobiliarias. La máxima figura del linaje, 

Francisco de Irarrázaval y Zárate, fue creado vizconde de Santa Clara de Avedillo en 1628, siendo éste el primer 

título recibido por un chileno. Tres años antes, su sobrina Lorenza de Sotomayor Irarrázaval había sido investida 

como Marquesa de Villahermosa, pero era madrileña de origen. El vizconde Irarrázaval recibió en 1632 el título de 

Marqués de Valparaíso, y a su muerte heredaron estas denominaciones sus hijos Francisca Antonia de Irarrázaval 

Vivero y Bernardo González de Andía Irarrázaval y Henríquez de Toledo respectivamente. La segunda vizcondesa de 

Santa Clara de Avedillo casó con su primo hermano Francisco Fernando de Irarrázaval Aguilera que había heredado 

en 1651, de su tía Lorenza, el marquesado de Villahermosa. De éstos provino Francisco Antonio de Irarrázaval 

nacido en Madrid, quien fue tercer marqués, títulos que a su tiempo heredó Juan José de Andía Irarrázaval. Bernardo 

González de Andía Irarrázaval, segundo Marqués de Valparaíso, falleció sin sucesión quedando como tercer marqués 

su hermano Sebastián. Casó éste en Londres con la hija del Duque de Norfolk y engendró al cuarto Marqués de 

Valparaíso, Bartolomé González de Andía Irarrázaval y Howard, con quien la nobleza del linaje llegó al mayor 

esplendor cuando en 1721 fue elevado a la Grandeza de España, honor que entre las familias chilenas vigentes 

constituye privilegio exclusivo de loa Irarrázaval. Muerto Bartolomé sin descendencia el título pasó a su sobrino en 

segundo grado Juan José de Andía Irarrázaval y Urbina que de este modo quedó como quinto Marqués de Valparaíso, 

cuarto de Villahermosa y cuarto Vizconde de Santa Clara de Avedillo. Al igual que los títulos, se habían acumulado 

y llegaron a Juan José los señoríos de las casas de Irarrázaval, de Andía, y el mayorazgo de Aguilera que había 

recaído en su abuelo Francisco de Irarrázaval y Aguilera de la tercera generación chilena. Irarrázaval y Urbina 

falleció en La Coruña, Galicia, en 1741, de modo que títulos y señoríos, verdura de las eras, fueron a parar a la 

sucesión de su tía Catalina de Irarrázaval Irarrázaval que había casado con Pedro Ignacio Valda, correo mayor 

perpetuo de Valencia. Aquí terminaron los Irarrázaval españoles con abuelos chilenos, en los Valda-Irrárazal, que 

acumularon tres marquesados y un vizcondado los prolongaron en una descendencia peninsular de diferentes 

apellidos que perdió todo contacto con los Irarrázaval de Chile. No quedaron éstos sin embargo desguarnecidos en lo 

nobiliario. En 1670 habían encontrado la veta en el matrimonio que celebró Fernando Francisco de Irarrázaval y 

Zapata con la hija del mayorazgo Bravo de Saravia y futuro Marqués de la Pica. Este mayorazgo radicado en Soria, 

Castilla la Vieja, había sido fundado en 1577 por el doctor Melchor Bravo de Saravia, gobernador de Chile en 1568-

76, Presidente de su primera Real Audiencia y abuelo del futuro Marqués de la Pica. Hijo de Fernando Francisco, fue 

Antonio de Irarrázaval Bravo de Saravia, que casó con su prima Marcela María Norberta Bravo de Saravia 

Iturrizarra, que en 1703 fue segunda Marquesa de la Pica y mayorazgo de su familia por muerte de su abuelo. 

Antonio por su parte fundó en 1728 el mayorazgo Irarrázaval impuesto sobre las casas de la familia en Catedral con 

Bandera y sobre las estancias de Pullally e Illapel. En 1752, al morir la segunda marquesa, el título de la Pica y el 

mayorazgo Bravo de Saravia, pasaron a la familia en persona de Miguel de Irarrázaval Bravo de Saravia que por su 

disposiciones fundamentales del mayorazgo materno tuvo que usar este apellido en primer lugar. El cuarto marqués 

falleció en 1824 y recién en 1913 su tataranieto que representaba la línea mayor rehabilitó el título El sexto marqués 
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nacido en Santiago el 16 de Septiembre de1809 y bautizado allí en la Iglesia Catedral, abogado, 

Diputado al Congreso, por Illapel de 1834 al 1837, y, por La Ligua, de 1837 al 1840, y de 1840 al 

1843, Senador, Ministro de Hacienda, Justicia e Instrucción en 1838, de Interior (tres veces), y de 

Relaciones Exteriores, asumió la Vicepresidencia de la República del 11 de Septiembre de 1844 al 

5 de Marzo de 1845, por enfermedad del Gral. Bulnes, Ministro de la Corte Suprema en 1845, 

Ministro Plenipotenciario de Chile en la Santa Sede (1845-1851) ante S.S. Pío IX, Ministro 

Plenipotenciario en Lima, cargo en el que falleció en 1859, hijo de Miguel Antonio de Irarrázaval y 

Solar, nacido en Illapel el 4 de Octubre de 1767 siendo bautizado el 11 de Diciembre del mismo 

año, y falleció en Santiago el 22 de Febrero de 1831, V Marqués de la Pica, Señor de Almenar, 

Presidente de la Junta Patriota de Illapel en 1818, Coronel, Jefe de las fuerzas que marcharon 

contra O´Higgins en Coquimbo en 1823, y de María del Carmen Alcalde y Bascuñán, hija José 

Antonio Alcalde y Rivera, III Conde de Quinta Alegre, primer Mayorazgo Alcalde, Juez del 

Tribunal del Consulado, Superintendente Honorario de la Casa de la Moneda, natural de Santiago, 

dueño de las estancias de Chingüe, El Marco y El Pico en Melipilla. Había casado en Santiago en 

1773 con Rosa Bascuñán y Meneses, nacida en Santiago; con sucesión.  

 

 

Real ejecutoria de hidalguía de Mateo Celedonio Domínguez de Tejeda Urrejaloveytia. 1743 

                                                                                                                                                                                                     
fue a su vez el primogénito del anterior y el séptimo lo es Francisco Irarrázaval Fernández, hermano de éste, quien 

rehabilitó el marquesado en 1988. Desde el 7 de Mayo de 1992 es octavo marqués Francisco Irarrázaval Mackenna 

por cesión que le hizo su padre. En las órdenes nobiliarias, mi litares o de caballería, fueron ocho los miembros del 

linaje que obtuvieron su incorporación, todos durante el siglo XVII, la mitad en la Orden de Santiago y un par en 

cada una de las de Alcántara y Calatrava. Otros tres Irarrázaval fueron aceptados en este siglo en la Asociación de 

Hidalgos a fuero de España siendo uno de ellos además caballero de la Orden de Malta. 
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Descendencia de Doña Rafaela Francisca de Vera-Muxica 

 

V.- DOÑA RAFAELA DE VERA PINTADO147, bautizada en Santa Fe el 24 de Octubre de 1753, 

falleció en Buenos Aires, el 1 de Julio de 1816 en su quinta de la Recoleta (donde hoy está el bar “La 

biela”)148, habiendo testado el mismo día de su muerte. En dicho testamento, Doña Rafaela pidió ser 

amortajada con Recolección de esta Ciudad”149 la correspondiente partida del Libro de Entierros de la 

parroquia del Socorro reza “En dos de Julio de 1816 se sepultó con mi licencia en la Recoleta Da. 

Rafaela Vera viuda del finado Dn. Joaquín del Pino, recibió los Sacramentos, e hizo testamento, y por 

ser verdad lo firma. Atanasio Sanmartín”150. Casó en Santa Fe, el 1 de Marzo de 1783, con 

JOAQUÍN DEL PINO Y SÁNCHEZ DE ROSAS (fue este su segundo casamiento)151, Coronel, 

Mariscal de Campo de los Realas Ejércitos, nacido en Baena (Córdoba, España) el 20 de Enero de 

1729, falleció en Buenos Aires, el 11 de Abril de 1804, hijo de Francisco del Pino y Romero natural 

de Oran (Argelia) y Doña María Sánchez de Rojas y Negrete, también natural de Oran y perteneciente 

a la nobleza montañesa. Ante esta circunstancia, no es de extrañar que fuera su ilustre tradición 

materna, la que le abrió las puertas en la corte con escasos 18 años, edad con la que ingresó como 

cadete en el Regimiento Fijo de Orán. 

El Coronel Joaquín fue Gobernador de Montevideo de 1766 a 1790, donde hizo un buen gobierno 

de línea progresista, fundador y colonizador creó varios pueblos en la Banda Oriental. Presidió las 

Real Audiencias de Charcas y Chile. El 20 de Junio de 1800 fue designado Virrey Gobernador y 

Capitán General de las Provincias del Río de la Plata, Presidente de la Real Audiencia de Santiago de 

Chile, y Presidente de la Real Audiencia de Buenos Aires de 1803 a 1804152; el 20 de Junio de 1800 

fue designado Virrey Gobernador y Capitán General de las Provincias del Río de la Plata con la 

jerarquía de Mariscal de Campo de los Reales ejércitos153; recibióse de poder el 20 de Mayo de 1801 

aunque debido a intrigas palaciegas fue exonerado del empleo, en vista de lo cual presentó un 

enérgico memorial de defensa, logrando ser repuesto en el cargo. Su mujer, Doña Rafaela Francisca 

de Vera y Pintado era, según dicen sus contemporáneos, una mujer hermosa, inteligente y poseedora 

de una gran fortuna, en contraste a su marido, que era viudo, grueso, calvo, y de edad avanzada (le 

llevaba 24 años a Doña Rafaela), lo que no le impidió tener 8 hijos. Llamada la Virreina Vieja154, y 

también con ese mismo nombre se conocía su casa situada en la intersección de las calles Perú y 

Belgrano, suntuosa residencia en el barrio de Santo Domingo que contaba 20 habitaciones, y en cuyo 

frontispicio se leía la fecha “1782” y llevaba un escudo nobiliario familiar con la leyenda “Ave María 

Gratia Plena” sobre la gran puerta de algarrobo de cuatro hojas, había sido edificada por el oficial 

real Pedro Medrano en tiempos en que la plebeya Buenos Aires quiso ponerse a tono con su título de 

                                                           
147 El historiador doctor Ramón J. LASSAGA le ha consagrado un libro que se publicó en Buenos Aires en 1917 y que se 

titula Una Santafecina virreina del Río de la Plata. 
148 Su descendiente Don Rafael del Pino y Moreno hizo allí colocar una placa hace algunos años.  
149AGN, Registro Nº 4, 1816, fs. 150 vta. 
150 Libro 2º de Entierros de la parroquia de Nuestra Señora del Socorro que da principio el día 10 de Febrero de 1811 y 

concluye el 8 de Noviembre de 1822, f. 182.  
151 Había casado en primeras nupcias el 30 de Marzo de 1763 con María Ignacia de Ramery y Echauz que falleció en 

Buenos Aires el 17 de Junio de 1780.  
152 Don Joaquín del Pino llegó a Buenos Aires a la avanzada edad de 72 años y le tocó lidiar con lo peor de la era colonial: 

corrupción, monopolios y contrabando. No solo combatió con bastante éxito estos males, sino que además logro 

importantes mejoras en la ciudad: empedró las calles, inauguró la Plaza de Toros del Retiro e inició la construcción 

de la Recova en la Plaza Mayor. Durante su gobierno se adelantó en los aspectos educativos y culturales, y nacieron 

los dos primeros periódicos rioplatenses: el Telégrafo Mercantil de Cabello y Mesa, y el Semanario de Agricultura, 

Industria y Comercio, de Hipólito Vieytes. 
153 A.G.N. Reales cédulas; comunicación al Cabildo notificando el nombramiento de Virrey 1800, tomo 29, fol. 25. 
154 Los apodos de “Virreina Nueva” y “Virreina Vieja”, según dicen las malas lenguas, fueron impuestos por la “Virreina 

Nueva”, es decir la mujer de Sobremonte. 
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capital del virreinato155. El matrimonio de Pino también tenía una casa-quinta de verano frente a la 

Iglesia del Pilar, barrio de la Recoleta156. Padres de: 

 

1.- FRANCISCO PIO DEL PINO Y VERA, que sigue. 

2.- MIGUEL DEL PINO Y VERA, nacido en Montevideo el 27 de Septiembre de 1785, más tarde 

se radicó en España donde fue Gobernador político y militar en Almería alrededor de 1835. 

3.- WENCESLAO DEL PINO Y VERA, que casó con MARÍA FERNÁNDEZ PÉREZ 

VILLAMIL, que sigue en VIa. 

4.- JUANA DEL PINO Y VERA, nacido en Montevideo, Uruguay, el 28 de Diciembre de 1786 

(Uruguay) y falleció en la isla de Santa Catalina (Brasil) el 16 de Septiembre de 1841. Había 

casado en Buenos Aires el 14 de Agosto de 1809 con DON BERNARDINO RIVADAVIA, 

bautizado en Buenos Aires el 20 de Mayo de 1780, y que falleció en Cádiz el 2 de Septiembre de 

1845, prócer de Mayo y Presidente de las Provincias Unidas del Río de la Plata (1826-1827)157. 

Padres de158: 

    

A.- JOAQUÍN BENITO RIVADAVIA Y DEL PINO, nacido en Buenos Aires el 31 de 

Agosto de 1810 y fallecido en la misma ciudad el 7 de Mayo de 1887. Casó el 7 de 

Diciembre de 1849 con MELCHORA XIMENO Y CIRES (1822-1902), hija de Don Pedro 

Ximeno, histórico Capitán de Puerto de la federación y jefe de un Batallón de los Patricios de 

Buenos Aires, y de Isabel de Cires de Cossío y de la Cruz; con sucesión. 

B.- CONSTANZA RIVADAVIA Y DEL PINO, nacida en Buenos Aires el 26 de Agosto de 

1812 y fallecida en 1816. 

C.- BERNARDINO DONATO RIVADAVIA Y DEL PINO, nacido en Buenos Aires el 17 

de Febrero de 1814, falleciendo en la misma ciudad el 24 de Noviembre de 1885. Casó en 

primeras nupcias el 4 de Julio de 1844 con su prima DOMINGA RIVADAVIA Y CIRES, 

                                                           
155 La casa se hizo famosa durante la segunda invasión británica, cuando en ella se refugiaron –y rindieron– el teniente 

coronel Cadogan y sus hombres. Cuenta la historia que “de los que habían ganado la casa de la Virreina Vieja, 

puede decirse que no escapó ninguno. Parece exagerado decir que por los caños de la azotea corría la sangre a la 

calle, pero así sucedió”. Memorias del general Martín Rodríguez, citadas por Julio B. JAIMES REPIDE, en Paseos 

Evocativos por el Viejo Buenos Aires, Peuser. Buenos Aires, 1936, pág. 168. 
156 Con los primeros calores de Octubre, los del Pino cargaban en el lujoso coche familiar –tirado por cuatro pares de 

mulas negras– los baúles repletos de trajes, ropa blanca, platería y vajilla, y partían a los saltos por la calle del Perú y 

Florida hasta en Retiro, y luego por las del Socorro y Larga hasta la soleada esquina de la Plazuela. Allí Doña 

Rafaela y sus hijas Juana y Francisca, atendidas por un séquito de sirvientes y esclavos, dejaban sus bordados para 

entregarse –entre misa y misa– a la placentera labor de cultivar los jardines que eran el orgullo de la familia. La casa, 

mucho más modesta que la de Santo Domingo, se ubicaba en la esquina de las hoy Quintana y R.M. Ortiz. Según 

referencias posteriores –Tasaciones de 1832 obrantes en la testamentaría de Santiago Figueredo (AGN. Nº 5699)– 

“estaba edificada sobre la línea de la calle de la Plazuela (R.M. Ortiz), donde tenía su puerta principal y dos o tres 

ventanas. Adentro había zaguán, dos salas, varios dormitorios, tres patios floridos, corredores, cuartos de servicio, 

cocina y azotea con cuarto y mirador. Aquel mirador colonial era de muros dobles de barro, con diez pilarcitos en su 

techo y otros tres que sostenían las barandas de hierro de su entrepiso. A la misma calle de la Plazuela daban la 

cochera y el cuarto del cochero. Sobre la calle Larga estaban las caballerizas, una segunda cocina y un cuarto, que se 

comunicaban con el segundo patio. Detrás de la casa, un baño en alto y un pozo de balde. En los patios, lirios, juncos, 

alelíes, rosas y azucenas perfumaban los festejos que bajo la mirada atenta de Doña Rafaela se dispensaban su niñita 

Juanita y el ascendente abogado Don Bernardino Rivadavia”. El censo levantado en Marzo de 1812 por el alcalde de 

Barrio Juan José Reynoso nos dice que en la “quinta de Doña Rafaela de Vera, oriunda de Santa Fe, de 60 años, 

viuda y propietaria, vivía Francisca del Pino, de 16 años, nacida en Chuquisaca, soltera, con ocho esclavos 

apellidados del Pino y su ordenanza español, Juan Manuel Carrillo”. Padrones de Buenos Aires, Ciudad y Campaña. 

1812-1817 (AAGN. IX 10-7-2, Cuartel Nº 22, Manzana 5). Para el tiempo de este censo, Juanita del Pino estaba 

casada con Bernardino Rivadavia. 
157 Carlos CALVO. Nobiliario del Antiguo Virreinato del Río de la Plata, tomo II, Buenos Aires, 1936.  
158 La descendencia de Doña Juana del Pino la tomamos de Los Vera Muxica en Santa Fe, por Luis María CALVO.  
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hija de Santiago González de Rivadavia y Rivadavia y de Isabel Cires de Cossío, sin 

sucesión; y en segundas nupcias con Nicolasa Benítez, con sucesión. 

D.- MARTÍN RIVADAVIA Y DEL PINO, nacido el 22 de Abril de 1823. Casó en 

Montevideo con ADELA VILLAGRÁN Y SÁNCHEZ, montevideana, hija de José Villagrán 

y de Antonia Sánchez. Padres de: 

 

a.- MARTÍN RIVADAVIA VILLAGRÁN (1852-1901), marino, Almirante, 

Comodoro, participó en la Guerra del Paraguay, primer ministro de Marina que tuvo la 

Argentina bajo la presidencia del general Roca en 1898. La ciudad de Comodoro 

Rivadavia lleva ese nombre en su memoria. Casó con ISABEL CRESPO MIGUEL; 

con sucesión.  

     

5.- RAFAEL SATURNINO DEL PINO Y VERA, nacido en Montevideo el 11 de Febrero de 1789, 

fallecido en Cartagena (España) después de 1818; Cadete de Infantería en Chile y en Buenos Aires 

(1801), se radicó en España donde fue Cadete del Real Cuerpo de Artillería (1805), Subteniente del 

Real Cuerpo de Artillería (1808), Teniente del Real Cuerpo de Artillería (1809), Capitán de 

Infantería (1811), Capitán del Real Cuerpo de Artillería (1812), Primer Ayudante de Batallón 

(1817), en 1818 estaba destinado en el Segundo Regimiento del Real Cuerpo de Artillería en 

Cartagena. 

6.- MARÍA DEL CARMEN DEL PINO Y VERA, bautizada el 3 de Julio de 1790 en Chuquisaca, 

Alto Perú, murió en Madrid. Casó con JUAN ÁNGEL DE MICHELENA, Capitán de Navío. hijo 

de don José Ignacio Michelena y de Doña Gertrudis Moreno. Padres de: 

    

A.- MARÍA RAFAELA RAMONA DEL CORAZÓN DE JESÚS MICHELENA Y DEL 

PINO, bautizada el 13 de Agosto de 1807 (de 1 día). 

B- JOAQUÍN JOSÉ DE LA CRUZ DEL CORAZÓN DE JESÚS MICHELENA Y DEL 

PINO, bautizado el Septiembre de 1808. 

C.- JUAN ÁNGEL HILARIO RAMÓN MICHELENA Y DEL PINO, bautizado el 16 de 

Enero de 1818 (su padrino don Juan del Pino), casó con Doña María de Canaveris y 

Rodríguez Calderón. 

 

7.- FRANCISCA ROSENDA DEL PINO Y VERA, nacida en Chuquisaca en 1791 y falleció 

soltera en Buenos Aires en 1822. Esta última fue quien quedó con la quinta Recoleta, donde 

posiblemente residió hasta Febrero de 1827 cuando se vendió por 9.000 pesos al Dr. Santiago 

Figueredo, Presbítero159. Ocupaba entonces la cuadra sobre la Larga (Quintana) por media cuadra 

sobre la calle de la Plazuela (hoy R.M. Ortiz). La otra mitad de la cuadra frente al Convento ya 

había pasado a manos de Doña Tránsito Melgarejo160. 

8.- MARIANO JOAQUÍN DEL PINO Y VERA, nacido en Chuquisaca el 11 de Febrero de 1792, 

Cadete de las Guardias Reales de Buenos Aires, Falleció en Buenos Aires en 1822; 

 

                                                           
159 Escritura del 12/2/1827 (AGN, Registro Nº 6-1827, fol. 61v. 
160 Tránsito Melgarejo, cordobesa, era viuda de Matías Álvaro Barrena que compró a María Justa Aguirre de Prieto el 

terreno de la esquina de la hoy Quintana y Ayacucho, por lo que suponemos que le intercambió este terreno a Rafaela 

de Vera por otro sobre la calle de la Plazuela donde ya vivía en 1812. A su muerte, en Enero de 1827, su quinta pasó 

a su sobrina Doña Mariana Navajas, casada con Don Gavino de Anchoris. Testamento del 4 de Agosto de 1826, 

AGN. Registro Nº 2, 1827, fol. 30.  
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VI.- FRANCISCO PIO DEL PINO Y VERA, nació en Montevideo el 5 de Mayo de 1784, falleció 

el 7 Octubre de 1833 en Villafranca del Bierzo, León, Cadete en el Regimiento de Dragones de 

Buenos Aires (1810); se radicó en España donde fue Guardia de Corps (1803), en el mismo año el 

Rey le concedió la bandolera en la cuarta Brigada de la Compañía Americana, Oficial del Archivo de 

Gracia y Justicia (1806), Tesorero Administrador en consolidación de León (1807), Tesorero Principal 

de la provincia de León (1811), Contador Principal de la Hacienda Pública de León a Intendente y 

Jefe Político (1820), cesante en 1823 por la caída del sistema constitucional. Casó en 1811 en 

Villafranca del Bierzo (León), con DOÑA JUANA ROMERO-FRANCIA, nacida en 1785 en 

Villafranca del Bierzo, fallecida el 26 Junio de 1882 en la misma ciudad. 

    

A.- RAFAELA DEL PINO Y ROMERO, nacida el 20 de Diciembre de 1812 en Villafranca 

del Bierzo. Casó con RAMÓN ABAUNZA-ARMESTO, nacido en 1805 y falleció en 1871; 

con sucesión 

B.- JOAQUÍN DEL PINO Y ROMERO, que sigue. 

C.- MIGUEL DEL PINO Y ROMERO, nacido el 5 de Noviembre de 1820 en León, Teniente 

por méritos de guerra (1843), Capitán por el Regio enlace (1846), Comandante en el campo 

de batalla de Vicálvaro (1854), Teniente Coronel (1868), Coronel por servicios en 

sublevación carlista (1870), Cruz y Placa de San Hermenegildo, Cruz y Placa de Isabel la 

Católica, Cruz Roja. Casó con FRANCISCA PÉREZ MONDELO, nacida en Villafranca del 

Bierzo, León. 

D.- ENRIQUETA DEL PINO Y ROMERO, nacida el 22 de Octubre de 1824 en Villafranca 

del Bierzo, León, fallecida antes de 1833. 

E.- SOFÍA DEL PINO Y ROMERO, nacida en 1828 en Villafranca del Bierzo, León, 

fallecida el 7 de Septiembre de 1860 en el lugar de su nacimiento. 

 

VII.- DON JOAQUÍN DEL PINO Y ROMERO, nació el 27 de Mayo de 1814 en León, falleció en 

Madrid el 9 de Abril de 1891. Casó el 20 de Octubre de 1849 en Valdelaguna (Sahagún), con DOÑA 

JULIA QUIÑONES DE LEÓN SANTALLA, nacida en León el 7 de Junio de 1822. Padres de: 

 

1.- RAFAELA DEL PINO Y QUIÑONES DE LEÓN, nacida en Madrid, ciudad donde falleció el 

30 de Marzo de 1858. 

2.- MARÍA DEL PINO Y QUIÑONES DE LEÓN, nacida en Madrid el 28 de Diciembre de 1851, 

fallecida en la misma ciudad en 1944. Casó en Madrid el 21 de Enero de 1891 con su primo 

segundo, RAFAEL DEL PINO Y VIGO, nacido en Madrid el 15 de Abril de 1858 y fallecido en 

Aranjuez el 31 de Diciembre de 1898, hijo de Fernando del Pino y Villamil y de María Vigo-Grau. 

Padres de: 

 

A.- FERNANDO DEL PINO Y DEL PINO, nacido en Reus, Tarragona, el 26 de Abril de 

1892, fallecido en Madrid el 14 de Marzo de 1978, ingeniero de caminos, canales y puertos, 

escritor, Comendador de la Orden del Mérito Civil. Casó en primeras nupcias en Madrid el 

26 de Noviembre de 1918 con MARÍA MORENO Y GUTIÉRREZ DE TERÁN, nacida en 

Madrid el 11 de Noviembre de 1896, fallecida en la misma ciudad el 28 de Junio de 1942, y 

en segundas nupcias casó en Madrid en 1952 con GABRIELA MONJARDÍN CALLEJÓN; 

con sucesión en el primer matrimonio. 

B.- JULIA DEL PINO Y DEL PINO, nacida en Reus, Tarragona, en 1894, fallecida en 

Madrid en 1909. 
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3.- JULIA DEL PINO Y QUIÑONES DE LEÓN, nacida en Madrid el 22 de Marzo de 1854, 

falleció en Madrid el 7 de Abril de 1927. Casó en 1893 en Santiago de Compostela con 

ADRIANO MIRANDA MAGDALENA, nacido en 1858 en Villafranca del Bierzo, León, 

fallecido en Ribadeo (Galicia) el 29 de Junio de 1921. 

4.- JOAQUÍN DEL PINO Y QUIÑONES DE LEÓN, nacido en Madrid en 1856, fallecido en la 

misma ciudad el 18 de Julio de 1857. 

5.- JOAQUÍN DEL PINO Y QUIÑONES DE LEÓN, que casó con DOÑA DOLORES ARCE 

Y GUAXARDO FAXARDO, que sigue. 

6.- ÁNGELA DEL PINO Y QUIÑONES DE LEÓN, nacida en Madrid el 1 de Marzo de 1862, 

falleció en la misma ciudad el 13 de Junio de 1952. Casó con VENTURA ESCARIO-

LAPOULIDE; con sucesión. 

7.- MARÍA TERESA DEL PINO Y QUIÑONES DE LEÓN, nacida en Madrid el 18 de 

Diciembre de 1863. Casó con JOAQUÍN LEÓN MILANS DEL BOSCH Y CARRIÓ (1854-

1936), militar, General, Capitán General de Cataluña, Gobernador Civil de Barcelona, Miembro 

de la Asamblea Nacional Consultiva, Gran Cruz de la Orden de San Hermenegildo, Gran Cruz 

de la Orden Militar de Mérito, Gran Cruz de la Orden de San Carlos. Gran Cruz de la Orden 

Civil de Mérito. Padres de: 

              

A.- MARIANO MILANS DEL BOSCH Y DEL PINO, nacido alrededor de 1887. Casó con 

MARÍA SOLANO Y MARTÍNEZ DE PISÓN. Padres de: 

 

a.- MARUCHI MILANS DEL BOSCH Y SOLANO, nacida en Madrid el 2 de 

Febrero de 1915, fallecida en la misma ciudad el 20 de Enero de 1980. Había casado 

con VICTORIANO DE SIMÓM-ROMÁN. 

b.- IGNACIO MILANS DEL BOSCH Y SOLANO. 

c.- MARIANO MILANS DEL BOSCH Y SOLANO. 

d.- JOSÉ JOAQUÍN MILANS DEL BOSCH Y SOLANO, nacido en Valladolid en 

1924. Casó en Madrid en 1956 con INÉS JORDÁN DE URRÍES ZAPIOLA, nacida 

en Buenos Aires en 1930, y en segundas nupcias en 1970, con PILAR RAMOS 

SOCASAU. 

e.- RAMÓN MILANS DEL BOSCH Y SOLANO, nacido en Valladolid en 1927. 

Casó en Madrid en 1958 con BEATRIZ CASANI RUANO. 

f.- JAVIER MILANS DEL BOSCH Y SOLANO. 

    

B.- JUANA MILANS DEL BOSCH Y DEL PINO (1888-1954), que casó en Madrid en 1917 

con JOSÉ MARTÍNEZ VALERO; con sucesión. 

C.- JOAQUÍN MILANS DEL BOSCH Y DEL PINO (1890-1947). Casó con MARÍA 

LUISA OTÁLORA LEBARIO. Padres de: 

 

a.- JOAQUÍN MILANS DEL BOSCH OTÁLORA, nacido en Madrid en 1927. Casó 

en Écija (Sevilla) en 1978 con TERESA MORENO DE LOS RÍOS. 

b.- JAIME MILANS DEL BOSCH OTÁLORA, nacido en 1929. Casó en Amberes en 

1962 con VIVIANE DE COCK-LEFEVER. 

  c.- JOSÉ LUIS MILANS DEL BOSCH OTÁLORA (1934-1936). 

d.- MARÍA LUISA MILANS DEL BOSCH OTÁLORA, nacida en Burgos en 1944. 

Casó en Madrid en 1965 con JOSÉ MARTÍN ARMENDÁRIZ, y en segundas nupcias 

en Ávila en 1974, con PABLO PASTEGA, nacido en Buenos Aires en 1940. 
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D.- JAVIER MILANS DEL BOSCH Y DEL PINO, que casó con JULIA HUELIN SALAS. 

Padres de: 

    

a.- JAVIER MILANS DEL BOSCH Y HUELIN, nacido en Madrid e 1920. Casó en 

Madrid en 1963 con MARÍA JOSEFA DE OLIVA Y RODRÍGUEZ DE RIVAS. 

b.- ÁLVARO MILANS DEL BOSCH Y HUELIN (1926-1982). Casó en Madrid en 

1952 con CARMEN AGUILAR. 

c.- JULIA MILANS DEL BOSCH Y HUELIN, nacida en Madrid en 1927. Casó en 

Madrid en 1952 con FERNANDO CAVESTANY. 

d.- LETICIA MILANS DEL BOSCH Y HUELIN, nacida en Madrid. Casó en la misma 

ciudad en 1949, con TOMÁS ALLENDE y GARCÍA BAXTER. 

e.- LORENZO MILANS DEL BOSCH Y HUELIN, nacido en Torrelodones (Madrid) 

en 1931. Casó en 1960 en Santa Cruz de Tenerife con Candelaria García Estrada. 

f.- GONZALO MILANS DEL BOSCH Y HUELIN, nacido en Madrid en 1932. Casó 

en la misma ciudad en 1959 con MERCEDES MEDINA Y GÓMEZ TRENOR, y en 

segundas nupcias en Madrid en 1983 con MARÍA JOSEFA FERNÁNDEZ CASTILLO 

g.- MYRIAM MILANS DEL BOSCH Y HUELIN, nacida en Madrid en 1935. Casó en 

Madrid en 1956 con Mauricio Sartorius, y ÁLVAREZ DE LAS ASTURIAS, Vizconde 

de Priego; con sucesión. 

    

E.- JAIME MILANS DEL BOSCH Y DEL PINO, que casó con CONSUELO USSÍA- 

CUBAS. Padres de: 

 

a.- JAIME MILANS DEL BOSCH Y USSÍA, nacido en Madrid en 1913. Casó en 

Zaragoza en 1943 con AMPARO PORTONE BALAGUER. 

  b.- JOSÉ MILANS DEL BOSCH Y USSÍA. 

c.- CONSUELO MILANS DEL BOSCH Y USSÍA. 

d.- PILAR MILANS DEL BOSCH Y USSÍA, 

 

F.- MARICHU MILANS DEL BOSCH Y DEL PINO, nacido alrededor de 1893. 

G.- RAFAEL MILANS DEL BOSCH Y DEL PINO, nacido alrededor de 1895. 

H.- MERCEDES MILANS DEL BOSCH Y DEL PINO, nacido en Barcelona Madrid en 

1902, falleció en la ciudad de su nacimiento en 1992. Había casado en Madrid en 1935, con 

ENRIQUE SILVELA TORDESILLAS. Padres de: 

 

a.- ENRIQUE SILVELA Y MILANS DEL BOSCH, nacido en Madrid en 1936. Casó 

en Jerez de la Frontera en 1965 con PETRONILA COLOMA ISASI. 

b.- JOAQUÍN SILVELA Y MILANS DEL BOSCH, nacido en Benavente, Zamora, en 

1937. Casó en Madrid en 1966 con AMELIA RUFILANCHAS. 

c.- FAUSTO SILVELA Y MILANS DEL BOSCH, nacido en Benavente, Zamora en 

1939. Casó en Madrid en 1964 con CORU DÍAZ CRIADO Y DURÁN. 

d.- JUAN SILVELA Y MILANS DEL BOSCH, nacido en Madrid en 1943. Casó en 

Valladolid en 1968 con ASUNCIÓN ALTES-BUSTELO. 

   e.- MERCEDES SILVELA Y MILANS DEL BOSCH, nacida en la Villa de Madrid 

en 1945. Casó en Madrid en 1973 con SANTIAGO OLLER VELASCO. 
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I.- TERESA MILANS DEL BOSCH Y DEL PINO, nacida alrededor de 1905. Casó con 

JOSÉ SERRANO ROSALES. Padres de: 

 

   a.- RAMÓN SERRANO Y MILANS DEL BOSCH, nacido en Madrid 

en 1940. Casó en Mahón (Menorca) en 1970 con ROSA MANRIQUE DE LARA Y 

LINARES. 

b.- JOSÉ MARÍA SERRANO Y MILANS DEL BOSCH, nacido en Madrid en 1943. 

Casó en la misma ciudad en 1965 con MARÍA ÁNGELES DE LA TORRE 

ESCANDÓN 

   c.- MARÍA TERESA SERRANO Y MILANS DEL BOSCH, nacida en 

Madrid en 1944. Casó en Madrid en 1970 con GONZALO VELASCO Y 

FERNÁNDEZ NESPRAL. 

    d.- MARÍA FRANCISCA SERRANO Y MILANS DEL BOSCH, 

    nacida en Madrid en 1945. 

e.- MARÍA VICTORIA SERRANO Y MILANS DEL BOSCH, nacida en Melilla 

(Marruecos) en 1948. 

f.- JOAQUÍN ALFONSO SERRANO Y MILANS DEL BOSCH, nacido en Madrid en 

1950. Casó en Catalina Island (California) con TERESA CHÁVARRI Y 

FERNÁNDEZ MATAMOROS. 

 

VIII.- JOAQUÍN DEL PINO Y QUIÑONES LEÓN, nació en Madrid el 25 de Enero de 1859 y 

falleció en la misma ciudad en 1930. Había casado con DOÑA DOLORES ARCE Y GUAXARDO 

FAXARDO, fallecida el 9 de Noviembre de 1891. Padres de: 

 

1.- MARÍA DOLORES DEL PINO Y ARCE, nacida en Burgos en 1884, fallecida en 1944 en 

Madrid. Casó en Burgos el 26 de Noviembre de 1908 con ALFREDO KINDELÁN Y DUANY, 

nacido en Santiago de Cuba (Cuba) el 13 de Marzo de 1879, Militar, Teniente General de 

Aviación, político, de destacada actuación durante la Guerra Civil Española, fue creado Marqués 

de Kindelán el 1 de Octubre de 1961, por el Generalísimo Francisco Franco con la expresa 

aprobación del heredero de los derechos históricos de la Casa de Borbón en España, Juan de 

Borbón, Conde de Barcelona; falleció en Madrid en 1962. Padres de: 

   

 A.- ALFREDO KINDELÁN-DEL PINO, Marqués de Kindelán, nacido en Madrid en 1909, 

falleció en la misma ciudad en 1990. Casó con CONCEPCIÓN CAMP-FERRER; con 

sucesión. 

 B.- ULTANO KINDELÁN-DEL PINO, nacido en Madrid el 10 de Julio de 1913. Casó en 

1939 en Sanlúcar de Barrameda con DOREEN EVERETT- 

  BROMLEY. 

 C.- MARÍA DOLORES KINDELÁN-DEL PINO, nacida en Madrid. Casó con ANTONIO 

VILA ROCA. 

 D.- MANUEL KINDELÁN-DEL PINO, nacido en Madrid en 1916. Casó en Palma de 

Mallorca en 1942 con MARÍA SEGURA BERGA. 

 E.- ISABEL KINDELÁN-DEL PINO, nacida en Madrid en 1918. Casó en 1938 Zaragoza 

con ANDREA ZOTTI, y en segundas nupcias en Roma en 1947, con GIOVANNI 

KUSTERMANN. 

 F.- MARÍA KINDELÁN-DEL PINO (1920-1922). 
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2.- MARÍA DEL PINO Y ARCE, nacida en Madrid en 1886, falleció en la misma ciudad el 16 de 

Diciembre de 1980. Casó con JOSÉ LUIS ERRASQUÍN. 

3.- JULIA DEL PINO Y ARCE, nacida en Madrid en 1888 y que falleció en la misma ciudad en 

1947. Casó en Madrid con JOSÉ MARÍA LÓPEZ DE LETONA Y CHACÓN, nacido en la 

Habana (Cuba), el 7 de Diciembre de 1890, militar, Medalla Militar de Marruecos con pasador de 

Larache, Caballero de la Orden de la Corona de Italia. Padres de: 

 

 A.- MARÍA JESÚS LÓPEZ DE LETONA Y DEL PINO, nacida en Burgos el 4 de Agosto 

de 1921. Casó en Madrid en 1944 con ANTONIO SOLANO Y PEREDA VIVANCO. 

 B.- JOSÉ MARÍA LÓPEZ DE LETONA Y DEL PINO, nacido en Burgos el 26 de 

Noviembre de 1922. Casó en Madrid en 1950 con MARÍA TERESA OLARRA-JIMÉNEZ. 

 C.- EMILIO LÓPEZ DE LETONA Y DEL PINO, nacido en Belorado (Burgos), el 7 de 

Agosto de 1924. Casó en Madrid en 1951 con MARISOL CARUNCHO. 

 D.-JULIA LÓPEZ DE LETONA Y DEL PINO, nacida en Madrid el 5 de Abril de 1929. 

Casó en Madrid en 1952 con JOSÉ JAVIER ALEXAINDRE-IBARGÜEN. 

 E.- MARÍA DOLORES LÓPEZ DE LETONA Y DEL PINO, nacida en Madrid el 29 de 

Noviembre de 1930. 

  

 4.- JOSÉ MARÍA DEL PINO Y ARCE, nacido alrededor de 1890. 

 5.- JOAQUÍN DEL PINO Y ARCE, nacido alrededor de 1892. 

 

VIa.- DON WENCESLAO DEL PINO Y VERA, nació en Montevideo el 27 de Septiembre de 

1785 y falleció en Córdoba (España) el 5 de Enero de 1821. Casó en Riudecols (Tarragona) el 25 de 

Mayo de 1813, Cadete de Infantería el Regimiento de Línea de Buenos Aires (1797) y luego se radicó 

en España donde fue Capitán en el Regimiento de Línea de Fernando VII (1808), tomó parte en varias 

acciones en la Guerra de la Independencia entre 1808 y 1810, Teniente Coronel en el Regimiento de 

Línea de América (1812); falleció en 1821. Había casado en Ruidecols (Tarragona), el 25 de Mayo de 

1813 con DOÑA MARÍA FERNÁNDEZ-PÉREZ-VILLAMIL, nacida en Madrid el 25 de 

Diciembre de 1790 y fallecida en 1813 en Ruidecols. Padres de: 

1.- FERNANDO DEL PINO Y VILLAMIL, que sigue. 

2.- DEL PINO Y VILLAMIL, nacido el 25 de Octubre de 1816 en Riudecols, fallecido alrededor de 

1840. Cadete de Artillería (1832), Alférez de Infantería del Regimiento de la Guardia Real (1835), herido 

de bala en la acción de Balmaseda (1836), Teniente de la Guardia Real de Infantería (1837). 

3.- RAFAEL DEL PINO Y VILLAMIL, nacido el 23 de Febrero de 1819 en Zafra (Huelva), 

fallecido en Madrid el 6 de Julio de 1865. Cadete de Infantería (1833), Teniente (1837), Capitán 

por méritos de guerra (1840), Cruz de San Fernando de 1ra clase por méritos en la acción de Yesa 

(1839). Casó alrededor de 1855 con GABRIELA LLEÓ-UBACH, nacida alrededor de 1830 en 

Vilafranca del Penedés (Barcelona). Padres de: 

 

 A.- PAZ DEL PINO LLEÓ, nacida alrededor de 1858. 

 B.- ASUNCIÓN DEL PINO LLEÓ, nacida alrededor de 1860. 

C.- FERNANDO DEL PINO LLEÓ, nacida el 18 de Julio de 1863 en Madrid, fallecido en 

Bayamo (Cuba), el 24 de Diciembre de 1895. Había casado con CARMEN ESPINO 

MASTRES; con sucesión. 

 D.- RAFAEL DEL PINO LLEÓ, nacido alrededor de 1864. 

 

4.- JOSÉ MARÍA DEL PINO Y VILLAMIL, nacido en Córdoba el 26 de Noviembre de 1820. 
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VII.- FERNANDO DEL PINO Y VILLAMIL, nacido el 19 de Abril de 1814 en Ruidecols, 

fallecido el 4 de Abril de 1877 en Barcelona. Llamado El León del Maestrazgo en las guerras 

carlistas, fue Brigadier de Ejército por méritos de guerra (1860), Mariscal de Campo de los Ejércitos 

Nacionales (1869), Capitán General de Cataluña (1877), Diputado a las Cortes desde 1857 a 1871 y 

Senador por Gerona en 1876. Casó en La Tour de Carol, Pirineos orientales (Francia) con DOÑA 

MARÍA VIGO-GRAU en La Tour de Carol el 15 de Enero de 1831, fallecida en Tarragona el 8 de 

Mayo de 1865; y en segundas nupcias con DOÑA GABRIELA LLEÓ-UBACH. Hijos del primer 

matrimonio: 

 

1.- JOAQUÍN DEL PINO Y VIGO, nacido en La Tour de Carol el 19 de Septiembre de 1850, 

fallecido en Valencia el 6 de Mayo de 1872, Cadete de Infantería (1864), Alférez de Infantería 

(1868), Teniente (1868). 

2.- WENCESLAO DEL PINO Y VIGO, nacido en Vich (Barcelona), el 25 de Septiembre de 1852 

y fallecido allí el 10 de Enero de 1869, Cadete de Infantería (1868), Alférez de Infantería (1868). 

3.- FERNANDO DEL PINO Y VIGO, nacido en Cartagena (Murcia), el 22 de Junio de 1854, 

fallecido en Mahón (Mallorca) el 27 de Noviembre de 1871. 

4.- RAFAEL DEL PINO Y VIGO, que sigue. 

5.- LORENZO DEL PINO Y VIGO, nacido después de 1860, fallecido en Valencia el 7 de Mayo 

de 1872. 

 

VIII.- RAFAEL DEL PINO Y VIGO, nacido en Madrid el 15 de Abril de 1858, fallecido en 

Aranjuez el 31 de Diciembre de 1898, Cadete de Armas de Caballería (1874), Cruz Roja de 1ra Clase 

del Mérito Militar por su valor en Puigcerdá (1875), Alférez de Caballería (1877), Teniente de 

Caballería (1886), Capitán de Caballería (1894). Casó en Madrid el 21 de Enero de 1891 con su prima 

DOÑA MARÍA DEL PINO Y QUIÑONES DE LEÓN, nacida en Madrid en 1944, hija de Joaquín 

del Pino y Romero y Doña Julia Quiñones de León-Santalla. Padres de: 

 

1.- FERNANDO DEL PINO Y DEL PINO, nacido en Reus (Tarragona), el 26 de Abril de 1892, 

fallecido en Madrid el 14 de Marzo de 1978. Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, escritor, 

Comendador de la Orden del Mérito Civil. Casó en primeras nupcias en Madrid el 26 de 

Noviembre de 1918 con MARÍA MORENO Y GUTIÉRREZ DE TERÁN, nacida en Madrid el 11 

de Febrero de 1896, fallecida en la misma ciudad el 28 de Junio de 1942; casó en segundas nupcias 

en Madrid en 1952 con GABRIELA MONJARDÍN CALLEJÓN; sin sucesión. 

 

Hijos del primer matrimonio: 

 

A.- JULIA DEL PINO MORENO, nacida en Ponferrada (León), el 2 de Octubre de 1919. 

Casó en Madrid el 26 de Noviembre de 1951 con VALENTÍN DE TORRES SOLANOT-

GARCÍA DE BUSTELO, nacido en Zaragoza el 16 de Noviembre de 1922. 

B.- RAFAEL DEL PINO MORENO, nacido en Madrid en 10 de Noviembre de 1920, 

Artillero voluntario en la Guerra Civil Española (1838), Alférez provisional de Artillería 

(1939), Doctor Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos (1947), Fundador de Ferrovial S.A. 

(1952), Caballero Gran Cruz de la Orden del Mérito Civil. Casó en Madrid el 11 de Abril de 

1955 con ANA MARÍA CALVO SOTELO-BUSTELO, nacida en Madrid el 5 de Mayo de 

1928; con sucesión. 

C.- JORGE DEL PINO MORENO, nacido en Madrid el 29 de Mayo de 1923, diplomático, 

Embajador, de España, Ministro Plenipotenciario, Embajador en los Países Bajos, Gran Cruz 
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de la Orden del Mérito Civil, Comendador de la Orden de Isabel la Católica, Cruz de 1ra 

clase del Mérito Naval, Caballero de la Orden de Carlos III. Casó en Madrid el 26 de Junio 

de 1951 con LOURDES O’SHEA-SUÁSREZ INCLÁN, nacida en Madrid el 23 de 

Diciembre de 1924. 

D.- MERCEDES DEL PINO MORENO, nacida en Madrid el 10 de Octubre de 1924. Casó 

el 3 de Julio de 1949 con RAMÓN GONZÁLEZ DE AMEZÚA-NORIEGA, nacido en 

Madrid el 27 de Octubre de 1921, Ingeniero Industrial, Director de la Real Academia de 

Bellas Artes de San Fernando. 

E.- CARMIÑA DEL PINO MORENO, nacida en Riocainzos, Ribadeo (Lugo), el 16 de Julio 

de 1926, fallecida en Madrid el 7 de Agosto de 1940. 

 

Descendencia de Doña Juana Petrona Antonia de Vera- Muxica (y López Pintado) 

 

V.- DOÑA JUANA PETRONA ANTONIA DE VERA-MUXICA (Y LÓPEZ PINTADO), 

bautizada en Santa Fe el 7 de Febrero de 1757, falleció en Buenos Aires el 20 de Octubre de 1841. 

Casó en Santa Fe en velatorio privado, el 6 de Abril de 1776161, con DON JUAN JOSÉ DE LEZICA 

Y ALQUIZA, bautizado en Coripata, Alto Perú el 1 de Abril de 1747, falleció en Luján el 12 de 

Noviembre de 1811, Regidor de Buenos Aires en 1773, Vocal de la Junta de Temporalidades, 

Procurador general de Luján en 1784, Alguacil mayor del Santo Oficio, Prior del Real Consulado de 

Comercio, Hermano mayor de la Hermandad de la Caridad y Alcalde de Buenos Aires en 1810162, 

hijo de Juan Lezica y Torrezuri, Señor del Palacio de Lezica y de las Casas de Mestuaitúa y Gaceaga, 

bautizado en Lezica el 26 de Julio de 1709, y que en 1734 pasó a Indias como Ingeniero de las 

Reformas del Fuerte del Callao, Maestre de Campo, Corregidor de Pasajes y de Uribamba, Alcalde de 

la Paz; se avecindó en Buenos Aires en 1748, donde fue Regidor y Defensor de Pobres en 1750, 

Alcalde en 1754, Alférez Real de 1770 a 1775, fundador del Santuario y Villa de Luján, Patrono y 

edificador de la Iglesia de Santo Domingo de Buenos Aires, Juez Comisario de la Real Audiencia en 

1776, Prior de la Hermandad de la Caridad, etc., y de Elena de Alquiza y Peñaranda163, bautizada en la 

Paz el 24 de Enero de 1718, e hija del Maestre de Campo, Felipe de Alquiza y Aguirre, bautizado en 

San Sebastián de Guipúzcoa, Subastador de Alcabalas de La Paz en 1706. Padres de: 

 

1.- JUANA VENTURA DE LEZICA Y VERA, que sigue en VI. 

2.- MARÍA DEL ROSARIO DE LEZICA Y VERA, bautizada el 8 de Junio de 1778. 

3.- MARÍA JOSEFA DE LEZICA Y VERA, bautizada el 20 de Febrero de 1780, monja, fallecida 

el 20 de Marzo de 1827. 

4.- MARÍA INÉS DE LEZICA Y VERA, bautizada el 21 de Mayo de 1785, fallecida el 26 de 

Febrero de 1804. Casó con MIGUEL DE ESCUTI Y OLAVARRIETA, asistente del Cabildo 

Abierto del 22 de Mayo de 1810, con sucesión. 

5.- MARÍA TERESA DE LEZICA Y VERA, bautizada el 15 de Octubre de 1786, fallecida el 19 

de Octubre de 1840. Casó el 2 de Abril de 1804 con JOSÉ MARÍA DE LAS CARRERAS 

URIOSTE, asistente del Cabildo Abierto del 22 de Mayo de 1810; con sucesión. 

6.- MARÍA MANUELA CELESTINA DE LEZICA Y VERA, bautizada el 7 de Abril de 1788, 

murió infante. 

                                                           
161 Partida de casamiento asentada en Matrimonios de la Catedral de Buenos Aires, f. 156. 
162 Cuando estalló la Revolución. en su carácter de Alcalde, Don Juan José pidió al Virrey Cisneros la convocación del 22 

de Mayo de 1810, y, sospechado de realista, fue desterrado a Luján donde falleció. 
163 Carlos CALVO “Doña Elena de Alquiza y Peñaranda era descendiente legítima de los Incas del Perú” Nobiliario del 

Antiguo Virreinato del Río de la Plata, -Lezica, vol. IV. 
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7.- MARÍA MANUELA INOCENCIA DE LEZICA Y VERA, bautizada el 29 de Junio de 1789, 

fallecida el 9 de Abril de 1808. Casó el 27 de Julio de 1805 con FRANCISCO DE TELLECHEA; 

con sucesión. 

8.- JOSÉ RAMÓN DE LEZICA Y VERA, bautizado en Buenos Aires el 27 de Enero de 1791, 

falleció en Valparaíso el 4 de Mayo de 1840, Diputado a la Legislatura en 1820, Vocal del Cabildo 

Público en 1821, Vicepresidente del Banco Nacional en 1822, Delegado Financiero ante diversos 

Estados europeos y más tarde ante el gobierno de Chile, donde finalmente se radicó; con sucesión. 

9.- BONIFACIA DE LEZICA Y VERA, bautizada el 16 de Octubre de 1792, fallecida el 2 de 

Septiembre de 1818. Casó el 5 de Julio de 1813 con DON JUAN JOSÉ CRISTÓBAL DE 

ANCHORENA Y LÓPEZ DE ANAYA; sin sucesión. 

10.- MANUEL ISIDORO DE LEZICA Y VERA, bautizado en Buenos Aires el 3 de Enero de 

1795, falleció en la ciudad de su nacimiento el 29 de Enero de 1835, Comandante de Milicias. Casó 

el 23 de Octubre de 1830 con DOÑA PETRONA PEÑA LEZICA, bautizada el 29 de Junio de 

1802, fallecida el 2 de Noviembre de 1875, hija de Francisco de la Peña Fernández y de Doña 

Juana Ventura de Lezica y Vera. Padres de: 

 

A.- SEBASTIÁN DE LEZICA Y PEÑA, bautizado en Buenos Aires el 8 de Agosto de 1831. 

Casó el 12 de Febrero de 1874 con RAFAELA CASAGEMAS RODES (1855-1921), hija de 

Manuel Casagemas y de Manuela Josefa Rodes. Padres de: 

 

   a.- SEBASTIÁN DE LEZICA Y CASAGEMAS (1875-1932). 

   b.- MANUEL DE LEZICA Y CASAGEMAS (1876-1892). 

 

B.- MATILDE DE LEZICA Y PEÑA, bautizada el 9 de Junio de 1832, fallecida el 3 de Julio 

de 1835. 

C.- ELMIRO FERMÍN DE LEZICA Y PEÑA, bautizado el 26 de Julio de 1833, fallecido el 

19 de Julio de 1834. 

D.- MERCEDES MATILDE DE LEZICA Y PEÑA, bautizada el 10 de Octubre de 1834, 

fallecida el 6 de Marzo de 1879. Casó el 2 de Junio de 1860 con EVARISTO DE 

NOGUERAS Y LAGRAÑA; con sucesión. 

 

11.- JOSÉ FAUSTINO DEL CORAZÓN DE JESÚS DE LEZICA Y VERA, que sigue en VIa. 

12.- MATILDE DE LEZICA Y VERA, bautizada el 15 de Marzo de 1800, fallecida el 30 de 

Diciembre de 1818, soltera. 

 

V1.- JUANA VENTURA DE LEZICA Y VERA, bautizada en Buenos Aires, el 29 de Febrero de 

1777, falleció el 5 de Abril de 1861 bajo disposición testamentaria de 21 de Abril de 1848 ante don 

Mariano Cabral. Casó el 4 de Enero de 1798 con FRANCISCO DE LA PEÑA FERNÁNDEZ, 

bautizado en Bouzas, Galicia, el 7 de Agosto de 1753, falleció el 4 de Septiembre de 1811 en Luján 

(Pcia. de Buenos Aires), hijo de José de la Peña y Veyga, bautizado en Bouzas el 3 de Mayo de 1720, 

Regidor del Mar y de Doña María Josefa Fernández de la Comesaña, que falleció el 17 de Agosto de 

1776 bajo disposición testamentaria de 1 de Marzo de 1776 ante don Francisco Antonio Mejía, 

quienes casaron el 22 de Octubre de 1713, socio de su hermano mayor en la Barraca de frutos sobre el 

Riachuelo (hoy llamada Barraca Peña). Don Francisco fue Teniente del Regimiento Urbano de 

Comercio durante las Invasiones Inglesas, Vocal del Real Consulado de Comercio, y uno de los 

firmantes del acta de deposición del Virrey Sobremonte, pronunciándose a la causa realista, asistió al 

Cabildo abierto del 22 de Mayo de 1810. Padres de: 
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1.- DON JUAN BAUTISTA JOSÉ FRANCISCO DEL CORAZÓN DE JESUS PÉÑA LEZICA, 

que sigue en VII. 

2.- DON ANTONIO PEÑA LEZICA, bautizado en Buenos Aires el 15 de Agosto de 1798, falleció 

infante. 

3.- DOÑA MARÍA JOSEFA FLORENCIA PEÑA LEZICA, bautizada en Buenos Aires el 8 de 

Noviembre de 1799, falleció soltera. 

4.- DON JUANA JOSEFA PEÑA LEZICA, bautizada en Buenos Aires el 6 de Mayo de 1801. 

Casó en la misma ciudad el 17 de Junio de 1818 con DON JOAQUÍN DE LA SERNA 

NAVARRO, nacido en Guarnizo (Santander), hijo de Don Francisco de la Serna y de Doña Inés 

Navarro; con sucesión. 

5.- DOÑA MARÍA PETRONA DEL CORAZÓN DE JESÚS PEÑA LEZICA, bautizada en 

Buenos Aires el 29 de Junio de 1802, falleció en Buenos Aires el 2 de Noviembre de 1875. Casó en 

Buenos Aires el 23 de Octubre de 1830 con DON MANUEL FLORENTINO ISIDRO DE LEZICA 

VERA-MUXICA (su tío carnal), bautizado en Buenos Aires el 3 de Enero de 1795, falleció en la 

misma ciudad el 29 de Enero de 1835, hijo de Don José de Lezica y Alquiza y de Doña Petrona de 

Vera Muxica y Pintado; de viuda casó en Buenos Aires el 6 de Marzo de 1849 con DON 

FEDERICO DORR MUNÓZ, nacido en Buenos Aires, hijo de Frederick Adison Dorr, natural de 

Philadelphia (USA) y de Doña Aniceta Muñóz, porteña; con sucesión en el primer matrimonio. 

6.- DON ESTANISLAO JOSÉ PEÑA LEZICA, que sigue en VIIa. 

7.- DON JOSÉ MARÍA ROMÁN LUIS PEÑA LEZICA, bautizado en Buenos Aires el 27 de 

Octubre de 1806, falleció en la misma ciudad el 11 de Julio de 1890, hacendado, Diputado a la 

Legislatura, Presidente del Crédito Público, Juez de Paz del Tuyú, Comandante del Escuadrón del 

Regimiento de Caballería de Campaña. Casó en Buenos Aires el 27 de Mayo de 1836 con DOÑA 

MARÍA CRISTINA MERCEDES CASTRO RAMOS MEJÍA, bautizada en Buenos Aires el 22 de 

Junio de 1816, falleció el 4 de Noviembre de 1856, hija de Don Damián de Castro y García, nacido 

en Tuy (Galicia), Contador Mayor del Tribunal de Cuentas del Virreinato del Río de la Plata, y de 

Doña María Mercedes Ramos Mejía y Ross, de viudo casó en Buenos Aires el 17 de Noviembre de 

1860 con DOÑA CELIA TORRENS CASTELLANOS, nacida en Marsella (Francia) en 1827, 

falleció en Buenos Aires el 12 de Abril de 1884, hija de Don Ventura Torrens y de Doña Isabel 

Castellanos. 

 

Hijos del primer matrimonio: 

 

A.- DON JOSÉ MARÍA PEÑA CASTRO, nacido en Buenos Aires el 2 de Febrero de 1836, 

falleció soltero en la misma ciudad el 20 de Octubre de 1871. 

B.- DOÑA MERCEDES PEÑA CASTRO, nacida en Buenos Aires el 25 de Marzo de 1839, 

falleció soltera en la misma ciudad el 1 de Julio de 1858. 

C.- DOÑA CRISTINA PEÑA CASTRO, bautizada en Buenos Aires el 2 de Abril de 1841, 

falleció infante. 

D.- DON ALEJANDRO PEÑA CASTRO, nacido en Buenos Aires el 21 de Noviembre de 

1842, falleció en la misma ciudad el 22 de Septiembre de 1894. Casó en Buenos Aires el 10 

de Septiembre de 1872 con DOÑA JOSEFA PIZARRO TORRENS, nacida en Buenos Aires 

el 25 de Septiembre de 1854, fallecida en la misma ciudad el 22 de Febrero de 1879, hija de 

Don Cándido Pizarro Arraga y de Doña Tránsito Torrens Castellanos; con sucesión. 

E.- DOÑA CRISTINA PEÑA CASTRO, nacida en Buenos Aires el 31 de Marzo de 1845, 

falleció soltera en la misma ciudad el 13 de Mayo de 1864. 
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F.- DON ENRIQUE PEÑA CASTRO, nacido en Buenos Aires el 6 de Noviembre de 1849, 

falleció en Mar del Plata el 23 de Enero de 1924, hacendado, escritor, historiador, 

numismático, Presidente del Banco Municipal, Miembro Fundador de la Junta Americana de 

Historia y Numismática, Director Vicepresidente de Banco de la Provincia de Buenos Aires. 

Había casado en Buenos Aires el 19 de Septiembre de 1873 con DOÑA JUANA DE 

MONASTERIO LLAMBÍ, hija de Don Manuel José de Monasterio García y de Doña 

Mercedes Llambí Reyes; con sucesión. 

G.- DOÑA LIBERATA PEÑA CASTRO, 

H.- DOÑA CELINA PEÑA CASTRO, nacida el 8 de Septiembre de 1854, falleció en 

Buenos Aires el 23 de Julio de 1936. Casó en la misma ciudad el 29 Ago0sto de 1874 con 

ALEJO BUENAVENTURA GONZÁLEZ GARAÑO ITURRIAGA, nacido en Buenos Aires 

el 2 de Agosto de 1833, falleció en la misma ciudad el 2 de Febrero de 1890, Doctor en 

Derecho, Catedrático, Vocal del Superior Tribunal de Justicia, Diputado Nacional, Senador, 

Presidente de la Honorable Legislatura, Consejero de la Universidad de Buenos Aires, hijo de 

Don José María González Garaño y de Doña María Dolores Iturriaga Espinoza; con sucesión. 

 

Hijos del segundo matrimonio: 

 

I.- DON ALFREDO LUIS PEÑA TORRENS, nacido en Buenos Aires el 10 de Septiembre 

de 1862, falleció infante. 

J.- DOÑA MERCEDES LUCIANA PEÑA TORRENS, nacida en Buenos Aires el 8 de 

Enero de 1863, falleció en la misma ciudad el 22 de Noviembre de 1905. Casó en Buenos 

Aires el 11 de Agosto de 1885 con Don Alberto José María Ortiz Basualdo Quesada, 

bautizado en Buenos Aires el 26 de Diciembre de 1852; sin sucesión. 

K.-DON CARLOS PEÑA TORRENS, nacido en Buenos Aires el 4 de Julio de 1866, falleció 

en la misma ciudad el 1 de Julio de 1910, hacendado. Casó en Buenos Aires el 10 de Octubre 

de 1892 con DOÑA CLOTILDE MARTÍNEZ GRONDONA, nacida en Buenos Aires en 

1868, hija de Don Enrique Martínez del Río y de Doña Raquel Grondona Salvatierra; con 

sucesión. 

 

8.- DOÑA MARÍA VICENTA DEL CORAZÓN DE JESÚS PEÑA LEZICA, bautizada en Buenos 

Aires el 27 de Octubre de 1806, falleció infante. 

9.- DON FRANCISCO ANTONIO PEÑA LEZICA, bautizado en Buenos Aires el 19 de Febrero 

de 1808, falleció infante. 

10.- DOÑA MARÍA GENARA JOSEFA PEÑA LEZICA, bautizada en Buenos Aires el 20 de 

Septiembre de 1809. Casó en la ciudad de su bautizo el 8 de Octubre de 1830 FEDERICO 

TROYANES WILKELSEIN, nacido en Colonia (Alemania), hijo de Wilhelm Troyanes y de 

Sophie Wilkensein; de viuda casó en Buenos Aires el 22 de Mayo de 1834, con CARLOS BUNGE 

VON REINESSEND Y VON RANCHEMBUSCH, hacendado e industrial; con numerosa 

descendencia. 

11.- DON FRANCISCO ANTONIO TEODORO PEÑA LEZICA, Fundador de la Rama Chilena. 

 

VII.- JUAN BAUTISTA JOSÉ FRANCISCO DEL CORAZÓN DE JESUS PEÑA LEZICA, 

nació en Buenos Aires el 18 de Noviembre de 1798 y falleció en la ciudad de su bautizo el 22 de Julio 

de 1892. Alumno del Real Colegio de San Carlos, Veedor de Aduanas, Capitán de Milicias de 

Artillería durante la guerra contra el Imperio de Brasil, Juez de Paz, Diputado en la Legislatura, 

Ministro de Hacienda del Gral. Urquiza, Jefe de Policía de Buenos Aires, Director del Museo 
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Histórico Nacional, Ministro de Relaciones Exteriores y de Hacienda, Comisionado especial de del 

Estado de Buenos Aires, Senador de la Honorable Legislatura, Director del Banco Nacional y de la 

Casa de la Moneda, Presidente de la Municipalidad de Buenos Aires, hacendado de nota en el Partido 

de Balcarce. Casó en San Isidro (Buenos Aires), el 31 de Mayo de 1828 con DOÑA ISABEL 

ZELAYA ARAMBURU, hija de Don Juan Antonio de Zelaya Lopetedi y de Doña María del Rosario 

Felipa de Aramburu Zabala y de la Torre Tagle, sobrina del Conde de Casa Tagle de Trassierra. 

Padres de: 

 

1.- DON ADRIÁN FELICIANO PEÑA ZELAYA, bautizado en Buenos Aires el 11 de Junio de 

1829, falleció el 10 de Octubre de 1853, falleció infante. 

2.- DOÑA ROSARIO PEÑA ZELAYA, que sigue en VIII. 

3.- CÁNDIDO PEÑA ZELAYA, bautizado el 14 de Abril de 1832, falleció el 23 de Mayo de 1832. 

4.- DON JUAN GREGORIO BAUTISTA PEÑA ZELAYA, que sigue en Ia. 

5.- DOÑA ISABEL PEÑA ZELAYA, murió infante. 

6.- DOÑA ISABEL PEÑA ZELAYA, que sigue en VIIIa. 

7.-DOÑA RAFAELA PEÑA ZELAYA, bautizada en Buenos Aires el 2 de Junio de 1836, falleció 

en la ciudad de su bautizo el 1 de Diciembre de 1907. Casó en Buenos Aires el 4 de Noviembre de 

1867 con DON CARLOS FRUTOS DÍAZ DE VIVAR RODRÍGUEZ PITA, hijo de don Mariano 

Ángel Díaz de Vivar Alzaga y de doña Carlota Rodríguez Pita Villanueva; con sucesión. 

8.- DON ADRIÁN CÁNDIDO PEÑA ZELAYA, nacido en Buenos Aires el 16 de Marzo de 1837, 

hacendado, falleció soltero en Buenos Aires el 3 de Abril de 1871. 

9.- DOÑA DOLORES PEÑA ZELAYA, nacida en Buenos Aires el 15 de Marzo de 1838, falleció 

en la ciudad de su nacimiento el 17 de Mayo de 1912. Casó con DON JOSÉ ADOLFO CALVO Y 

DÍAZ, diplomático, Cónsul Argentino en Río de Janeiro, Nueva York, Hamburgo y El Havre, 

Canciller de la Embajada Argentina en Montevideo (Uruguay), Vicepresidente del Banco 

Nacional, hijo de Don Diego Calvo y Vaz y de Doña María Josefa Florentina Díaz y Gómez Cueli; 

con sucesión. 

10.- DON VENTURA PEÑA ZELAYA, nacido en Buenos Aires e 30 de Abril de 1839, 

hacendado, falleció soltero el 5 de Octubre de 1861. 

11.-DON ESTANISLAO PEÑA ZELAYA, nacido en Buenos Aires el 16 de Diciembre de 1842, 

hacendado, falleció soltero en Buenos Aires el 20 de Septiembre de 1872. 

12.- DOÑA ENRIQUETA PEÑA ZELAYA, nacida en Buenos Aires el 1 de Septiembre de 1843, 

falleció en la ciudad de su nacimiento el 11 de Enero de 1893. Casó en Buenos Aires el 12 de 

Febrero de 1862 con DON MARIANO JORGE DÍAZ DE VIVAR, hijo de Don Mariano Ángel 

Díaz de Vivar Alzaga y de Doña Carlota Rodríguez Pita Villanueva; con sucesión. 

13.- DOÑAVIRGINIA PEÑA ZELAYA, bautizada el 6 de Diciembre de 1845, falleció cinco días 

después, el 11 de Diciembre de 1845. 

14.- DOÑA ADELA PEÑA ZELAYA, que sigue en VIIIb. 

15.- DON JUAN BAUTISTA PEÑA ZELAYA, bautizado el 15 de Mayo de 1848, falleció en 

Buenos Aires el 16 de Abril de 1848. 
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Certificado de concesión de escudo de armas del linaje Ortiz, a Martín Ortiz de Aranda. 

Conserva sello de placa en el anverso. 1624 
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VIII.- DOÑA ROSARIO PEÑA ZELAYA, nació en Buenos Aires el 3 de Marzo de 1831, falleció 

la misma ciudad el 2 d Agosto de 1899, benefactora, Presidenta de la Sociedad de Beneficencia. Casó 

en Buenos Aires el 26 de Mayo de 1852 con DON FRANCISCO JOSÉ PEÑA AGUIRRE, nacido 

en Buenos Aires el 6 de Junio de 1813, falleció en la misma ciudad el 27 de Mayo de 1888, 

hacendado, hijo de Don Gerardo Bosch Alvareda, comerciante, Teniente del Tercio de Catalanes 

durante las invasiones inglesas, y de Doña Juana Josefa de Aguirre y López de Anaya. 

Padres de: 

 

1.- DON CARLOS ALBERTO BOSCH PEÑA, bautizado en Buenos Aires el 29 de Octubre de 

1853, falleció infante. 

2.- DON JUAN MARÍA BOSCH PEÑA, nacido en Buenos Aires el 2 de Agosto de 1954, falleció 

en la misma ciudad el 1 de Octubre de 1933, hacendado, Doctor en Medicina, Director de la Casa 

de Expósitos, Fundador del Asilo de la Sociedad de Beneficencia en Mar del Plata, Concejal 

Metropolitano, Presidente del Patronato General de Indios, Vocal del Patronato de la Infancia. 

Casó en Buenos Aires el 23 de Mayo de 1887 con DOÑA DELIA GRAMAJO CÁRDENAS, 

nacida en Buenos Aires el 27 de Marzo de 1864, hija de Don Uladislao Gramajo Girona, banquero, 

y de Doña Pastora Cárdenas Soca. Padres de: 

 

A.- DOÑA DELIA MERCEDES BOSCH GRAMAJO, nacida en Buenos Aires el 21 de 

Febrero de 1888, falleció infante. 

B.- DON JORGE BOSCH GRAMAJO, nacido en Buenos Aires el 19 de Abril de 1889, 

hacendado, falleció soltero el 6 de Mayo de 1936. 

C.- DON ARTURO FRANCISCO BOSCH GRAMAJO, nacido en Niza (Francia) el 9 de 

Enero de 1891, falleció en el 10 de Septiembre de 1944, hacendado, abogado, Funcionario 

Público. Casó en Buenos Aires el 19 de Noviembre de 1926 con DOÑA AVELINA MARÍA 

ELVIRA MARCÓ DEL PONT DE LA TORRE URRÍZAR, nacida en Temperley (Buenos 

Aires) el 15 de Noviembre de 1901, falleció en la misma ciudad el 14 de Enero de 1977; con 

sucesión. 

D.- DON CARLOS ALFREDO BOSCH GRAMAJO, nacido en Buenos Aires el 22 de Mayo 

de 1892, hacendado, falleció soltero en la misma ciudad el 25 de Mayo de 1960. 

E.- DON EDUARO JOSÉ BOSCH GRAMAJO, nacido en San Isidro (Buenos Aires) el 19 

de Marzo de 1894, falleció en 1973. Casó en Buenos Aires con DOÑA MARTHA RUÍZ 

OLMOS; con sucesión. 

F.- DOÑA SILVIA PASTORA BOSCH GRAMAJO, nacida en Buenos Aires el 9 de Agosto 

de 1895, falleció en la misma ciudad el 26 de Enero de 1962. Casó en Buenos Aires el 30 de 

Julio de 1919 con DON JOSÉ LUIS AYERZA JACOBÉ, nacido en Buenos Aires el 26 de 

Septiembre de 1893, falleció en la misma ciudad el 26 de Enero de 1962; con sucesión. 

G.- DOÑA MARÍA LEONOR BOSCH GRAMAJO, nacida en San Isidro (Buenos Aires) el 

26 de Diciembre de 1898, Reverenda Madre del Sagrado Corazón de Jesús. 

H.- DOÑA MARÍA SARA ROSARIO BOSCH GRAMAJO, nacida en París (Francia) el 10 

de Mayo de 1900, falleció soltera en Buenos Aires el 18 de Junio de 1986. 

I.- DOÑA MARÍA CRISTINA BOSCH GRAMAJO, nacida en Buenos Aires el 13 de 

Diciembre de 1908, falleció soltera en Buenos Aires el 21 de Mayo de 1995. 

 

3.- DOÑA SOFÍA NICOLASA BOSCH PEÑA, nació en Buenos Aires el 6 de Diciembre de Julio 

1855, falleció en San Isidro (Buenos Aires) el 18 de Noviembre de 1877. Casó en la misma ciudad 

el 8 de Octubre de 1874 con DON CARLOS MIGUEL DEL CORAZÓN DE JESÚS PÉREZ 
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ARANA, nacido en Buenos Aires el 8 de Mayo de 1850, falleció en la misma ciudad el 19 de Julio 

de 1923, abogado, Académico, Magistrado, Camarista, Secretario de la Cámara de Apelaciones en 

lo Civil, Juez de Crimen, Vicepresidente de la Corte Suprema de Justicia de la Nación, hijo de Don 

José Roque Pérez Racedo (1815-1871), licenciado en Derecho, Académico, Funcionario Público, 

Ministro de Relaciones Exteriores de Justicia, Presidente de la Municipalidad de Buenos Aires, y 

de Doña Mercedes Viviana del Socorro de Arana Beláustegui; con sucesión. 

4.- DON ALBERTO LUIS BOSCH PEÑA, nacido en Buenos Aires el 27 de Julio de 1857, falleció 

en la misma ciudad el 24 de Diciembre de 1914, hacendado, Presidente de la Caja de Conversión. 

Casó en Aires el 18 de Abril de 1891 con DOÑA MARÍA CRISTINA TORRES BERNAL, nacida 

en Buenos Aires el 18 de Diciembre de 1866, falleció el 1 de Septiembre de 1961, hija de Don José 

Miguel Torres Agüero y Fernández de Agüero y de Doña Martina Bernal Lynch; con sucesión. 

5.- DON ENRIQUE FRANCISCO BOSCH PEÑA, nacido en Buenos Aires el 13 de Febrero de 

1859, falleció en la misma ciudad el 11 de Octubre de 1915. Casó en Buenos Aires el 29 de 

Octubre de 1893 con DOÑA CLOTILDE MERCEDES VIVANCO BLAYE, nacida en Buenos 

Aires el 5 de Mayo de 1869, falleció en la misma ciudad el 20 de Febrero de 1941, hija de Don 

Adolfo Blaye Villarrasa y de Doña Clotilde Vivanco Moreno; con sucesión. 

6.- DON ERNESTO ALEJANDRO BOSCH PEÑA, nacido en Buenos Aires el 3 de Mayo de 

1860, falleció infante. 

7.- DON ERNESTO MAURICIO CARLOS DEL CORAZÓN DE JESÚS BOSCH PEÑA, nacido 

en Buenos Aires el 8 de Enero de 1863, falleció en la misma ciudad el 22 de Agosto de 1951, 

hacendado, diplomático, Embajador en los Estados Unidos de Norte América, Secretario de la 

Presidencia de la República, Director General de Correos de la Nación, Enviado Extraordinario y 

Ministro Plenipotenciario en París, Ministro de Relaciones de la Nación, Delegado Argentino a la 

Comisión Internacional de Desarme, Fundador y Presidente del Banco Central de la República 

Argentina, Miembro del Tribunal Permanente de Arbitraje de La Haya, Presidente de la Sociedad 

Rural Argentina. Casó en Buenos Aires el 10 de Septiembre de 1894 con DOÑA ELISA MARÍA 

DE ALVEAR FERNÁNDEZ, nacida en Buenos Aires el 3 de Septiembre de 1867, falleció en la 

misma ciudad el 20 de Febrero de 1957, Benefactora, Presidenta de la Sociedad de Beneficencia de 

Buenos Aires, Presidenta de la Sociedad de San José, Presidenta de la Sociedad de Damas 

Vicentinas de Mar del Plata, Vocal del Patronato de la Infancia, Gran Oficial de la Orden del 

Cruceiro do Sul de la República Federativa del Brasil, hija de Don Diego Estanislao de Alvear 

Sáenz de la Quintanilla, hacendado, abogado, Senador Nacional, y de Doña Teodolina Fernández 

Coronel; con sucesión. 

8.- DOÑA MARÍA ELENA BOSCH PEÑA, nacida en Buenos Aires el 22 de Abril de 1864, 

falleció infante. 

9.- DOÑA MARÍA MAGDALENA DOLORES PETRONA BOSCH PEÑA, nacida en Buenos 

Aires el 16 de Abril de 1867, falleció en la misma ciudad el 17 de Marzo de 1943, Presidenta de la 

Sociedad de Beneficencia. Casó en Buenos Aires el 21 de Septiembre de 1887, con DON FELIPE 

MARIANO HARILAOS SENILLOSA, fallecido en la misma ciudad el 6 de Octubre de 1943, hijo 

de Don Horacio Harilaos Lezama Doña Carolina Senillosa Botet. Padres de: 

    

 A.- DOÑA MARÍA ELINA CAMILA SINFOROSA HARILAOS BOSCH, nacida en 

Buenos Aires el 18 de Julio de 1888, falleció en la misma ciudad el 8 de Octubre de 1976. 

Casó en Buenos Aires el 20 de Mayo de 1915 con DON CÉSAR MAURICIO VELA, 

ITURRIAGA, que nacido en Buenos Aires el 22 de Septiembre de 1880, falleció en la misma 

ciudad el 7 de Junio de 1952, abogado, hijo de Don Felipe Tobías Vela Vázquez y Doña 

Mercedes Iturriaga Ortiz Basualdo. Padres de: 
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a.- MARÍA ELINA VELA HARILAOS, nacida en Buenos Aires el 14 de Marzo de 

1916, falleció en la misma ciudad el 30 de Mayo de 1996. Casó en Buenos Aires el 14 

de Agosto de 1936 con FEDERICO GUILLERMO SCHINDLER MARTÍNEZ DE 

HOZ que falleció en la misma ciudad el 7 de Febrero de 2010, hijo de Roberto 

Schindler Bravo y Doña Sara María Martínez de Hoz Stegman; con sucesión. 

b.- DON MARCELO FELIPE VELA HARILAOS, nacido en Buenos Aires el 27 de 

Septiembre de 1917, falleció en la misma ciudad en Mar del Plata el 21 de Julio de 

1971. Casó en Buenos Aires el 31 de Julio de 1943 con DOÑA INÉS DE LOS 

MILAGROS DE ALZAGA UNZUÉ Y RODRÍGUEZ LARRETA, nacida en Buenos 

Aires en 1926, hija de Don Rodolfo de Alzaga Unzué y Doña Agustina Rodríguez 

Larreta y Marcó del Pont; con sucesión. 

c.- DOÑA MARÍA MAGDALENA VELA HARILAOS, nacida en Buenos Aires el 2 

de Enero de 1920, falleció en la misma ciudad el 9 de Abril de 1994. Casó en Buenos 

Aires el 14 de Diciembre de 1940 con DON PEDRO FERNADO AMBROSIO LUIS 

MARÍA DEL PILAR Y DEL CARMEN CHRISTOPHERSEN Y QUIÑONES DE 

LEÓN, nacido en Buenos Aires el 21 de Agosto de 1914, falleció en la misma ciudad el 

15 de Mayo de 1984, II Marqués de Alcedo, Grande España, y IV Conde de Bañuelos, 

hijo de Don Pedro Christophersen Alvear, nacido en Buenos Aires el 12 de Octubre de 

1887, y de Doña Violeta María Isabel Quiñones de León y Bañuelos; con sucesión. 

 

10.- DON JORGE FLORENTINO BOSCH PEÑA, nacido en Buenos Aires el 20 de Junio de 1868, 

falleció en la misma ciudad el 4 de Octubre de 1884, soltero. 

11.- DON RICARDO FLORENTINO BOSCH PEÑA, nacido en Buenos Aires el 11 de Marzo de 

1870, falleció en 1931, hacendado y banquero. Casó el 2 de Marzo de 1893 con JULIA PAGÉS 

RODRÍGUEZ, hija de Eduardo Pagés Olax y Doña Julieta Rodríguez Roseti; con sucesión. 

12.- DON SAMUEL FORTUNATO GUILLERMO BOSCH PEÑA, nacido en Buenos Aires el 23 

de Abril de 1873, falleció en la misma ciudad el 19 de Abril de 1944, hacendado, Director del 

Banco Municipal de Préstamos. Casó en Buenos Aires el 23 de Septiembre de 1898 con DOÑA 

MERCEDES JORGELINA CARMEN MARÍA PORCEL DE PERALTA, nacida en Buenos Aires 

el 19 de Abril de 1878, falleció en la misma ciudad el 22 de Mayo de 1956, hija de Don Miguel 

Jacinto Marín Arriola y de Doña Mercedes Porcel de Peralta Arriola; con sucesión. 

 

VIIIa.- DON JUAN GREGORIO PEÑA ZELAYA, nació en Buenos Aires el 20 de Febrero de 

1833, falleció en la misma ciudad el 7 de Agosto de 1908, hacendado, administrador de las estancias 

paternas de Balcarce y Tandil, ciudades en las cuales fue Juez de Paz, Director del Banco Hipotecario 

Nacional, Presidente de la Comisión de Desagües de la Provincia de Buenos Aires, Director de 

numerosas comisiones de caridad. Casó en Buenos Aires el 29 de Abril de 1859 con DOÑA ADELA 

BLAYE VILLARASA, hija de Don Ángel Blaye, nacido en Santander (España), comerciante, y de 

Doña Juana Josefa Villarraza, Española. Padres de: 

 

IX.- DON JULIO PEÑA BLAYE, nació en Buenos Aires el 31 de Marzo de 1860, falleció en la 

misma ciudad el 31 de Diciembre de 1941, hacendado, Doctor en Jurisprudencia, Diputado Provincial, 

Senador Nacional, Director de la Caja de Conversión, Director del Banco de la Nación Argentina, 

Vicepresidente del Banco de Italia y Río de la Plata, Director de Yacimientos Petrolíferos Fiscales, 

Presidente de la Bolsa de Comercio de Buenos Aires, Presidente del Club del Progreso y del Club 

Gimnasia y Esgrima de Buenos Aires. Casó en Buenos Aires el 23 de Mayo de 1888, con DOÑA 

MAGDALENA MURGA CORREA MORALES, nacida en Buenos Aires el 1 de Octubre de 1867, 
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falleció en la misma ciudad el 25 de Junio de 1960, hija de Don Domingo Narciso Murga Saraza, 

nacido en Buenos Aires el 4 de Diciembre de 1830, falleció en la misma ciudad el 1 de Enero de 

1890, y de Doña Magdalena Correa Morales Núñez. Padres de: 

 

1.- DON JUAN BAUTISTA PEÑA MURGA, nacido en Buenos Aires el 16 de Abril de 1890, 

falleció en la misma ciudad el 3 de Junio de 1939, hacendado, abogado, Doctor en Jurisprudencia, 

Presidente de la Confederación Argentina de Deportes, Presidente del Comité Olímpico Argentino. 

Casó en Buenos Aires el 15 de Agosto de 1914, con DOÑA MAGDALENA SALAS MARTÍNEZ, 

nacida en Buenos Aires el 7 de Marzo de 1894, falleció en la misma ciudad el 29 de Noviembre de 

1988, hija de Don Carlos Salas Larravide, abogado, Diputado Nacional, Embajador Argentino en 

Francia y Alemania, Publicista, Profesor Universitario, y de María Martínez Domínguez. Padres de: 

   

A.- DOÑA MARÍA MAGDALENA PEÑA SALAS, nacida en Buenos Aires el 30 de 

Octubre de 1915. Casó en la misma ciudad el 3 de Diciembre de 1942 con CARLOS 

MARIA MIHANOVICH GUERRERO, nacido en Buenos Aires el 16 de Mayo de 

1912, falleció en la misma ciudad el 26 de Octubre de 1993, empresario, hijo de 

Nicolás Mihanovich Balestra y de Felicitas Guerrero Rodríguez Gaete. Padres de: 

 

a.- SONIA MIHANOVICH PEÑA, falleció infante. 

b.- MARÍA MIHANOVICH PEÑA, falleció infante. 

c.- DIANA MIHANOVICH PEÑA, casó en Buenos Aires el 18 de Abril de 1972 

con DON JORGE QUESADA OCAMPO, hijo de Don Jorge Eduardo Quesada 

Maschwitz, nacido en Buenos Aires el 24 de Diciembre de 1920, y de Doña 

María Angélica Ocampo Dabot; con sucesión. 

d.- ALEJANDRA MIHANOVICH PEÑA, casó en Buenos Aires el 14 de Enero 

de 1969 con EDUARDO LAN DUNCAN, hijo de Eduardo Francisco Lan Yaniz, 

nacido en Buenos Aires el 29 de Julio de 1886, y de Mercedes Emilia Duncan 

Vela, nacida en Buenos Aires el 26 de Junio de 1891. 

e.- CARLOS MIHANOVICH PEÑA, casó en Buenos Aires el 14 de Agosto de 

1969 con FERNANDA POLLEDO SUER, hija de Arturo Ernesto Polledo 

Llames y de Ofelia Suer Boero; con sucesión. 

f.- DOLORES MIHANOVICH PEÑA, casó en Buenos Aires con el 12 de Abril 

de 1980 DON MIGUEL VON MIHALY Y VON-VACHE. 

g.- PEDRO MIHANOVICH PEÑA, falleció infante el 11 de Agosto de 1956. 

    

B.- DOÑA LUCRECIA PEÑA SALAS, nacido en Buenos Aires en 1916, casó en la 

misma ciudad el 14 de Junio de 1944 con ISMAEL ENRIQUE GALÍNDEZ POLLINI. 

Padres de: 

      

a.- CLARA GALÍNDEZ PEÑA, que casó en Buenos Aires con DON CARLOS 

CAMPOS BRAUN, hijo de Don Francisco Campos Menéndez, nacido en Buenos 

Aires el 28 de Abril de 1905, y de María Sofía Braun Menéndez; con sucesión. 

 

C.- DON JUAN BAUTISTA PEÑA SALAS, nacido en Buenos Aires el 9 de Junio de 

1928, empresario y economista, Embajador Extraordinario y Jefe de la Misión 

Financiera ante el Club de París en 1962, Gobernador Alterno por la Argentina en el 

Banco Mundial, Vicepresidente del Banco de la Nación Argentina, Presidente de la 
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Bolsa de Comercio y del Mercado de Valores de Buenos Aires. Casó en Buenos Aires 

el 30 de Mayo de 1947 con DOÑA ELVIRA GAINZA CASTRO, nacida en Buenos 

Aires el 21 de Abril de 1926, hija de Don Alberto Gainza Paz, nacido en Buenos Aires 

el 16 de Marzo de 1899, falleció en la misma ciudad el 26 de Diciembre de 1977, 

abogado, periodista, escritor, Director Propietario del Diario La Prensa, Presidente de 

la Sociedad Internacional de Prensa, Doctor Honoris Causa de las Universidades de 

Illinois y Columbia en los Estados Unidos de América, Comendador de la República 

Italiana, y de Doña Elvira Castro Soto, nacida en Buenos Aires el 6 de Febrero de 

1900. Padres de: 

 

a.- DOÑA ELVIRA PEÑA GAINZA, nacida en Buenos Aires, ciudad donde casó 

el 10 de Diciembre de 1969 con DON RODOLFO MARTÍN DURAÑONA 

CAVIGGIOLI, hijo de Don Rodolfo Durañona Salaberry y de Doña Raquel 

Caviggioli Copello; con sucesión. 

b.- DON JUAN BAUTISTA PEÑA GAINZA, nacido en Buenos Aires, ciudad 

donde casó el 22 de Diciembre de 1970 con DOÑA MARÍA CASTILLA 

ECHESORTU, hija de Don Rodolfo Castilla y de Doña Lidia Echesortu; con 

sucesión. 

c.- DON SANTIAGO PEÑA GAINZA, nacido en Buenos Aires, ciudad donde 

casó el 20 de Diciembre de 1975 con DOÑA JOSEFINA AYERZA GARCÍA, hija 

de Don Alejandro César Ayerza Arning y de Doña Estela García Zuberbühler; con 

sucesión. 

d.- DOÑA LUCRECIA PEÑA GAINZA, nacida en Buenos Aires, ciudad donde 

casó el 8 de Noviembre de 1974 con Don Guillermo Fretes Romeo; con sucesión 

e.- DOÑA MARÍA LUISA PEÑA GAINZA, nacida en Buenos Aires, casó allí el 8 

de Junio de 1979 con ITALO SCHINOCCA ALDOBRANDI; con sucesión. 

f.- DOÑA ISABEL PEÑA GAINZA, nacida en Buenos Aires, ciudad 

donde casó el 25 de Junio de 1982 con DON HORACIO ARANGUREN 

CARRILLO PEÑA; con sucesión. 

g.- DOÑA MAGDALENA PEÑA GAINZA, nacida en Buenos Aires, falleció 

soltera. 

h.- DOÑA ZELMIRA PEÑA GAINZA, nacida en Buenos Aires, ciudad donde 

casó con DON MARTÍN RÍOS; con sucesión. 

i.- DON ALEJANDO PEÑA GAINZA, falleció en Buenos Aires, soltero. 

 

D.- DON JUAN CARLOS PEÑA SALAS, nacido en Buenos Aires el 1 de Mayo de 

1920. Casó en la misma ciudad el 16 de Julio de 1955 con DOÑA ELVERA DO 

AMARALH; con sucesión. 

E.- DOÑA ISABEL PEÑA SALAS, nacida en Buenos Aires. Casó en la misma ciudad 

el 30 de Abril de 1947 con DON MARTÍN GARCÍA MEROU LAMAS. Padres de: 

 

a.- DOÑA ISABEL GARCÍA MEROU, casó en Buenos Aires el 4 de Diciembre 

de 1972 con DON SANTIAGO LANUSSE ZUBERBÜLER, hacendado, 

empresario, hijo de Don Antonio Roberto Lanusse Sundblad, nacido en Buenos 

Aires el 21 de Enero de 1913, hacendado, y de Doña María Martha Zuberbühler 

Pirovano; con sucesión. 
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2.- DON JULIO LUIS PEÑA MURGA, nacido en Buenos Aires el 26 de Junio de 1891, falleció en 

la misma ciudad el 28 de Abril de 1954. Casó en Buenos Aires el 30 de Septiembre de 1915 con 

DOÑA FANNY JOSEFINA SOFÍA AYERZA JACOBÉ, nacida en Buenos Aires el 19 de 

Septiembre de 1898, falleció en Mar del Plata el 16 de Marzo de 1974, hija de Don Francisco 

Ayerza Zabala y de Doña Josefina Jacobé Iraola. Padres de: 

      

A.- DOÑA FANNY JOSEFINA PEÑA AYERZA, nacida en Buenos Aires el 17 de 

Agosto de 1916, falleció en la misma ciudad el 17 de Diciembre de 1983. Casó en 

Buenos Aires el 24 de Agosto de 1936 con DON FRANCISCO LEONARDO 

PEREYRA IRAOLA AYERZA, nacido en Buenos Aires el 2 de Abril de 1912, falleció 

en la misma ciudad el 23 de Febrero de 1962, hijo de Don Martín José Ramón Pereyra 

Iraola y de Doña Esther Mercedes Silvia Ayerza Jacobé; con sucesión. 

B.- DOÑA JOSEFINA SARA PEÑA AYERZA, nacida en Buenos Aires el 3 de Enero 

de 1918, falleció en la misma ciudad el 30 de Noviembre de 1983. Casó en Buenos 

Aires el 18 de Octubre de 1950 con DON JUAN MARTÍN DE ESTRADA Y 

ESTRADA, nacido en Buenos Aires el 18 de Noviembre de 1908, falleció en la misma 

ciudad el 3 de Marzo de 1969, hijo de Don Carlos de Estrada Acha, diplomático, 

Embajador Argentino en Uruguay y la Santa Sede, y de Doña María del Rosario de 

Estrada Gondra; con sucesión. 

C.- DON JULIO PEÑA AYERZA, nacido en Buenos Aires el 18 de Febrero de 1920, 

falleció en la misma ciudad el 12 de Agosto de 1984. Casó en Buenos Aires el 27 de 

Agosto de 1951 con DOÑA ELENA ROBIROSA CASTRO, nacida en Buenos Aires el 

11 de Abril de 1932, hija de Don Lucio Antonio Robirosa Demaría, nacido en Buenos 

Aires el 11 de Abril de 1900, escritor, abogado, Doctor en Jurisprudencia, Asesor 

Letrado de Empresas, y de Doña María Elena Castro Soto, nacida en Buenos Aires en 

1908, falleció en la misma ciudad el 3 de Agosto de 1991; con sucesión. 

D.- DON FRANCISCO PEÑA AYERZA, nacido en Buenos Aires en 1922. Casó en la 

misma ciudad el 26 de Octubre de 1967 con DOÑA CHRISTINE MURPHY MOORE, 

hija de Don Martín Roberto Murphy Hearne y de Doña Clara Moore Mullen; con 

sucesión 

 

3.- DOÑA MAGDALENA PEÑA MURGA, nacida en Buenos Aires el 24 de Octubre de 1892, 

falleció en la misma ciudad el 4 de Enero de 1963. Casó en Buenos Aires el 21 de Octubre de 1915 

con DON RICARDO MARCELINO ALDAO FREYRE, nacido en La Plata el 1 de Abril de 1887, 

falleció en Buenos Aires el 3 de Junio de 1955, abogado, Miembro de la Asociación Argentina de 

Cultura Inglesa y del Instituto Cultural Argentino-Norteamericano, Presidente de la Comisión 

Municipal de Box, hijo de Don Ricardo Camilo Aldao Nicolorich, abogado, Doctor en 

Jurisprudencia, Presidente de la Convención Constituyente de la Provincia de Buenos Aires, 

Ministro de Hacienda de la Provincia de Buenos Aires, Miembro de la Comisión Interamericana de 

Arbitraje Comercial, Presidente del Banco de la Provincia de Buenos Aires, Miembro del Comité 

Olímpico Internacional, Presidente del Club Gimnasia y Esgrima, Presidente del Tiro Federal, 

Presidente de la Federación Argentina de Fútbol, y de Doña Rosa Freyre Maciel; con sucesión. 

4.- DON HÉCTOR GASTÓN PEÑA MURGA, nacido en Buenos Aires el 24 de Marzo de 1894, 

falleció soltero en la misma ciudad el 16 de Abril de 1957, arquitecto. 

5.- DON CÉSAR PEÑA MURGA, nacido en Buenos Aires el 18 de Julio de 1895, falleció en la 

misma ciudad el 19 de Julio de 1975, hacendado. Casó en Buenos Aires el 28 de Noviembre de 

1928 con DOÑA JULIA ELENA PUEYRREDÓN MEYANS, nacida en Buenos Aires en 1903, 
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falleció en la misma ciudad el 3 de Noviembre de 1992, hija de Don Honorio Pueyrredón Carneiro, 

abogado, diplomático, Ministro de Agricultura y de Relaciones Exteriores de la Nación, Embajador 

en los Estados Unidos de América, y de Doña Julia Meyans Argerich; con sucesión. 

6.- DON ROBERTO PEÑA MURGA, nacido en Buenos Aires el 23 de Marzo de 1897, 

hacendado, falleció en la misma ciudad el 3 de Agosto de 1996. Casó en Buenos Aires el 30 de 

Octubre de 1925 con DOÑA MARÍA JOSEFINA RIGLOS ALZAGA, nacida en Buenos Aires en 

1904, hija de Don Marcos José Andrés Riglos Oromí y de Doña María Isabel de Alzaga Piñeyro; 

sin sucesión. 

7.- DOÑA GUILLERMO PEÑA MURGA, nacida en Buenos Aires el 27 de Marzo de 1900, 

falleció en la misma ciudad el 2 de Mayo de 1975, hacendado, Licenciado en Derecho, Escribano 

de la Municipalidad de Buenos Aires y de la Biblioteca Nacional. Casó en Buenos Aires el 7 de 

Abril de 1931 con DOÑA SILVIA ERCILIA CASARES GARCÍA VICTORICA, nacida en 

Buenos Aires el 19 de Junio de 1909, falleció en la misma ciudad el 23 de Marzo de 1976, hija de 

Don Vicente Rufino Casares Lynch, nacido en Buenos Aires el 28 de Febrero de 1882, falleció en 

la misma ciudad el 14 de Diciembre de 1957, hacendado, empresario, Presidente del Banco de la 

Provincia de Buenos Aires, Director de Yacimientos Petrolíferos Fiscales, Director de Banco 

Central de la República Argentina, y de Doña Silvia García Victorica. Padres de: 

 

A.- DOÑA SILVIA INÉS TERESA PEÑA CASARES, nacida en Buenos Aires, ciudad 

donde casó el 10 de Abril de 1958 con ALEJANDRO BRAUN CAMPOS, nacido en Buenos 

Aires el 16 de Marzo de 1933, Licenciado en Administración de Empresas, Economista, 

Empresario, hijo de Alejandro Braun Menéndez, nacido en Punta Arenas, Magallanes (Chile) 

el 7 de Junio de 1897, falleció en Buenos Aires el 13 de Abril de 1981, y de Doña María 

Campos Menéndez, nacida el 1 de Septiembre de 1906, falleció el 9 de Septiembre de 1997. 

Padres de: 

      

a.- ALEJANDRO BRAUN PEÑA, nacido en Buenos Aires el 3 de Febrero de 1959. 

Casó en Buenos Aires el 3 de Junio de 1989 con DOÑA ANGÉLICA DRAGO 

SEGURA, hija de Don Roque Drago Pico Estrada y de Doña Clemencia Segura 

Ezcurra; con sucesión. 

 

B.- DON GUILLERMO PEÑA CASARES, falleció en Buenos Aires, soltero. 

 

8.- DOÑA ADELA PEÑA MURGA, nacida en Buenos Aires el 9 de Mayo de Septiembre de 1901 

y falleció en la misma ciudad el 7 de Octubre de 1990. Casó en Buenos Aires el 16 de Octubre de 

1922 con ERNESTO DOWLING MULLEN, nacido en Buenos Aires en 1893, hacendado, médico, 

falleció en Buenos Aires el 11 de Abril de 1966, hijo de Patrick Dowling Duggan y de Engracia 

Mullen Murray. Padres de: 

 

A.- ADELA DOWLING PEÑA, que casó en Buenos Aires el 6 de Mayo de 1944 con DON 

JULIO PALEMÓN HUERGO JORGE, hijo de Don Julio Palemón Huergo Rocha y de Doña 

Cora Jorge Mauriño. Padres de: 

 

a.- DOÑA DOLORES HUERGO DOWLING, casó en Buenos Aires el 20 de 

Noviembre de 1966 con DON ROBERTO COQUET; con sucesión. 

b.- DON JULIO HUERGO DOWLING, falleció soltero. 

c.- DON CARLOS HUERGO DOWLING, falleció soltero. 
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d.- DON SANTIAGO HUERGO DOWLING, casó en Buenos Aires el 17 de 

Noviembre de 1976 con DOÑA IRENÉ CASAL BUHRER; con sucesión. 

e.- DON ALEJANDRO HUERGO DOWLING, casó en Buenos Aires el 18 de Abril de 

1986 con MARÍA VIRGINIA BERISSO BUSSARDT; con sucesión. 
 

B.- DON ERNESTO DOWLING PEÑA, Doctor en Medicina, casó en Buenos Aires el 31 de 

Agosto de 1960 con MARÍA JOSEFINA MURPHY, hija de Don Guillermo Murphy Roche 

y de Doña Margarita Luisa Pierce Donelly; con sucesión. 

C.- ELENA DOWLING PEÑA, casó en Buenos Aires el 24 de Julio de 1948 con CARLOS 

BELTRÁN HARDOY NOETINGER, arquitecto, falleció en Buenos Aires el 30 de Agosto 

de 1998. Padres de: 
 

a.- MAGDALENA HARDOY DOWLING, casó con DON MARIO RUETE; con 

sucesión, 

b.- CARLOS HARDOY DOWLING, casó con DOÑA CRISTINA GONZÁLEZ. 

c.- ALBERTO HARDOY DOWLING, falleció soltero. 

d.- MERCEDES HARDOY DOWLING, casó en Buenos Aires 14 de Marzo de 1974 

con DON ANDRÉS MARTÍNEZ VIVOT SÁENZ VALIENTE; con sucesión. 

e.- DIEGO HARDOY DOWLING, casó en Buenos Aires el 2 de Junio de 1984 con 

DOÑA ADELA AMOEDO. 

f.- MIGUEL HARDOY DOWLING, casó en Buenos Aires con DOÑA DOLORES 

BENÍTEZ ASTOUL; con sucesión. 

 

9.- DON JORGE PEÑA MURGA, nacido en Buenos Aires el 3 de Agosto de 1903, falleció soltero. 

10.- DON ERNESTO PEÑA MURGA, nacido en Buenos Aires en 1907 y falleció en la misma 

ciudad el 18 de Febrero de 1980. Casó en Buenos Aires el 11 de Octubre de 1933 con DOÑA 

ELENA LORENZA RAMOS MEJÍA ZENAVILLA, hija de Don Rafael Matías Ramos Mejía de 

las Carreras y de Doña María Lorenza Zenavilla Ezeiza. Padres de: 
 

A.- DOÑA MÓNICA MAGDALENA PEÑA RAMOS MEJÍA, nacida en Buenos Aires 

1937, falleció en la misma ciudad el 26 de Abril de 1945. 

B.- DOÑA MARÍA TERESA PEÑA RAMOS MEJÍA, nacida en Buenos Aires, ciudad 

donde casó con JUAN GIUDICE BRAVO. Padres de: 
 

a.- JUAN GIUDICE BRAVO PEÑA. 

b.- ROMÁN GIUDICE BRAVO PEÑA. 

c.- GONZALO GIUDICE BRAVO PEÑA. 

d.- SEBASTIÁNGIUDICE BRAVO PEÑA 
 

C.- DOÑA PATRICA PEÑA RAMOS MEJÍA, nacida en Buenos Aires, ciudad donde casó 

con N. FELLINGER. Padres de: 
 

a.- CAROLINA FELLINGER PEÑA. 
 

D.- DON DIEGO PEÑA RAMOS MEJÍA, nacido en Buenos Aires, ciudad donde casó con 

MARIANA FERNANDA BONNANI. Padres de: 

 

a.- DON DIEGO MARÍA PEÑA BONNANI. 



 

Marcelo Álvarez Prado, Estudios Nobiliarios y Emblemáticos de la RAMHG, 1 (2021) 
______________________________________________________________________________________________________________________________ 

 

197 

 

 

VIIIb.- DOÑA ISABEL PEÑA ZELAYA, nació en Buenos Aires el 27 de Enero 1835, falleció en la 

misma ciudad el 29 de Agosto de 1914. Casó en Buenos Aires el 6 de Octubre de 1855, con DON 

GUILLERMO MANUEL UDAONDO ORTIZ BASUALDO, nacido en Buenos Aires el 25 de 

Junio de 1827, falleció en Buenos Aires el 17 de Marzo de 1885, hijo de Don Juan Bautista de 

Udaondo Llona, nacido en Gamiz donde fue bautizado el 29 de Marzo de 1787, pasó al Río de la Plata 

previa información de hidalguía y nobleza aprobada en la Villa de Guernica el 24 de Marzo de 

1832164, se estableció en Buenos Aires donde fue propietario de una importante ferretería Naval, y de 

Doña María del Carmen Trinidad del Corazón de Jesús Ortiz Basualdo y Segurola, bautizada en 

Buenos Aires el 18 de Julio de 1797, falleció en la misma ciudad el 3 de Septiembre de 1873, hija de 

Don Manuel Ortiz de Basualdo y de Doña María de la Cruz de Segurola Lezica. Padres de: 

 

1.- DOÑA ELVIRA UDAONDO PEÑA, nacida en Buenos Aires el 8 de Marzo de 1857, falleció 

en Buenos Aires, soltera. 

2.- DOÑA MARÍA ISABEL UDAONDO PEÑA, nacida en Buenos Aires el 27 de Enero de 1858, 

falleció en la misma ciudad el 21 de Diciembre de 1918. Casó en Buenos Aires el 23 de Noviembre 

1882 con CARLOS SILVESTRE BONORINO FRÍAS, nacido en Buenos Aires el 31 de 

Diciembre de 1850, falleció en la misma ciudad el 12 de Enero de 1892, abogado, Legislador, hijo 

de Don Hermenegildo de los Dolores Bonorino Barbachano y de Doña Indalecia Frías Molina. 

Padres de:  

 

A.- DOÑA ADELA ELVIRA BONORINO UDAONDO, nacida en Buenos Aires el 21 de 

Agosto de 1883, falleció en la misma ciudad el 27 de Noviembre de 1967. Casó en Buenos 

Aires con DON JOSÉ TOMÁS SOJO ORUÉ, hacendado, hijo de Don José Ramón Sojo 

Garay, nacido en San Vicente de Baracaldo (Vizcaya), y de Doña Silvestra de Orué Madina, 

nacida en Villaro (Vizcaya). Padres de: 

 

a.- DON JOSÉ TOMÁS SOJO BONORINO, nacido en Buenos Aires ciudad donde 

casó con DOÑA CLARA MARÍA TORRES DUGGAN; con sucesión. 

b.- DON JORGE SOJO BONORINO, nacido en Buenos Aires, ciudad donde casó con 

DOÑA ANTONIA EIJO; con sucesión. 

c.- DOÑA ELVIRA ISABEL SOJO BONORINO, nacida en Buenos Aires, ciudad 

donde casó con DON ALBERTO SAN MIGUEL FIGUEROA; con sucesión. 

d.- DON ERNESTO SOJO BONORINO, nacido en Buenos Aires, ciudad donde casó 

con MERCEDES PIROVANO Y PIROVANO, nacida en Buenos Aires el 12 de 

Octubre de 1915, hija de Aquiles Juan Pirovano Naón y de Catalina Pirovano Alzaga; 

con sucesión. 

e.- DON RICARDO SOJO BONORINO, nacido en Buenos Aires, ciudad donde casó 

con DOÑA ANGELINA LÓPEZ LECUBE; con sucesión. 

f.- DOÑA MARTHA JOSEFINA SOJO BONORINO, nacido en Buenos Aires, ciudad 

donde casó con DON SALVADOR FORNIELES; con sucesión. 

 

B.- DON CARLOS GUILLERMO BONORINO UDAONDO, nacido en Buenos Aires el 4 

de Diciembre de 1884, falleció en la misma ciudad el 15 de Noviembre de 1951, Doctor en 

Medicina, Catedrático, Académico Titular de la Academia Nacional de Medicina, Decano de 

                                                           
164 Amador Carrandi, Florencio, Catálogo de Genealogías, Bilbao 1943.  
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la Universidad de Medicina, Presidente de la Academia Nacional de Medicina, Académico 

de la Real Academia de Madrid y de sus similares de Roma y París, correspondiente de las 

academias de medicina de Uruguay, Chile, Perú y México. Casó en Buenos Aires el 3 de 

Mayo de 1911 con DOÑA MARÍA TERESA PERÓ FERNÁNDEZ, nacida en Buenos Aires 

el 23 de Mayo de 1890, falleció en Buenos Aires el 22 de Marzo de 1963, hija de Don José 

Luis Peró Costas y de Doña María Jacoba Fernández Prudencio. Padres de: 

 

a.- DON CARLOS JOSÉ BONORINO PERÓ, nacido en Buenos Aires, ciudad donde 

casó con DOÑA MARÍA ROSA LANÚS NOVARO; con sucesión. 

b.- DOÑA MARÍA TERESA BONORINO PERÓ, nacida en Buenos Aires, ciudad 

donde casó con DON ARTURO SEEBER MADERO; con sucesión. 

c.- DOÑA MARÍA CRISTINA BONORINO PERÓ, nacida en Buenos Aires, ciudad 

donde casó con DON FELIPE RICARDO YOFRE HUEYO; con sucesión. 

d.- DON LUIS ALEJANDRO BONORINO PERÓ, nacido en Buenos Aires, ciudad 

donde casó con DOÑA CORNELIA MASSON; con sucesión. 

 

C.- DOÑA JOSEFINA BONORINO UDAONDO, nacida en Buenos Aires el 30 de Mayo de 

1886, falleció en la misma ciudad el 21 de Agosto de 1936. Casó en Buenos Aires con DON 

ENRIQUE SOJO ORUÉ, hijo de los nombrados Don José Ramón Sojo Garay y de Doña 

Silvestre Orué Madina. 

D.- DON FÉLIX ALEJANDRO BONORINO UDAONDO, nacido en Buenos Aires el 9 de 

Febrero de 1888, falleció infante. 

 

3.- DON GUILLERMO ASENCIO UDAONDO PEÑA, que sigue en IX. 

4.- DOÑA CARMEN SARA UDAONDO PEÑA, nacida en Buenos Aires el 27 de Abril de 1868, 

falleció en la misma ciudad el 7 de Abril de 1903. Casó en Buenos Aires el 10 de Noviembre de 

1898 con DON EDUARDO PINEDO RUBIO, nacido en Buenos Aires el 5 de Enero de 1862, 

falleció en la misma ciudad el 4 de Enero de 1915, hacendado, hijo de Don Federico Augusto 

Pinedo Irigoyen y de Doña Julia Rubio Molina; sin sucesión. 

 

IX.- DON GUILLERMO ASENCIO UDAONDO Y PEÑA, nació en Buenos Aires el 14 de 

Diciembre de 1859, falleció en su ciudad natal el 4 de Agosto de 1922, hacendado, médico, Juez de 

Paz en el Partido de Balcarce, Gobernador de Buenos Aires (1894-1898), Presidente de la Unión 

Cívica, candidato a la Vicepresidencia de la Nación en 1904 y a la Presidencia en 1910. Casó en 

Buenos Aires en la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora de Montserrat, el 28 de Febrero de 1889, con 

DOÑA JOSEFINA FRANCISCA CATALINA LELOIR SÁENZ VALIENTE, nacida en Buenos 

Aires el 4 de Junio de 1868, bautizada en la Basílica parroquia de Nuestra Señora del Socorro el 29 de 

Diciembre inmediato, falleció en Buenos Aires el 20 de Enero de 1921, hija de Don Alejandro Leloir 

Sáenz Valiente y de Doña María del Tránsito Sáenz Valiente y Torrens, ambos naturales de Buenos 

Aires. Padres de: 

 

1.- DON GUILLERMO ALEJANDRO UDAONDO LELOIR, nacido en Buenos Aires, el 18 de 

Enero de 1890, hacendado, aviador, Director del Banco Español del Río de la Plata, y del Banco 

Nación, falleció el 12 de Abril de 1936 (al aterrizar su avión particular en el aeródromo de Morón), 

propietario del muy mentado Yacht “Muriel”, cuyos anteriores y sucesivos dueños tuvieron muerte 

trágica. Había casado en Buenos Aires, el 3 de Noviembre de 1919 con DOÑA MARTA LELOIR 

AGUIRRE, nacida en Buenos Aires, el 3 de Noviembre de 1899, botánica, primera mujer aviadora 
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de la República Argentina, hija de Don Federico Augusto Leloir Bernal, y de Doña Hortensia 

Aguirre Herrera. Padres de: 

 

A.- DON GUILLERMO FEDERICO UDAONDO LELOIR, nacido en Buenos Aires, y 

bautizado allí el 4 de Febrero de 1921, marino y hacendado; falleció en Buenos Aires el 24 de 

Marzo de 1946, soltero. 

B.- DON FEDERICO ALEJANDRO GUILLERMO UDAONDO LELOIR, nacido en 

Buenos Aires, el 18 de Mayo de 1922, falleció el 14 de Julio de 1946, hacendado, soltero. 

C.- DOÑA MARTA HORTENSIA JOSEFINA UDAONDO LELOIR, nacido en Buenos 

Aires, el 17 de Octubre de 1928 y casó allí el 27 de Octubre de 1948 con ENRIQUE LALOR 

MAGUIRRE, nacido en Buenos Aires, el 6 de Octubre de 1924, hacendado, co-propietario 

de la firma de consignatarios de hacienda Lalor, hijo de Eduardo Santiago Lalor O’Neill y de 

María Alicia Maguirre Murray; con sucesión. 

D.- DOÑA INÉS JOSEFINA MARÍA UDAONDO LELOIR, nacido en Buenos Aires, el 16 

de Noviembre de 1930, ciudad donde casó el 10 de Julio de 1949, en la Parroquia del 

Santísimo Sacramento con JUAN MIGUEL HAM MAGUIRRE, nacido el 8 de Julio de 

1924, hacendado, hijo de Patricio Alberto Ham, y de Doña Celina Maguirre; con sucesión. 

 

2.- DON ALEJANDRO GUILLERMO UDAONDO LELOIR, nacido en Buenos Aires, el 16 de 

Marzo de 1891, falleció en la misma ciudad el 26 de Junio de 1934, hacendado, Director del Banco 

de la Nación Argentina. Casó en Buenos Aires, el 23 de Abril de 1923 con DOÑA MARÍA LUISA 

CLARA LELOIR MARTÍNEZ, nacida en Buenos Aires, el 23 de Abril de 1903, falleció en la 

misma ciudad el 26 de Septiembre de 1984, hija de Don Alberto Pedro Leloir Sáenz-Valiente, 

hacendado, y de Doña María Luisa Martínez Chas. Padres de: 

 

A.- ALEJANDRO ALBERTO UDAONDO LELOIR, nacido en Buenos Aires, en 1924, 

falleció allí el 27 de Agosto de 1989, hacendado, Socio Vitalicio y Miembro de la Comisión 

Directiva del Jockey Club. Casó en Buenos Aires, el 3 de Abril de 1954 con INÉS 

MAGNANINI AYERZA, nacida en Buenos Aires, el 21 de Diciembre de 1928, hija de Luis 

Nicanor Magnanini Quirno Costa, nacido en Buenos Aires, el 27 de Marzo de 1901, 

hacendado, abogado, Miembro Honorario de la Academia de Legislación y Jurisprudencia de 

Madrid, Presidente de la Asociación Argentina de la Orden de Malta, y de Doña Inés Alicia 

María Ayerza Arning, nacida e Buenos Aires el 4 de Agosto de 1903; con sucesión. 

B.- DOÑA ROSA JOSEFINA UDAONDO LELOIR, nacida en Buenos Aires, el 1 de 

Noviembre de 1927, hacendada. Casó en Buenos Aires el 15 de Octubre de 1959 con DON 

ADOLFO MARÍA FLORES PIRÁN, diplomático, hijo de Don Lorenzo Flores Valiente, 

nacido en Paysandú (Uruguay) y de Doña María de los Dolores Pirán Rodríguez; con 

sucesión. 

 

3.- DOÑA JOSEFINA DEL TRÁNSITO UDAONDO LELOIR, nacida en Buenos Aires, el 29 de 

Diciembre de 1892. Casó el 3 de Abril de 1919 con DON CARLOS DEL CAMPILLO ZAPIOLA 

(“Sir Carlos”), nacido en Córdoba (Argentina) Jurisconsulto, Juez de Cámara Federal de la Capital 

Federal, etc. Armado Caballero por la Reina Isabel II de Inglaterra con el título de Knight 

Commander of the British Empire, por servicios prestados a la Corona; sin sucesión. 

4.- DOÑA ELVIRA MARÍA UDAONDO LELOIR, nacida en La Plata (Provincia de Buenos 

Aires) el 13 de Junio de 1895 y bautizada en la Parroquia San Ponciano, murió en Buenos Aires, el 

18 de Septiembre de1985. Había casado el 17 de Julio de 1922 con DON JOSÉ HERIBERTO 
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VITAL MARTÍNEZ CARRANZA, nacido en Córdoba el 28 de Abril de 1895 y bautizado el 6 de 

Mayo del mismo año, falleció en Buenos Aires, el 7 de Junio de 1982. Doctor en Jurisprudencia, 

Diputado y Senador Nacional, Banquero, Presidente de la Academia Argentina de Ciencias 

Económicas, de la Asociación de Bancos de la República Argentina, de la Institución Mitre, de la 

Asociación de Bancos de la República Argentina, de la Compañía Nacional de Electricidad Segaba, 

y del Ingenio Azucarero Mercedes. Su incursión a la vida política lo llevó a batirse a duelo en dos 

oportunidades; en la primera ocasión, con Deodoro Roca, y en la segunda, con Guillermo Rothe; 

fue vencedor en ambas ocasiones165, hijo de Don Heriberto Martínez Garzón, nacido en Marín, 

Pontevedra, Galicia, bautizado en la Parroquia de Santa María del Puerto el 31 de Diciembre de 

1866, se avecindó en la provincia de Córdoba, Argentina, donde desempeñó los cargos de 

Presidente de la Asociación Española de Socorros Mutuos de Córdoba, Corresponsal del Banco 

Español del Río de la Plata, Concejal de la Municipalidad de la misma, Consejero del Banco 

Hipotecario Nacional de la misma, candidato a la Gobernación y a la Presidencia de la República, 

Comendador Gran Oficial de la Real Orden de Isabel la Católica y la Medalla de Oro de Felipe V 

(conmemorativa de la batalla de Villaviciosa), por servicios prestados a la difusión de la cultura de 

española en América, y de Doña Manuela Carranza Yofre, casados en Córdoba (Argentina) el 25 

de Abril de 1890 en la Parroquia del Sagrario. Padres de: 

          

A.- DOÑA JOSEFINA ELVIRA MANUELA MARTÍNEZ UDAONDO, nacida en Buenos 

Aires, el 6 de Febrero de 1925 y bautizada el 16 del mismo mes y año, en la Basílica del 

Socorro, Licenciada en Derecho, Juez de Paz, Divisera Hidalga del Ilustre Solar de Tejada. 

Casó en Buenos Aires, el 12 de Mayo de 1944 en la Basílica del Santísimo Sacramento, con 

DON TIBURCIO MARCELO ÁLVAREZ PRADO, nacido en Paraná el 16 de enero de 1919 

y bautizado el 26 del mismo mes y año en la Parroquia San Miguel Arcángel, Doctor en 

Derecho, Juez de Instrucción en lo Criminal y Correccional, Catedrático de Derecho Penal en 

la Universitario Jesuita El Salvador, Miembro Titular de la Sociedad Argentina de 

Criminología, hijo de Don Juan Ramón Álvarez Prado, Doctor en Derecho, Juez Federal, 

Ministro de Gobierno en Paraná (Entre Ríos), y de Doña Silvia Barros Carranza. Padres de:

             

a.- DON MARCELO RAMÓN GENARO ÁLVAREZ PRADO (Y MARTÍNEZ 

UDAONDO), nacido en Buenos Aires el 2 de junio de 1945 y bautizado el 13 de junio 

de 1945, en la Iglesia San Martín de Tours. Hacendado, marchand d’art, ensayista y 

aficionado a la genealogía, Caballero de la Soberana Orden Militar de Malta y Señor 

Divisero Hijosdalgo del Solar de Tejada. Casó, civilmente, en Gibraltar el 22 de febrero 

de 1993, y el 20 de julio del mismo año lo hizo canónicamente, en Londres, en la 

Parroquia St. Mary of the Angels con MISS PATRICIA ANNE BEGLEY, nacida en 

Luton, Condado de Bedfordshire, Inglaterra, el 24 de agosto de 1944, hija de Thomas 

Patrick Begley (de la familia de Donald Begley, Rey de Armas de la República de 

Irlanda), natural de Kiltimagh, Condado de Mayo, República de Irlanda, y de Jessie 

Duff McDonald, natural de Dundee (Escocia); sin sucesión. Autor de este estudio. 

b.- DOÑA SILVIA Josefina ÁLVAREZ PRADO (Y MARTÍNEZ UDAONDO), 

nacida en Buenos Aires el 15 de Junio de 1946 y bautizada el 25 de Junio de 1946 en la 

Iglesia San Martín de Tours, hacendada, Divisera Hidalga del Ilustre Solar de Tejada. 

Casó en Buenos Aires, el 20 de Octubre de 1967 en la Basílica de Nuestra Señora del 

Socorro con EDUARDO Jesús COSTA, nacido en Buenos Aires el 22 de Octubre de 
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1940 y bautizado el 30 del mismo mes y año, en la Parroquia del Socorro, empresario, 

hijo de Don Eduardo Jesús Costa, nacido en Buenos Aires, el 23 de Junio de 1912, 

funcionario del Poder Judicial, Secretario de Juzgado, y de Doña Stella Maris Mendoza 

Wilson, nacida en Buenos Aires, el 3 de Mayo de 1917; con sucesión. 

c.- DOÑA CAROLA María ÁLVAREZ PRADO (Y MARTÍNEZ UDAONDO), 

nacida en Buenos Aires el 15 de Enero de 1949 bautizada el 26 de Enero de 1949 en la 

Iglesia San Martín de Tours. Casó en Buenos Aires, el 22 de Septiembre de 1978 en la 

Parroquia de su bautizo, hacendada, casó con ALEJANDRO Daniel CAPILLA, nacido 

en Buenos Aires el 29 de Abril de 1945, Licenciado en Derecho, hijo de Don 

Guillermo Capilla, natural de Badajoz, España, escribano, y de Doña Bertha Riadigós; 

con sucesión. 

d.- DON ALEJANDRO José ÁLVAREZ PRADO (Y MARTÍNEZ UDAONDO), 

nacido en Buenos Aires el 26 de Febrero de 1951 fue bautizado, el 9 de Marzo de 1951 

en la Iglesia San Martín de Tours, hacendado, hacendado. Casó en Buenos Aires, el 18 

de Mayo de 1978 en la Basílica del Santísimo Sacramento, con su prima en segundo 

grado, MARÍA INÉS HAM UDAONDO Mené, natural de Buenos Aires, hija de Juan 

Miguel Ham Maguirre, hacendado, y de Doña Inés Josefina María Udaondo Leloir, 

también hacendada; con sucesión.  

e.- DOÑA MARÍA ÁLVAREZ PRADO (Y MARTÍNEZ UDAONDO), nacida en 

Buenos Aires el 19 de Mayo de 1953, hacendada. Casó en Asunción de Paraguay el 8 

de Noviembre de 1979 con CARLOS BRAUN CAMPOS, nacido en Buenos Aires, el 2 

de Septiembre de 1948, Licenciado en Administración de Empresas, empresario, asesor 

de Recursos Humanos, hijo de Luis Alejandro Braun y Menéndez-Behety, nacido en 

Punta Arenas, Chile, el 7 de Junio de 1897, hacendado, empresario, y de Doña María 

Victoria Campos y Menéndez-Behety, nacida en Punta Arenas, el 1 de Septiembre de 

1906; nieto paterno de Mauricio Braun Hamburger, nacido en el caserío de Talsen, 

Kurlandia, Letonia, provincia integrante del Imperio Ruso, el 19 de Agosto de 1865 y 

de Doña Josefina María Manuela Menéndez-Behety, nacido en Buenos Aires, el 14 de 

Marzo de 1874 y bautizada el 25 de Febrero de 1875; nieto materno de Don Francisco 

de Paula Campos y Torreblanca, nacido en Málaga el 21 de Diciembre de 1874, y de 

Doña María Menéndez-Behety, nacida en Punta Arenas el 1º de Enero de 1879; 

bisnieto paterno paterno de Elías Heinrich Braun Fucks y de Sofía Hamburguer Firks; 

bisnieto paterno materno de Don José María Menéndez Cañedo y Méndez, nacido en 

Santo Domingo de Miranda, Principado de Asturias, España, el 2 de Noviembre de 

1846 y bautizado en la Parroquia de San Nicolás de Avilés el día 3 del mismo mes y 

año, y de María Behety Chapital, nacida en Montevideo, Uruguay, el 24 de Mayo de 

1848 y bautizada el 12 de Junio del mismo año; bisnieto materno paterno de don 

Antonio de Don Antonio de Campos y Garín, Pérez y Gálvez, 1º Marqués de Iznate, 

Senador del Reino, Gobernador de Málaga, Gran Cruz de Isabel la Católica y 

Comendador de la Orden de Carlos III, y de Doña Gracia de Torreblanca y Díaz 

Trigueros; bisnieto materno materno de Don José María Menéndez Cañedo y Méndez, 

y de María Behety Chapital, cuya filiación vimos anteriormente. Este fue el segundo 

casamiento de Don Carlos; había casado previamente, con Doña Elena Saint y 

Olazábal, hija de Don Marcelo Saint y Malbranche, y de Doña María Elena Olazábal y 

Estrada; con sucesión. 
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B.- DON GUILLERMO MARTÍNEZ UDAONDO, nacido en Mar del Plata, provincia de 

Buenos Aires el 30 de Enero de 1925, y bautizado en la Catedral de San Pedro (Catedral de 

Mar del Plata), hacendado, abogado, Director del Ingenio Azucarero Mercedes, Sindico de 

Ledesma Sugar Company y administrador de los bienes de la familia, falleció soltero. 

C.- DOÑA TERESA MARTÍNEZ UDAONDO, nacida en Buenos Aires, el 1 de Diciembre 

de 1929 y murió en Buenos Aires, el 3 de Abril de 1997. Casó en Buenos Aires, en la Iglesia 

La Merced, con CARLOS CANALE LAMARCA, Doctor en Medicina, médico, hijo de 

Esteban Canale Demaría, abogado, natural de Buenos Aires, y de Doña María Ester Lamarca 

y Martínez de Hoz; con sucesión. 

D.- DOÑA ELVIRA MARTÍNEZ UDAONDO, nacida en Buenos Aires, el 25 de Noviembre 

de 1934. Casó en la ciudad de su nacimiento el 7 de Agosto de 1958 en la Iglesia La Merced, 

con DON MAURICE BERTHET GIRARD; sin sucesión. 

    

5.- DON ALBERTO GUILLERMO UDAONDO LELOIR, nacido en La Plata y bautizado en 

Buenos Ares el 9 de Enero de 1897, hacendado, licenciado en Derecho, Miembro de la Comisión 

Directiva del Jockey Club, Vicepresidente de la Corporación Aberdeen Angus, diplomático, 

Cónsul Argentino en Australia y en Brasil, falleció el 15 de Diciembre de 1966. Casó en Buenos 

Aires el 7 de Mayo de 1923 con su prima DOÑA MAGDALENA BOSCH MARÍN, nacida en 

Buenos Aires en 1903, hija de Don Samuel Fortunato Guillermo Bosch Peña, nacido en Buenos 

Aires el 23 de Abril de 1873, hacendado, Director del Banco Municipal de Préstamos, y de Doña 

Mercedes Jorgelina Carmen Marín y Porcel de Peralta; sin sucesión. 

6.- DOÑA CELIA ISABEL UDAONDO LELOIR, nacida en Buenos Aires el 1 de Julio de 1898 y 

falleció allí el 18 de Diciembre de 1918 de tuberculosis, soltera. En recuerdo suyo, su madre, Doña 

Josefina Francisca, encargó a Bélgica un vitreau para la Capilla de una de sus propiedades de 

campo, en el cual la cara de la Virgen María estaba representada por la de su hija; actualmente 

dicha propiedad se llama “Pingüinos” (Club de Polo de la familia Braun Menéndez). 

7.- DON JORGE GUILLERMO UDAONDO LELOIR, nacido en Buenos Aires, el 25 de 

Septiembre de 1900, falleció soltero en la misma ciudad el 12 de Noviembre de 1922, gentleman 

rider, corredor de carreras de automóviles, deporte en el cual fue iniciado por su amigo Martín 

Macoco de Alzaga Unzué (primer argentino que compitiera en Indianápolis). 

8.- DOÑA GUILLERMINA CARMEN UDAONDO LELOIR, nacida en Buenos Aires, el 23 de 

Noviembre de 1903. Casó en la misma ciudad el 16 de Octubre de 1925 con RODOLFO 

ZUBERBÜHLER, nacido en Buenos Aires, el 3 de Mayo de 1990, hacendado, criador y Jurado de 

la raza vacuno Aberdeen Angus, Presidente de la Corporación Argentina de Aberdeen Angus, 

Miembro de la Comisión Directiva de la Sociedad Rural Argentina, Propietario de la Cabaña “La 

Celina” (el nombre de su madre), hijo de Adolfo Conrado Zuberbühler Machain, nacido en Buenos 

Aires el 7 de Agosto de 1873, hacendado, y de María Celina del Corazón de Jesús Pirovano 

Alzaga, nacida en Buenos Aires el 20 de Enero de 1879; con sucesión. 

9.- DOÑA ELENA CLARA UDAONDO LELOIR, nacida en Buenos Aires, el 14 de Julio de 1906 

y bautizada allí el 3 Diciembre del mismo año, falleció en Buenos Aires el 7 de Enero de 1973, 

hacendada, pintora, escultora y poetisa. Casó el 29 de Noviembre de 1926 con DON CARLOS 

PEREYRA IRAOLA LAMARCA, hacendado, licenciado en Derecho, criador y jurado de la raza 

vacuno Hereford, propietario de la Cabaña San Juan, hijo de Don Leonardo Pereyra-Iraola, y de 

Doña María Teresa Lamarca Martínez; sin sucesión. 

 

VIIIc.- DOÑA ADELA PEÑA ZELAYA, bautizada en Buenos Aires el 11 de Marzo de 1847, 

falleció el 6 de Septiembre de 1923. Casó en Buenos Aires, el 15 de Julio de 1865, con DON 
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MELITÓN DE UDAONDO Y ORTIZ BASUALDO, nacido en Buenos Aires, el 10 de Marzo de 

1830 y bautizado el día 11 del mismo mes y año, falleció en Buenos Aires, el 15 de Febrero de 1897, 

hijo de Don Juan Bautista de Udaondo Llona, nacido en Gamiz donde fue bautizado el 29 de Marzo 

de 1787 y que pasó al Río de la Plata previa información de hidalguía y nobleza aprobada en la Villa 

de Guernica el 24 de Marzo de 1832166, se estableció en Buenos Aires donde antes de ser hacendado 

de nota, fue propietario de una importante ferretería Naval, y de Doña María del Carmen Trinidad del 

Corazón de Jesús Ortiz Basualdo y Segurola, bautizada en Buenos Aires el 18 de Julio de 1797, 

falleció en la misma ciudad el 3 de Septiembre de 1873, hija de Don Manuel Ortiz de Basualdo, 

hacendado, y de Doña María de la Cruz de Segurola Lezica. Padres de: 

 

1.- DOÑA ANA UDAONDO PEÑA, nacida en Buenos Aires y bautizada el 26 de Julio de 1866, 

soltera. 

2.- DOÑA DELIA UDAONDO PEÑA, nacida en Buenos Aires y bautizada el 20 de Octubre de 

1868, murió el 24 de Octubre de 1895, soltera. 

3.- DOÑA ESTANISLADA ELISA ESTANISLADA UDAONDO PEÑA, nacida en Buenos 

Aires, el 13 de Noviembre de 1869, soltera. 

4.- DON ARTURO ALEJO UDAONDO PEÑA, que sigue en IX. 

5.- DOÑA ELVIRA JUSTA UDAONDO PEÑA, nacida en Buenos Aires, el 28 de Febrero de 

1877 y bautizada el 4 de Abril del mismo año, soltera. 

6.- DON ENRIQUE BERNABÉ UDAONDO PEÑA, nacido en Buenos Aires el 11 de Junio de 

1880 y fue bautizado el 17 de Julio de 1880, murió en Buenos Aires, el 6 de Junio de 1962 

vistiendo el hábito de la Tercera Orden de San Francisco, hacendado, historiador, publicista, 

genealogista y coleccionista de arte, fundador y director durante cuarenta años del Museo Histórico 

de Luján, miembro de la Junta de Historia y Numismática y miembro de Número, Vicepresidente 

de la Academia Nacional de la Historia, Presidente de la Comisión de Museos, Monumentos y 

Lugares Históricos, y de la Comisión de Protección de la Fauna y Flora, miembro Fundador del 

Instituto Hipólito Bouchard de Estudios Históricos Navales, de la Liga Patriótica Argentina, de la 

Sociedad de amigos del Árbol, Presidente de la Exposición Retrospectiva de Arte Religioso 

realizada en Buenos Aires con motivo del XXXII Congreso Eucarístico Internacional de 1934 y 

autor de numerosos artículos y reseñas históricas en diferentes publicaciones, soltero. 

7.- DOÑA AMALIA ANDREA UDAONDO PEÑA, nacida en Buenos Aires, el 10 de Noviembre 

de 1882 y fue bautizada el 12 de Diciembre del mismo año, falleció en la misma ciudad el 23 de 

Octubre de 1956. Casó en Buenos Aires el 24 de Noviembre de 1902, con DON FEDERICO 

DIONISIO IRIARTE ARRIOLA, bautizado en Bs. As. el 24 de Marzo de 1869, falleció en la 

misma ciudad el 4 de Octubre de 1930, hacendado, hijo natural de Don Federico Hilario Iriarte 

Cires y de Doña Clementina Tránsito Arriola Pacheco; con sucesión. 

8.- DON ALFREDO CIPRIANO UDAONDO PEÑA, nacido en Buenos Aires, el 11 de Julio de 

1884, falleció párvulo el 4 de Diciembre de 1884. 

 

IX.- DON ARTURO ALEJO UDAONDO PEÑA, nació en Buenos Aires, el 17 de Julio de 1874 y 

fue bautizado el 28 de Agosto del mismo año, murió en Buenos Aires, el 4 de Octubre de 1955, 

hacendado. Había casado en Buenos Aires, el 3 de Junio de 1907, con DOÑA JOSEFINA SOTO 

MARTÍNEZ, nacida en Buenos Aires, el 11 de Junio de 1884 y bautizada el 17 del mismo mes y año, 

hija de Don Héctor Sixto Soto Calvo, nacido en Río de Janeiro, Brasil el 6 de Agosto de 1848, 

                                                           
166 Florencio AMADOR CARRANDI, Catálogo de Genealogías, Bilbao 1943.  
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político, periodista, Diputado en Uruguay, Jefe político del Departamento de San José, y de Doña 

Joaquina Martínez Fernández. Padres de: 

 

1.- DOÑA MARÍA JOSEFINA UDAONDO SOTO, nacida en Buenos Aires, el 24 de Noviembre 

de 1909 y fue bautizada el 3 de Diciembre del mismo año. Casó en la ciudad de su nacimiento el 

24 de Noviembre de 1932, con DON ALBERTO MARÍA ANCHORENA CABRAL167, nacida en 

Buenos Aires, el 3 de Febrero de 1909, hacendado, hijo de Don Enrique Justino Pascual de 

Anchorena Castellanos y de Doña Hersilia Martina Cabral Hunter; con sucesión. 

2.- DON ARTURO JOAQUÍN UDAONDO SOTO, nacido en Buenos Aires, el 2 de Febrero de 

1911, soltero. 

3.- DON HÉCTOR ARTURO UDAONDO SOTO, nacido en Buenos Aires, el 3 de Febrero de 

1912 y fue bautizado el 22 de Abril del mismo año, soltero. 

4.- DOÑA MARÍA ADELA UDAONDO SOTO, nacida en Buenos Aires, el 14 de Marzo de 1913. 

Casó en la ciudad de su nacimiento el 2 de Diciembre de 1937, con DON FEDERICO MARCELO 

IBARGUREN AGUIRRE, hijo legítimo de Don Carlos Ibarguren Uriburu, abogado, Catedrático 

de Derecho Romano en la Facultad de Derecho de Buenos Aires, Consejero y Decano de la 

Facultad, Ministro de Justicia e Instrucción Pública en el gobierno de Sáenz Peña, Interventor en 

Córdoba, publicista e historiador de nota, Presidente de la Academia de Letras, Ministro, y de 

Doña María Eugenia Aguirre Lynch; con sucesión. 

 

VIIa.- DON ESTANISLAO JOSÉ PEÑA LEZICA, bautizado en Buenos Aires el 13 de Noviembre 

de 1803, falleció en la misma ciudad el 13 de Enero de 1873, hacendado, Diputado a la Legislatura 

Provincial, Vocal de la Comisión de Solares de Pergamino, Juez de Paz, Síndico del Convento de las 

Catalinas, Director del Banco de la Provincia de Buenos Aires, Defensor de Menores propietario de la 

estancia Fontezuela donde se libró la batalla de Cepeda, fue uno de los estancieros en establecerse en 

forma permanente, luchando en varias oportunidades con los indígenas pampas. Casó en Buenos Aires 

el 12 de Diciembre de 1844 con DOÑA CARMEN LEZICA ROMERO, bautizada en Buenos Aires 

el 18 de Julio de 1817, falleció en la misma ciudad el 16 de Octubre de 1833, hija de Don José Pastor 

de Lezica Ortega, bautizado en Buenos Aires el 28 de Marzo de 1766, Regidor y Alcalde del Cabildo 

de Buenos Aires, y de Doña María Nicolasa del Carmen Romero de Tejada y Urdapilleta, bautizada 

en Quito (Ecuador) el 18 de Julio de 1777. Padres de: 

 

1.- DOÑA AURELIA PEÑA LEZICA, bautizada en Buenos Aires el 10 Octubre de 1845, falleció 

infante. 

2.- DON ESTANISLAO PEÑA LEZICA, bautizado en Buenos Aires el 28 Agosto de 1848, 

falleció infante. 

3.- DOÑA AURELIA PEÑA LEZICA, bautizada en Buenos Aires el 30 de Enero de 1849, falleció 

en la misma ciudad el 5 de Julio de 1886. Casó en Buenos Aires el 2 de Septiembre de 1876 con 

DON JULIO DORMAL GODET, nacido en Bruselas (Bélgica), Arquitecto, hijo de Phillippe 

Dormal y de Julie Godet; con sucesión. 

                                                           
167 Fue su prima hermana, Doña María Mercedes Anchorena y Uriburu, nacida el 1º de Enero de 1908, que casó en París el 

24 de Junio de 1931 con Don Manuel Falcó Osorio Gutiérrez de los Ríos y Álvarez de Toledo, Duque de Fernán 

Núñez (Grande de España), y también primo en tercer grado de Florinda Fernández Anchorena, que casó en París con 

el Conde de Castellane. Hija de estos últimos fue Doña Diane de Castellane, que casó con el Duque de Noailles. 
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4.- DOÑA LUISA PEÑA LEZICA, bautizada en Buenos Aires el 7 de Octubre de 1850, falleció en 

la misma ciudad el 3 de Marzo de 1931. Casó en Buenos Aires el 14 de Septiembre de 1871 con 

DON JOSÉ MARÍA DE TERRERO ESCALADA, bautizada en Buenos Aires el 5 de Octubre de 

1842, falleció el 5 de Abril de 1902, hijo de Don Federico Terrero y Muñoz de Ravago y de Doña 

María Gertrudis de Escalada Donado. Padres de: 

    

A.-DOÑA MARÍA LUISA TERRERO PEÑA, casó en Buenos Aires el 22 de Julio de 1893 

con DON MODESTO ELISEO SÁNCHEZ VIAMONTE, hijo de Don Julio Juan Sánchez 

Rodríguez y de Doña Carmen Viamonte Chavarría; con sucesión. 

B.- DON JOSÉ MARÍA TERRERO PEÑA, casó en Buenos Aires el 25 de Agosto de 1907 

con DOÑA RITA SOLÁ MARENCO, hija de Don Felipe Solá Vidal y de Doña Emilia 

Marenco Bengolea; con sucesión. 

C.- DOÑA SOFÍA TERRERO PEÑA, nacida en Buenos Aires, falleció el 7 de Mayo de 

1935. Casó en Buenos Aires el 22 de Octubre de 1900 en la Parroquia del Socorro con DON 

ENRIQUE ARTURO SANTAMARINA IRASUSTA, nacido en Tandil el 8 de Febrero de 

1870 y bautizado allí el 30 de Mayo del mismo año, hacendado, director del Banco de la 

Nación vicepresidente de la Nación, hijo de Don Ramón Joaquín Manuel Cesario 

Santamarina Valcarcel y de Ana Bautista de Irasusta Alduncín. Padres de: 

 

a.- DON ENRIQUE ARTURO SANTAMARINA TERRERO, nacido en Buenos Aires 

el 21 de Julio de 1901, hacendado. Casó en Buenos Aires el 5 de Noviembre de 1928 

en la Parroquia de San Francisco con DOÑA MARTA SÁNCHEZ ELÍA BENGOLEA, 

nacida en Buenos Aires el 31 de Marzo de 1909, hija de Don Ángel Sánchez Elía y de 

Doña Magdalena Bengolea Ramos Mejía. Padres de Doña Marta Santamarina Sánchez 

Elía, casada en Buenos Aires el 21 de Julio de 1951 en la Parroquia del Santísimo 

Sacramento con Don Manuel Miguel de Acevedo Anchorena, hacendado, hijo de Don 

Juan Manuel Anchorena Chevalier, arquitecto, y de Doña Mercedes Anchorena Cobo, 

célebre cabañera de la raza Hereford; con sucesión, y de Doña Mónica Santamarina 

Sánchez Elía, casada en Buenos Aires el 4 de Octubre de 1952 en la Parroquia del 

Santísimo Sacramento con Don Alberto White Frías, hijo de Don José María White 

Frías y de Doña María Adela Lynch Grondona; con sucesión. 

b.- DON ALFREDO JOSÉ MARÍA SANTAMARINA TERRERO, nacido en Buenos 

Aires el 9 de Febrero de 1903, hacendado. Casó en Buenos Aires con DOÑA 

MATILDE MÉNDEZ SÁNCHES ELÍA, nacida en Buenos Aires el 4 de Junio de 

1900, hija de Don Alfredo Felipe Méndez Huergo, Cónsul General de Argentina en 

Francia, y de Doña Matilde Sánchez Elía. Padres de Don Enrique Santamarina Méndez, 

nacido en Buenos Aires, hacendado, Presidente de la Asociación Argentina de Fomento 

Equino, casado con Doña María Casado Elía, nacida en Buenos Aires el 7 de Febrero 

de 1945, hija de Don José Casado Justo y de Doña Rosa Elía Costa Paz; con sucesión. 

c.- DOÑA SOFÍA CARMEN ANA SANTAMARINA TERRERO, nacida en Buenos 

Aires el 12 de Julio de 1904, fallecida el 21 de Junio de 1988. Casó el 19 de Septiembre 

de 1928 con DON DIEGO FRANCISCO BOSCH ALVEAR, fallecido el 2 de 

Septiembre en un accidente de aviación. Padres de Don Diego Enrique Bosch 

Santamarina, nacido en Buenos Aires el 16 de Junio de 1936 que casó con Doña 

Helena María Alvear Santamarina; con sucesión. 

c.- DON ALEJANDRO RAMÓN SANTAMARINA TERRERO, nacido en Buenos 

Aires el 18 de Septiembre de 1907, hacendado. Casó en Buenos Aires el 8 de Junio de 
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1936 con DOÑA FELISA NAÓN OLIDEN, hija de Don Alberto Naón Peralta 

Martínez y de Doña Edelmira Oliden Castro. Padres de Doña Sofía Felisa Santamarina 

Naón, casada con Don Juan Carlos Benedit; con sucesión, Doña Patricia María 

Santamarina Naón, casada con Don Edgar Frigerio; con sucesión, y de Don Alejandro 

Alberto Santamarina Naón, casado con Doña María Luisa Pereyra Iraola Victorica, hija 

de Don Luis Pereyra Iraola Lamarca, médico, y de Doña Ramona Sequeira; con 

sucesión. 

d.- DON RAMÓN JOSÉ SANTAMARINA TERRERO, nacido en Buenos Aires el 20 

de Febrero de 1909, destacado hipólogo, Jurado de nota en exposiciones de fomento 

equino. Casó en Buenos Aires el 18 de Junio de 1936 con DOÑA JOSEFINA 

ACHÁVAL AYERZA, nacida en Buenos Aires el 28 de Septiembre de 1912, hija de 

Don Tristán Achával Rodríguez, abogado, diputado y senador nacional, y de Doña 

Victoria Caminos y Vidal. Padres de Don José Ramón Santamarina Achával, nacido en 

Buenos Aires, ciudad donde casó el 23 de Junio de 1966 con Doña Inés Dodero 

Balcarce, hija de Don Alberto Dodero Christophersen y de Doña Magdalena Balcarce 

Bengolea, nieta paterna de Don Alberto Dodero Chichizola y de Doña Carmen 

Christophersen Alvear; con sucesión, Doña María Santamarina Achával, casada en 

Buenos Aires el 5 de Octubre de 1961 con Don Emilio Mihura Viel, hijo de Don 

Roberto Alfredo Mihura Etcheto y de Doña María Laura Viel Monty Luro; con 

sucesión, Doña Josefina Santamarina Achával, casada en Buenos Aires el 29 de Abril 

de 1965 con Don Alejandro Darieux Fox, hijo de Don Carlos Federico Darieux y de 

Doña Alicia Fox Tomkinson; con sucesión, Don Juan Santamarina Achával, casado en 

Buenos Aires el 4 de Diciembre de 1969 con Doña Gloria Hearne Cavanagh; con 

sucesión, y de Doña Magdalena Santamarina Achával, casada en Buenos Aires el 6 de 

Noviembre de 1969 con Don Julio Quiroga Leloir, hijo de Marcial Quiroga Corradi, 

médico dermatólogo, miembro de la Academia de Medicina, y de Doña Susana María 

Ana Leloir Aguirre; con sucesión. 

e.- DON ERNESTO RAMÓN SANTAMARINA TERRERO, nacido en Buenos Aires 

el 26 de Noviembre de 1911. 

f.- DON RICARDO SANTOS SANTAMARINA TERRERO, nacido en Buenos Aires 

el 1 de 1912, casado en Los Ángeles, USA, el 20 de Mayo de 1939 con Doña Frances 

Post. 

 

5.- DON ESTANISLAO PEÑA LEZICA, nacido en Buenos Aires el 31 de Julio de 1853, falleció 

el 24 de Octubre de 1884, hacendado. Casó en Buenos Aires el 21 de Mayo de 1877 con DOÑA 

INÉS CIRIACA ORTIZ BASUALDO DORREGO, nacida en Buenos Aires en 1855, falleció en 

Paris (Francia) en 1922, hija de Don Fermín Ortiz Basualdo Segurola, hacendado, y de Doña 

Magdalena Dorrego Indarte. Padres de: 

 

A.- DOÑA ELISA MAGDALENA JOSEFA PEÑA ORTIZ BASUALDO, nacida en Buenos 

Aires el 19 de Febrero de 1878 y bautizada el 24 de Marzo del mismo mes y año, falleció en 

Buenos Aires el 9 de Noviembre de 1943, Benefactora. Casó en Buenos Aires el 20 de Abril 

de 1904 con DON MANUEL ADRIÁN ANTONIO DEL CORAZÓN DE JESÚS DE 

URIBELARREA ANCHORENA, nacido en Buenos Aires el 25 de Marzo de 1876, falleció 

en la misma ciudad el 28 de Septiembre de 1919; con sucesión. 

B.- DON ESTANISLAO FERMÍN MARÍA PEÑA ORTIZ BASUALDO, nacido en Buenos 

Aires el 12 de Diciembre de 1883 y bautizado el 14 de Enero de 1884, falleció infante. 
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6.- DON RODOLFO PEÑA LEZICA, bautizado en Buenos Aires el 5 de Noviembre de 1855, 

falleció soltero el 10 de Marzo de 1914. 

7.- DON MIGUEL PEÑA LEZICA, nacido en Buenos Aires el 5 de Noviembre de 1855, falleció 

en la misma ciudad el 19 de Enero de 1897, hacendado. Casó en Buenos Aires el 29 de Agosto de 

1888 con CLOTILDE BULLRICH ROBBIO, hija de Adolfo Bullrich Rejas, Intendente Municipal 

de Buenos Aires y de Manuela Robbio Martínez; sin sucesión. 

8.- DON RICARDO PEÑA LEZICA, que sigue en VIII. 

9.- DON ALFREDO PEÑA LEZICA, nacido en Buenos Aires el 4 de Noviembre de 1859, falleció 

en la misma ciudad el 1 de Mayo de 1913, hacendado. Casó en Buenos Aires el 17 de Noviembre 

de 1888 con DOÑA ELENA DE UNZUÉ BAUDRIX, nacida en Buenos Aires en 1870, falleció en 

la misma ciudad el 28 de Octubre de 1897, hija de Don Mariano de Unzué Rey, hacendado, y de 

Doña Mercedes Baudrix Barros Arana. Padres de: 

 

A.- DON ALFREDO MARIANO PEÑA UNZUÉ, nacido en Buenos Aires el 16 de 

Septiembre de 1889. Casó en Londres (Inglaterra) el 6 de Junio de 1923 con Florence 

Carney; sin sucesión. 

B.- DON ALBERTO PEÑA UNZUÉ, nacido en Buenos Aires el 27 de Enero de 1891, 

falleció en la misma ciudad el 6 de Noviembre de 1907. 

C.- ELENA PEÑA UNZUÉ, nacida en Buenos Aires en 1892, falleció en la misma ciudad el 

5 de Noviembre de 1982. Casó en Buenos Aires el 8 de Mayo de 1916 con DON FÉLIX 

SATURNINO JOSÉ DE ALZAGA UNZUÉ, nacido en Buenos Aires el 24 de Abril de.1885, 

falleció en la misma ciudad el 29 de Agosto de 1974, hacendado, Presidente del Jockey Club, 

Fundador del Automóvil Club Argentino, Caballero de la Legión de Honor de Francia, 

Caballero de la Orden del Rey Leopoldo de Bélgica, Gran Oficial de la Orden del Cruceiro 

do Sul de la República de Brasil, hijo de Don Félix Gabino del Sagrado Corazón de Jesús de 

Alzaga Piñeiro, hacendado, y de Doña Ángela de Unzué Gutiérrez; sin sucesión. 

D.- MERCEDES PEÑA UNZUÉ, nacida en Buenos Aires en 1893, falleció en la misma 

ciudad el 27 de Enero de 1986. Casó en Buenos Aires el 8 de Mayo de 1919 con DON 

WENCESLAO FEDERICO PAUNERO LANUSSE, nacido en Buenos Aires el 23 de Febrero 

de 1887, abogado, hijo de Don Mariano José Paunero Ausea y de Doña Esther Lanusse Pinto. 

Padres de: 

            

a.- DON WENCESLAO ALFREDO PAUNERO PEÑA, nacido en Mar del Plata el 21 

de Febrero de 1920, falleció en Buenos Aires el 29 de Mayo de 1958. Casó en Buenos 

Aires con DOÑ ALICIA ILEANA SERÉ SCHOO, nacida en Buenos Aires el 2 de 

Marzo de 1930, hija de Don Emilio Seré Cabanius y de Sara Genoveva Schoo Díaz 

Franco; sin sucesión. 

b.- DOÑA MERCEDES PAUNERO PEÑA, nacida en Mar del Plata en 1921. Casó en 

Buenos Aires el 10 de Agosto de 1940 con DON FERNANDO ZAVALÍA BUNGE, 

hijo de Don Clodomiro Zavalía Olmos y de María Constanza Bunge Guerrico; con 

sucesión. 

 

10.- DON EDUARDO PEDRO PASCUAL PEÑA LEZICA, nacido en Buenos Aires el 23 de 

Octubre de 1860, falleció en la misma ciudad el 30 de Septiembre de 1918, hacendado, Doctor en 

medicina, Director de la Asistencia Pública de la Capital, Director General de Correos de la 

Nación, Director del Banco Municipal de Préstamos. Casó en Buenos Aires el 3 de Mayo de 1888 

con DOÑA CARMEN ELISA DE ALVEAR Y FERNÁNDEZ, nacida en Buenos Aires el 31 de 
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Octubre de 1867, falleció en la misma ciudad el 29 de Noviembre de 1943, Benefactora, hija de 

Don Emilio de Alvear y Sáenz de la Quintanilla, Ministro de Hacienda de la Nación, Diputado y 

Senador Nacional, y de Doña Adela Fernández Coronel; sin sucesión. 

 

VIII.- DON RICARDO PEÑA LEZICA, nació en Buenos Aires el 15 de Octubre de 1856, falleció 

en la misma ciudad el 25 de Noviembre de 1900, hacendado, Director del Ferrocarril del Oeste, Vocal 

del Consejo Directivo del Departamento de Ferrocarriles, Director del Banco Hipotecario Nacional. 

Casó en Buenos Aires el 18 de Junio de 1881 con DOÑA ADELA ZEMBORAIN UNZUÉ, nacida 

en Buenos Aires el 8 de Septiembre de 1863, falleció en la misma ciudad el 24 de Enero de 1937, hija 

de Don Juan Agustín Zemborain Argerich, nacido en Buenos Aires en 1818, falleció en la ciudad de 

su nacimiento el 3 de Julio de 1886, hacendado, Socio Fundador del Jockey Club, y de Doña Jacinta 

Unzué Rey, bautizada en Buenos Aires el 27 de Junio de 1833, falleció en la misma ciudad el 13 de 

Abril de 1927. Padres de: 

 

1.- DOÑA MARÍA ADELA MATILDE PEÑA ZEMBORAIN, nacida en Buenos Aires el 14 de 

Marzo de 1882, falleció en la misma ciudad el 30 de Diciembre de 1946. Casó en Buenos Aires el 

26 de Octubre de 1914 con DON ROBERTO ARÓSTEGUI MEDINA, médico, Jefe de Clínica del 

Hospital Rivadavia, Catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad de Buenos Aires, 

falleció en Buenos Aires el 4 de Diciembre de 1914, hijo de Don Abdón Aróstegui López y de 

Doña Irene Medina Payan; sin sucesión. 

2.- DOÑA MARÍA MERCEDES PEÑA ZEMBORAIN, nacida en Buenos Aires el 7 de Febrero de 

1885, falleció en la misma ciudad el 3 de Septiembre de 1924. Casó en Buenos Aires el 15 de Junio 

de 1907 con DON ALBERTO MARIANO DEL CARRIL MARTÍNEZ, nacido en Buenos Aires el 

3 de Marzo de 1882, hacendado, hijo de Don Salvador María del Carril Domínguez y de Doña 

Luisa Martínez Domínguez. Padres de: 

    

A.- DON ALBERTO RICARDO DEL CARRIL PEÑA, nacido en Buenos Aires el 22 de 

Abril de 1908, Escribano Público, Director del Registro Civil de la Capital. Casó en Buenos 

Aires el 16 de Diciembre de 1931 con DOÑA MARÍA LUISA SOLÉ DEL CARRIL, 

fallecida en Buenos Aires el 14 de Febrero de 1944, hija de Don Roberto Solé Moreno, 

médico, y de Doña Blanca del Carril Martínez; con sucesión. 

 

3.- DON RICARDO PEÑA ZEMBORAIN, nacido en Buenos Aires el 13 de Mayo de 1889, 

falleció infante. 

4.- DON ESTANISLAO JORGE PEÑA ZEMBORAIN, nacido en Buenos Aires el 8 de Julio de 

1891, falleció en la misma ciudad el 21 de Diciembre de 1928. Casó en Buenos Aires el 30 de 

Junio de 1925 con DOÑA ISABEL NAÓN RODRÍGUEZ, nacida en Buenos Aires el 23 de Marzo 

de 1900, hija de Don Rómulo Sebastián Naón Peralta Martínez, abogado, Ministro de Justicia e 

Instrucción Pública de la Nación, Embajador Argentino en los Estados Unidos de América, 

Intendente Municipal de Buenos Aires, y de Doña Isabel Rodríguez Marcenal; con sucesión. 

5.- DOÑA CARMEN PEÑA ZEMBORAIN, nacida en Buenos Aires en 1892, falleció en la misma 

ciudad el 5 de Diciembre de 1961. Casó en Buenos el 1 de Octubre de 1910 con DON BENITO 

NAZAR ANCHORENA, nacido en Buenos Aires el 21 de Noviembre de 1884, falleció en la 

misma ciudad el 10 de Noviembre de 1970, abogado, Jurisconsulto, Secretario del Juzgado Federal 

de la Capital, Procurador Fiscal, Camarista, Decano de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales 

de La Plata, Catedrático, Miembro de Número de la Academia de Derecho y Ciencias Sociales, 

Ministro de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, Interventor Federal en la Universidad 
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Nacional del Litoral y en la Universidad de Buenos Aires, Interventor Federal en la Provincia de 

Tucumán, Doctor Honoris Causa de las Universidades de Río de Janeiro y de Lima, hijo de Don 

Benjamín José Nazar Yániz y de Doña Mercedes de Anchorena Aguirre. Padres de: 

    

A.- DOÑA CARMEN NAZAR ANCHORENA PEÑA, nacida en Buenos Aires en 1911, 

falleció en la misma ciudad el 11 de Julio de 1980. Casó en Buenos Aires el 27 de Junio de 

1933, con DON LUCAS FRANCISCO AYARRAGARAY PIÑEIRO, nacido en Buenos 

Aires en 1908, falleció en Buenos Aires el 29 de Enero de 1981, médico, escritor, Miembro 

Fundador del Partido Demócrata Cristiano, Candidato a Presidente de la Nación por el 

mismo, Presidente del Club Universitario de Buenos Aires, hijo de Don Lucas Ayarragaray 

Viera, nacido en Paraná (Entre Ríos) el 8 de Septiembre de 1961, médico, Funcionario 

Público, Publicista, Diputado Nacional, Ministro de Gobierno de Entre Ríos, Embajador 

Argentino en Río de Janeiro y Roma, y de Doña Sofía Piñeiro Huidobro; con sucesión. 

B.- DON BENITO NAZAR ANCHORENA PEÑA, nacido en Buenos Aires el 25 de Agosto 

de 1912 y bautizado el 24 de Septiembre del mismo año, falleció en Buenos Aires el 17 de 

Mayo de 1958, hacendado, abogado, Agente Fiscal de Obras Sanitarias de la Nación. Casó en 

Buenos Aires el 31 de Octubre de 1937 con DOÑA MARÍA LUCILA ELEONORA 

QUESADA URQUIZA, nacida en Buenos Aires el 18 de Junio de 1917, hija de Don Vicente 

Quesada Pacheco, nacido en Buenos Aires el 3 de Noviembre de 1891, hacendado, abogado, 

historiador, y de Doña María Lucila de Urquiza Anchorena; con sucesión.    

C.- DOÑA ADELA NAZAR ANCHORENA PEÑA, nacida en Buenos Aires 

en 1914. Casó en Buenos Aires el 20 de Junio de 1940 con DON CARLOS LUCIO 

SOMOZA PERALTA RAMOS, falleció en Buenos Aires el 29 de Enero de 1995, abogado, 

hijo de Don Carlos Somoza García y de Doña Matilde Peralta Ramos Martínez Bayá, nacida 

en Buenos Aires el 9 de Septiembre de 1874, falleció en la misma ciudad el 25 de Octubre de 

1925; con sucesión. 

D.- DON RICARDO BENJAMÍN NAZAR ANCHORENA PEÑA, nacido en Buenos Aires 

el 9 de Abril de 1917, falleció soltero en Mar del Plata el 5 de Diciembre de 1938. 

E.- DON JOSÉ AGUSTÍN RAMÓN DEL SANTÍSIMO SACRAMENTO NAZAR 

ANCHORENA PEÑA, nacido en Buenos Aires el 21 de Marzo de 1919, hacendado. Casó en 

la misma ciudad el 18 de Julio de 1942 con Doña María Amanda Defferrari Repetto; con 

sucesión. 

F.- DOÑA MARÍA CRISTINA INÉS DEL CORAZÓN DE JESÚS NAZAR ANCHORENA 

PEÑA, nacida en Buenos Aires el 16 de Noviembre de 1920, falleció soltera. 

 

6.- DON AGUSTÍN ENRIQUE PEÑA ZEMBORAIN, nacido en Buenos Aires el 18 de 

Septiembre de 1893, falleció el 31 de Enero de 1932 en su estancia San Agustín en Azul (Pcia. de 

Buenos Aires), hacendado. Había casado en Buenos Aires el 14 de Septiembre de 1921 con 

MARÍA LUISA LISLE NAULE, nacida en Azul en 1898, fallecida en Buenos Aires el 11 de 

Octubre de 1994, Hacendada, hija de Mauricio Lisle Lichigarais, y de Doña Isabel Naule Broca; 

con sucesión. 

7.- DON CARLOS RICARDO PEÑA ZEMBORAIN, nacido en Buenos Aires el 14 de Julio de 

1895, falleció infante. 

8.- DON RICARDO MARÍA PEÑA ZEMBORAIN, nacido en Buenos Aires el 8 de Diciembre de 

1900, hacendado. Casó en Paris (Francia) el 10 de Octubre de 1928 con DOÑA ROSA MARÍA 

GONZÁLEZ PARDO, nacida en Lima (Perú), hija de Don Vicente González Orbegoso, político y 

diplomático peruano, y de Doña Rosa Pardo Barreda; con sucesión. 
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VIa.- JOSÉ FAUSTINO DEL CORAZÓN DE JESÚS DE LEZICA Y VERA, nació en Buenos 

Aires el 5 de Febrero de 1798, falleció en Buenos Aires el 9 de Marzo de 1845, Comandante de 

Milicias Urbanas en 1817, Diputado a la Legislatura en 1825, enviado en misión diplomática a España 

en 1826, Director del Banco Nacional (1826-1831), Prior del Consulado de Comercio, Director del 

Crédito Público en 1832. Casó en primeras nupcias el 22 de Mayo de 1821 con DOÑA 

ROBUSTIANA DE TELLECHEA Y LEZICA, bautizada en 25 de Mayo de 1806, hija de 

Francisco de Don Tellechea y Caviedes y de Doña María Manuela de Lezica y Vera; sin sucesión. 

Casó en segundas nupcias el 2 de Diciembre de 1833 con DOÑA FLORENTINA THOMPSON Y 

SÁNCHEZ DE VELASCO, bautizada el 8 de Noviembre de 1812, fallecida el 10 de Junio de 1902, 

hija de Martín Thompson y López Escribano, Coronel Guerrero de la Independencia, y de Doña María 

Josefa Sánchez de Velasco y Trillo. Hijos del segundo matrimonio: 

 

1.- DON ENRIQUE FAUSTINO MARÍA DE LEZICA THOMPSON, que sigue en VII. 

2.- DON JUAN EUSEBIO DE LEZICA THOMPSON, nacido en Buenos Aires el 15 de Diciembre 

de 1836, falleció en la misma ciudad el 14 de Octubre de 1875. Casó el 1 de Abril de 1865 con 

DOÑA RICARDA EMA GAZCÓN (1841-1918), hija de Don Mariano Gazcón y de Doña Carmen 

Martínez de Rosales. Padres de: 

    

A.- MARÍA ERNESTINA DE LEZICA GAZCÓN, nacida en 1866, soltera. 

B.- RICARDA MAGDALENA DE LEZICA GAZCÓN, nacida en 1867, soltera. 

C.- JUAN DE LEZICA GAZCÓN (1869-1900).   

D.- EDUARDO DE LEZICA GAZCÓN (1870-1936), casó en 1921 con DOÑA SARA 

GANDULFO DE LA SERNA. 

E.- ALBINA ELENA DE LEZICA GAZCÓN, nacida en 1872, soltera. 

F.- CLEMENCIA ESTELA DE LEZICA GAZCÓN, nacida en 1875, soltera. 

G.- JUANA MARGARITA DE LEZICA GAZCÓN, (1878-1887), soltera. 

    

3.- DOÑA FLORENCIA SOFÍA DE LEZICA THOMPSON (1838-1909). 

4.- DON LUIS RICARDO LUIS DE LEZICA THOMPSON, nacido en Buenos Aires el 30 de 

Agosto de 1840, falleció en la ciudad de su nacimiento el 16 de Marzo de 1901, hacendado, 

Presidente del Banco Hipotecario Nacional. Casó el 16 de Marzo de 1875 con DOÑA 

TEODOLINA DE ALVEAR (1849-1928), Presidenta de la Sociedad de Beneficencia de Buenos 

Aires, hija de Don Diego Estanislao de Alvear y Sáenz de la Quintanilla, y de Doña Teodolina 

Fernández Coronel. Padres de: 

 

A.- DOÑA TEODOLINA MARÍA FLORENCIA DE LEZICA ALVEAR, nacida en Buenos 

Aires el 12 de Febrero de 1876, casada en 1900 con DON FRANCISCO JUAN URIBURU Y 

URIBURU, hijo de Don Francisco Uriburu Patrón y de Benjamina Dolores Uriburu Castro, 

abogado, periodista, Diputado Nacional, Ministro de Gobierno de la provincia de Buenos 

Aires; sin sucesión. 

B.- DON RICARDO DE LEZICA ALVEAR (1877-1922), casado en 1901 con DOÑA 

MARÍA AUGUSTA DE ESTRADA GONDRA, hija de Don Juan Bautista de Estrada y de 

Doña Augusta Gondra y Alcorta; sin sucesión. 

C.- DON DIEGO MANUEL JOSÉ DE LEZICA ALVEAR, nacido en París el 28 de Mayo 

de 1881, Diputado Nacional. Casó en Buenos Aires con DOÑA ELVIRA SANTAMARINA 

IRASUSTA, hija de Don Ramón Santamarina Balcarce y de Doña Ana Irasusta. Padres de:
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  a.- DON DIEGO DE LEZICA SANTAMARINA, nacido en 1904. 

b.- DOÑA ELVIRA ANA TEODOLINA DE LEZICA SANTAMARINA, nacida en 

1905, casada en 1926 con JORGE BULLRICH OCAMPO, nacido en Buenos Aires el 

16 de Marzo de 1898, hijo de Eduardo Francisco Bullrich Robbio y de Julia Rebeca 

Ocampo y Ocampo; con sucesión. 

c.- DOÑA TEODOLINA DE LEZICA SANTAMARINA, nacida en Buenos Aires el 4 

de Septiembre de 1906, casada en 1926 con FERNANDO CARABASSA RUIZ 

GUIÑAZÚ, hijo de Don Enrique Carabassa Ocampo y Rosa Ruiz Guiñazú; con 

sucesión. 

d.- DON RICARDO RAMÓN DE LEZICA SANTAMARINA, nacido en 1908, 

soltero. 

e.- DOÑA JOSEFINA DE LEZICA SANTAMARINA, nacida en 1910, casada con 

EDUARDO BULLRICH OCAMPO, hijo de Eduardo Francisco Bullrich Robbio y de 

Julia Rebeca Ocampo y Ocampo; con sucesión. 

f.- RAMÓN DIEGO DE LEZICA SANTAMARINA, nacido en Buenos Aires el 3 de 

Marzo1913, casado con Sonia María Suárez Ayliffe. 

 

D.- FERNANDO DE LEZICA ALVEAR (1879-1880). 

E.- DON FLORENCIO JORGE DE LEZICA ALVEAR, nacido en 1882, Secretario Privado 

del Presidente de la Nación, Doctor Marcelo T. De Alvear, Cónsul en Montevideo, Diputado 

Nacional. Casó en 1929 con DOÑA MARÍA VAEZA SIENRA, nacida en Montevideo, hija 

de Alberto de Vaeza Ocampo y de Doña Elena Sienra Fernández. 

F.- DON FLORENCIO DIEGO DE LEZICA ALVEAR (1885), casado en Buenos Aires con 

DOÑA MARÍA ELENA VAEZA SIENRA, hija de Don Eduardo Vaeza Ocampo y Celia 

Sienra Fernández; con sucesión. 

G.-DOÑA MARÍA ROSA DE LEZICA ALVEAR, nacida en Buenos Aires el 13 de Abril de 

1884, casada en 1908 con DON RODOLFO PIROVANO ALZAGA, hacendado, hijo de Don 

Ignacio Pirovano Alleno y Doña Gregoria Cayetana de Alzaga Piñeyro; con sucesión. 

H.- DOÑA JOSEFINA MARÍA ROSA DE LEZICA ALVEAR (1886-1909), soltera. 

 

5.- DOÑA MARÍA MAGDALENA LUISA DE LEZICA THOMPSON (1842-1893). Casó el 30 

de Julio de 1854 con JULIO GÁNDARA MORENO; con sucesión. 

6.- DOÑA LUISA CLEMENTINA DE LEZICA THOMPSON, (1843-1897). Casó el 21 de Mayo 

de 1868 con ENRIQUE LAGOS GALUP; con sucesión. 

 

VI1.- DON ENRIQUE FAUSTINO MARÍA DE LEZICA THOMPSON, nació en Buenos Aires el 

1 de Noviembre de 1834, falleció en la misma ciudad el 27 de Junio de 1900, Capitán durante el Sitio 

de Buenos Aires, Diputado y Senador Provincial, Comendador de la Orden del Santo Sepulcro, Conde 

Palatino de la Santa Sede. Casó el 13 de Agosto de 1859 con DOÑA CARMEN MUÑIZ 

BASTARTE (1832-1898), hija de Don Francisco Javier Muñiz, médico, geólogo y naturalista, 

Caballero de la Real Orden Sueca de Vasa, Miembro de la Sociedad Genneriana de Londres, Decano 

de la Facultad de Medicina de la Universidad de Buenos Aires, y de Doña Ramona Bastarte y Román 

Posse. Padres de: 

 

1.- FAUSTINO MARÍA ENRIQUE DE LEZICA MUÑIZ, nacido en Buenos Aires el 14 de 

Septiembre de 1860, falleció en la misma ciudad el 27 de Octubre de 1926, Coronel de Reserva, 

Comisionado Financiero de la Provincia de Buenos Aires en Londres, Concejal de Buenos Aires, 
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Presidente del Banco Hipotecario de la Provincia, Diputado Nacional, Vicegobernador de Buenos 

Aires, Caballero de la Orden del Mérito Militar de España, Comendador de la Orden del Santo 

Sepulcro. Casó el 29 de Octubre de 1883 con LUCILA D’AMICO, hija de Carlos D’Amico 

Arrillaga y de Doña Elmira Díaz y Espinoza. Padres de: 

 

A.- DON JUAN JOSÉ DE LEZICA D’AMICO (1885-1904). 

B.- DON CARLOS ENRIQUE DE LEZICA D’AMICO, nacido en Buenos Aires en 1887, 

abogado. Casó en la misma ciudad en 1915 con DOÑA JACINTA MORENO 

CARABASSA, hija de Don Manuel Moreno Videla y de Doña Luisa de Carabassa Ocampo. 

Padres de: 

 

a.- DOÑA FLORENTINA MARÍA DE LEZICA MORENO, nacida en Buenos Aires 

en 1916, casó allí con DON VALENTÍN EDUARDO ACEVEDO. 

b.- DOÑA LUISA MARÍA DE LEZICA MORENO, nacida en Buenos Aires en 1917. 

c.- DON JUAN RAMÓN DE LEZICA MORENO, nacida en Buenos Aires en 1918. 

d.- DOÑA JACINTA DE LEZICA MORENO, nacida en Buenos Aires en 1926. 

 

C.- DOÑA FLORENCIA DE LEZICA D’AMICO, nacida en Buenos Aires, Presidenta de la 

Sociedad de Estudios Católicos. Casó en la misma ciudad en 1915 con DON TORCUATO 

TOMKINSON UGARTE; sin sucesión. 

D.- DON MARCELO LUCIO DE LEZICA D’AMICO, nacido en Buenos Aires en 1892. 

Casó en la misma ciudad en 1915 con DOÑA FELICITAS MORENO CARABASSA; sin 

sucesión. 

E.-DON FERNANDO ALBERTO DE LEZICA D’AMICO, nacido en Buenos Aires, Mayor 

de Caballería del Ejército Argentino, Caballero de la Orden del Santo Sepulcro. Casó en la 

ciudad de su nacimiento en 1917 con DOÑA MARÍA RAQUEL KEEN GÁNDARA, hija de 

Don Enrique Agustín Keen y de Doña Ernestina Gándara Casares. Padres de: 

 

a.- DOÑA ERNESTINA DE LEZICA KEEN, nacida en Buenos Aires en 1928 y 

falleció en la misma ciudad en 1925. 

b.- DON FERNANDO ENRIQUE DE LEZICA KEEN, nacido en Buenos Aires en 

1919. 

c.- DOÑA RAQUEL MARÍA DE LEZICA KEEN, nacida en Buenos Aires, en 1921. 

 

F.- DOÑA MARÍA MAGDALENA DE LEZICA D’AMICO, nacida en Buenos Aires en 

1899, falleció en la misma ciudad en 1909. 

G.- DOÑA MARÍA TERESA DE LEZICA D’AMICO, nacida en Buenos Aires en 1901, 

falleció en la misma ciudad en 1907. 

H.- DON FAUSTINO RICARDO JORGE DE LEZICA D’AMICO, nacida en Buenos Aires, 

ciudad donde casó en 1930 con MARÍA MATILDE KENNY FRÍAS; con sucesión. 

 

2.- DON NRIQUE MARIANO TOMÁS DE LEZICA MUÑIZ, nacido en Buenos Aires el 21 de 

Diciembre de 1861, falleció en la misma ciudad el 18 de Abril de 1925. Casó el 2 de Diciembre de 

1893 con CARMEN FEIT ARAUJO, hija de Juan Feit von Walckembourg y de Doña Florencia 

Araujo Gaete y Acosta. Padres de: 
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A.- DOÑA CARMEN FLORENCIA DE LEZICA FEIT, nacida en Buenos Aires en 1894, 

falleció en la misma ciudad en 1914. 

B.- DON ENRIQUE SILVANO DE LEZICA FEIT, nacido en Buenos Aires en 1896. Casó 

en la misma ciudad en 1926 con MARÍA ROSA PÉREZ TORNQUIST, hija de Sebastián 

Criado Pérez y de Rosa Agustina Tornquist Béccar. 

C.- DON SAMUEL ALEJANDRO RICARDO DE LEZICA FEIT, nacido en Buenos Aires 

en 1898, falleció en la misma ciudad, soltero. 

D.- DOÑA ANA FELISA MARÍA DE LEZICA FEIT, nacida en Buenos Aires en 1900. 

Casó en 1923 con DON RAÚL FEDERICO DE LABOUGLE CARRANZA, nacido el 30 de 

Enero de 1896, abogado, hijo de Don Adolfo Labougle Lagraña y de Luisa Carranza 

Mármol; con sucesión 

E.- DON FRANCISCO JOSÉ DE LEZICA FEIT, nacido en Buenos Aires en 1902. Casó en 

Córdoba en 1926 con DOÑA ELSA LEGUIZAMÓN FIGUEROA, nacida en Córdoba el 8 

de Mayo de 1906, hija de Don Guillermo Eduardo “Sir William” Leguizamón Ovalle, nacido 

en Santiago (Chile) el 1 de Diciembre de 1878, falleció el 31 de Octubre de 1949, abogado, 

Director de la Empresa de Ferrocarriles Ingleses en la Argentina, y dado su valioso aporte a 

los intereses de la Corona Inglesa en la Argentina fue Armado Caballero por el Rey Jorge V 

de Inglaterra con el título de Knight Commander of the British Empire, y de Elena Genoveva 

Figueroa Ferrari. 

F.- DOÑA INÉS LUCIANA MARGARITA DE LEZICA FEIT, nacida en Buenos Aires, 

ciudad donde casó en 1937 con DON MARIANO DE ECHAZÚ LEZONA, hijo de Don 

Mariano Antonio de Echazú Figueroa, nacido en Salta en 1857, y de Doña Juana Lezona 

Mirazo, nacida en Rosario en 1867; con sucesión. 

 

3.- DOÑA MARÍA DEL CARMEN FLORENCIA DE LEZICA MUÑIZ, nacida en Buenos Aires 

en 1863 y falleció en la misma ciudad en 1928. Casó en Buenos Aires el 10 de Agosto de 1886 con 

FRANCISCO SICARDI, nacido en Buenos Aires el 21 de Abril de 1856, falleció en 1927, médico, 

hijo de Jacinto Federico Francesco Sicardi Gerosa y de Catalina Urta Berta; con sucesión. 

4.- DON JUAN FRANCISCO DE LEZICA MUÑIZ, nacido en Buenos Aires en 1864, falleció en 

la misma ciudad en 1866. 

5.- DON ALBERTO FRANCISCO NEMESIO DE LEZICA MUÑIZ, nacido en Buenos Aires en 

1865, falleció soltero en la misma ciudad en 1892. 

6.- DON SEBASTIÁN VENTURA ROSA DE LEZICA MUÑIZ, nacido en Buenos Aires en 1866, 

falleció infante. 

7.- DOÑA MERCEDES RAMONA FELISA FLORENCIA DE LEZICA MUÑIZ, nacida en 

Buenos Aires en 1869. Casó en la misma ciudad el Agosto de 1832 con ALEJANDRO PEDRO 

GUILLERMO CHRISTOPHERSEN, nacido en Cádiz en 1866, arquitecto de nota, Caballero de la 

Real Orden Sueca de Vasa, Catedrático de la Facultad de Arquitectura de la Universidad de Buenos 

Aires, hijo de Otto Alejandro Christophersen y de Francisca de Paula Younger Riquelme. 

8.- DOÑA LUCÍA ALEJANDRA DE LEZICA MUÑIZ, nacida en Buenos Aires en 1871, falleció 

soltera en la misma ciudad. 

9.- DOÑA DELFINA ADELAIDA TEODORA DE LEZICA MUÑIZ, nacida en Buenos Aires en 

1872, falleció en la misma ciudad en 1937. Casó en Buenos Aires el 15 de Noviembre de 1891 con 

DON RICARDO LAVALLE COBO, nacido en Buenos Aires el 30 de Marzo de 1869, hijo de Don 

Ricardo Cipriano Lavalle Darregueyra y Ernestina Cobo Lavalle, nacida en Santiago (Chile) el 2 de 

Marzo de 1843, falleció el 23 de Octubre de 1916, hija de Don Manuel Cobo Sáez y Doña Josefa 

Lavalle y González Bordallo; sin sucesión. 
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10.- DON SEBASTIÁN EMILIO RICARDO DE LEZICA MUÑIZ, nacido en Buenos Aires el 19 

de Mayo de 1873. Casó en la misma ciudad el 28 de Enero de 1898 con DOÑA HORTENSIA 

MÉNDEZ, hija de Don Agustín Méndez Melián y de Doña Felisa Cabrera Buján. Padres de: 

 

A.- DON ALBERTO AGUSTÍN DE LEZICA MÉNDEZ, nacido en Buenos Aires en 1899. 

Casó en la misma ciudad en 1927 con LEONOR MESA GARAT, hija de Florentino Mesa 

Rodríguez, nacido en Asturias (España) en 1866, falleció en Pehuajó (Provincia de Buenos 

Aires) el 5 de Octubre de 1909, y de María Fernanda Osquiguil, nacida Capilla del Señor 

(Provincia de Buenos Aires) en 1875, falleció en San José de Flores (Buenos Aires) el 18 de 

Noviembre de 1943. Padres de: 

 

a.- DOÑA LEONOR MARÍA DE LEZICA MESA, nacida en Buenos Aires en 1928. 

b.- DON ALBERTO SEBASTIÁN DE LEZICA MESA, nacida en Buenos Aires en 

1930. 

 

B.- DOÑA MARTA DE LEZICA MÉNDEZ, nacida en Buenos Aires en 1900. Casó en 1925 

con DON GONZALO DE SALTERAIN HERRERA, nacido en Montevideo (Uruguay) el 16 

de Septiembre de 1893, hijo de Don José Miguel Joaquín de Salteráin Rambaud y de Doña 

Manuela de Herrera Quevedo. 

C.- DOÑA MARÍA ELENA DE LEZICA MÉNDEZ, nacida en Buenos Aires en 1901, casó 

en la misma ciudad con VICENTE SAGESSE. 

D.- DOÑA MARIANA DE LEZICA MÉNDEZ, nacida en Buenos Aires en 1904. 

E.- DON JOSUÉ SEBATIÁN DE LEZICA MÉNDEZ, nacido en 1905. Casó con DOÑA 

ERNESTINA TAMINI ARZENO, hija de Luis Augusto Tamini Cranwell y Ernestina 

Arzeno Cadelago; con sucesión. 

F.- DOÑA SUSANA CLOTILDE DE LEZICA MÉNDEZ, falleció soltera. 

 

 

 

 

 

 

 


